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Навошта ламаць дзверы?
к вядома, па Беларусі пракацілся хваля вобыскаў. Да некаторых сілавікі  

не проста прыходзілі – яны ўзломвалі дзверы.
Чаму нельга было папрасіць гаспадароў адчыніць кватэру ці офіс  

і спакойна правесці ўсе аперацыі?

Савет бяспекі: уводзіць ваеннае становішча 
ў Беларусі пакуль што няма падстаў

ЛІСт на вОЛ

Ягор МАРЦІНОВІЧ перадаў пасланне з-за кратаў:

«Мы спрабавалі 
выстаяць падчас цунамі»

Учора было 12 дзён, як нашаніўцы зна-
ходзяцца ў ізалятары на Акрэсціна ў невы-
носных умовах – без перадач ад сваякоў, якія 
супрацоўнікі не аддалі, без матрасаў і эле-
ментарных сродкаў гігіены. У нядзелю іх не 
адпусцілі, а затрымалі адразу ў другі раз, па 
новым артыкуле.

Сакамернікі, якія выйшлі на свабоду, умовы 
ў камерах апісваюць, як «канюшня». Ягор 
Марціновіч перадаў пасланне на волю.

«Мы спрабавалі выстаяць падчас цунамі, 
але ў нас не атрымалася, – кажа Ягор. – На 
жаль, прастора для дзейнасці незалежных СМІ 
скарацілася да памеру камеры на Акрэсціна ці 
Валадарцы. Ні я, ні, думаю, мае арыштаваныя 
калегі не шкадуем, што засталіся ў Беларусі і 
працавалі ў Беларусі да апошняга.

Праца нацыянальнага брэнда павінна пра-
цягвацца хоць з намі, хоць без нас, таму што 
«Наша Ніва» – гэта не Марціновіч, Скурко, 
Дынько і Раковіч (галоўны рэдактар выдання 
яшчэ не ведаў, што бухгалтара Вольгу Раковіч 
16 ліпеня вызвалілі. – НН), а высокапрафесійная 
журналісцкая каманда і сотні тысяч чытачоў. 
Як можна нам дапамагчы? Падпішыцеся 
на нашы старонкі ў сацыяльных сетках, 
падпішыцеся на наш тэлеграм-канал!

Чытайце па-беларуску, рэпосціце 
па-беларуску, размаўляйце па-беларуску! І калі 

такіх людзей будзе не сотні тысяч, а мільёны, 
то ўсе мы вызвалімся нашмат раней. Люблю 
Беларусь!»

Ягор Марціновіч быў затрыманы 8 ліпеня, 
пры затрыманні збіты, у СК прыязджала «хут-
кая дапамога», паколькі Ягор атрымаў траўму 
галавы.

(“Салідарнасць”)

ЁСЦь пЫтаннЕ

Вось толькі навіны апошніх дзён:
«Сілавікі ламаюць дзверы ў сядзібе БНФ».
«Старшыня Беларускага Хельсінкскага 

камітэта Алег Гулак напісаў на сваёй старон-
цы ў «Фэйсбуку», што сілавікі прыйшлі ў офіс 
арганізацыі і ламаюць дзверы».

«У адным з мінскіх офісаў праваабаронцаў 
на вуліцы Мяржынскага адбываецца пера-
трус, выламалі дзверы».

«Дужыя хлопцы» выламалі дзверы ў 
мінскім офісе Радыё Свабода».

«У офсе БАЖ узламалі дзверы».
Скажыце, калі ласка, навошта псаваць 

маёмасць? Сапраўды, няўжо нельзя ключ у 
гаспадароў офіса?

Вось што мяркуе з гэтай нагоды юрыст, 
старшыня Беларускага Хельсінкскага камітэта 
Алег Гулак.

– Я думаю, што на такія паводзіны 
сілавікоў ёсць дзве прычыны, – тлумачыць 

Алег Гулак «Народнай Волі». – Верагодна, 
пастаўлена задача максімальна запалох-
ваць людзей. А калі застрашванне – то чым 
менш працэдур, тым лепш. І далей – ужо хто 
на што здатны. Не думаю, што тым жа 
супрацоўнікам ДФР самім прыемна выглядаць 
у такой сітуацыі нейкімі звярамі…

Другі момант – відавочна, што ў 
праваахоўнікаў ёсць нейкі расклад, калі і да 
каго прыйсці. Таму што дзясяткі ператрусаў 
ідуць амаль адначасова па ўсёй краіне – у роз-
ных гарадах, у розных арганізацыях, у розных 
кватэрах. І гэта яшчэ ж не ўсе распавяда-
юць па тых ці іншых прычынах, што да іх 
таксама наведаліся сілавікі! Але маючы такі 
шчыльны графік правядзення ператрусаў, 
вядома, калі кагосьці няма дома або ў офісе, а 
ператрус зрабіць трэба, то шукаць чалавека 
ў сілавікоў, верагодна, няма ні сіл, ні часу. Таму 
і ламаюць дзверы. Кампанія ёсць кампанія…

Але нават з пункту гледжання інтарэсаў 
той жа крымінальный справы трэба было 
б выканаць усе працэдуры. Абшукаць, дапы-
таць, зафіксаваць. Таму што потым узнікне 
шмат пытанняў: на якой падставе ўсё гэта 
рабілі, як аформілі тое, што канфіскавалі, 
ўварваліся ў кватэру або офіс – а там нічога 
няма, а раптам нешта падкінулі? А што 
за панятыя былі? У асоб, у дачыненні да 
якіх робіцца ператрус, ёсць права запрасіць 
іншых панятых – гэта пытанне можна 
абмяркоўваць, можа быць выказаны неда-
вер да тых панятых, што прыйшлі разам з 
тымі, хто праводзіць вобшук. Адным словам, 
шмат працэдур, якія парушаюцца, і далей 
што з усім гэтым рабіць? Пры нармальным 
працэсе гэта была б куча праблем. Але сёння 
сілавікі без праблем дазваляюць сабе такія 
паводзіны...

Марына КОКТЫШ.

Будзем з хлебам!

У абарону 
журналіста Алеся 

Дашчынскага
Кіраўнік Радыё Свабода Джэймі 

Флай зрабіў заяву з нагоды інфармацыі 
пра затрыманне журналіста Алеся 
Дашчынскага, якога летась МЗС Беларусі 
пазбавіла акрэдытацыі як карэспандэнта 
Радыё Свабода.

«Арышт Алеся Дашчынскага з РСЭ / РС 
– як і арышты яго калег Алега Груздзіловіча, 
Іны Студзінскай і многіх іншых незалежных 
беларускіх журналістаў – з’яўляецца апошнім 
яркім сведчаннем адчаю Аляксандра Лукашэнкі. 
Гэтыя бесперапынныя напады на журналістаў, 
якія служаць народу Беларусі, не схаваюць праўду 
аб тым, што адбываецца ў краіне. Алесь і яго 
калегі павінны быць неадкладна вызвалены».

Журналіста Алеся Дашчынскага сілавікі 
затрымалі 16 ліпеня.

Супрацоўнікі Міністэрства ўнутраных 
спраў прыехалі па яго ў вясковы дом у 
Пастаўскім раёне, пасля прывезлі журналіста 
ў яго мінскую кватэру. Там адбыўся пера-
трус, які праводзілі чатыры супрацоўнікі, 
што прад’явілі пастанову ад 15 ліпеня. Але 
на якой падставе і кім яна санкцыянавана, 
у дакуменце не было пазначана, паведамілі 
родныя журналіста.

Ператрус цягнуўся амаль паўтары 
гадзіны, у Дашчынскага канфіскавалі 
ноўтбук, тэлефон, цвёрды дыск, флэшкі 
і банкаўскую картку. Калі журналіста 
выводзілі з кватэры пасля ператрусу, ён 
паспеў сказаць жонцы, што «ўсё будзе нар-
мальна». Алесь Дашчынскі меркавана 
знаходзіцца ў ізалятары на Акрэсціна.

СаЛІдаРнаСЦь

пазІЦЫЯ

уРадЖаЙ- за КРатамІ

БАЖ: пад вартай знаходзяцца  
33 супрацоўнікі СМІ

Паводле інфармацыі Беларускай 
асацыяцыі журналістаў, за апошнія 10 
дзён (па стане на 19 ліпеня) у рэдакцыях 
і кватэрах прадстаўнікоў СМІ адбыліся 63 
ператрусы, з пачатку года – 107.

Пад вартай знаходзяцца 33 
су працоў нікі масмедыя (без 
адміністрацыйных работнікаў – 22).

Шматлікія затрыманні журналістаў 
адбыліся ў мінулую пятніцу, 16 
ліпеня, – пад вартай апынуліся Алег 
Груздзіловіч, Алесь Дашчынскі, Інеса 
Студзінская, пазбаўленыя летась 
у кастрычніку акрэдытацыі МЗС 
журналісты беларускай службы Радыё 
Свабода, а таксама Ігар Ільяш і Ганна 
Галота з тэлеканала «Белсат».

За апошнія дні як мінімум дзве 
рэгіянальныя рэдакцыі пераехалі за мяжу.

Рэпрэсіі ў дачыненні НДА і 

недзяржаўных СМІ ўзмацніліся 8 ліпеня. У 
той дзень, у прыватнасці, былі затрыманы 
і дагэтуль знаходзяцца пад вартай 
галоўны рэдактар сайта Nn.by («Наша 
Ніва») Ягор Марціновіч, кіраўнік аддзела 
маркетынгу і рэкламы «НН» Андрэй 
Скурко, галоўны рэдактар часопіса «Наша 
гісторыя» і двух дзіцячых часопісаў, 
якія выдаюцца «НН», Андрэй Дынько. 
Усіх траіх праваабаронцы прызналі 
палітвязнямі. Акрамя таго, затрымалі 
бухгалтарку «НН» Вольгу Раковіч, але 16 
ліпеня яе адпусцілі. 18 ліпеня рэдакцыя 
паведаміла, што Марціновічу і Скурко 
не выставілі абвінавачання паводле 342-
га артыкула, аднак па заканчэнні 10 дзён 
не вызвалілі, а затрымалі на 72 гадзіны 
паводле новага артыкула (якога менавіта, 
не вядома). Інфармацыі пра Дынько на 
першую палову ўчарашняга дня не было.

Паводле выказвання намесніка 
дзяржаўнага сакратара Савета бяспекі 
Аляксандра Рахманава, для ўвядзення 
ў краіне надзвычайнага або ваеннага 
становішча падстаў на гэты момант няма.

«Змены ў закон аб надзвычайным, 
ваенным становішчы і Узброеных сілах 
– гэта чарговы, паслядоўны крок у част-
цы ўдасканалення нашага нацыянальна-
га заканадаўства, – адзначыў чыноўнік 
у эфіры тэлеканала АНТ. – Сутнасць 
гэтых крокаў – выпрацаваць механізмы, 
алгарытмы паводзін, каб заканадаўства 
было гатова абараніць нашых грамадзян 
ад любых рызык, выклікаў і пагроз, адкуль 
бы яны ні ішлі».

Паводле слоў Аляксандра Рахманава, 
надзвычайнае і ваеннае становішча – 
гэта крайняя ступень рэакцыі на тую ці 

іншую надзвычайную сітуацыю. Аднак 
цяпер такіх абставін няма, і дзяржаўнымі 
органамі «прымаюцца захады, каб яны не 
надышлі».

«Дзяржавай робяцца захады, каб 
не дапусціць развіцця таго ці іншага 
негатыўнага працэсу або з’явы ў грамад-
стве, на нейкім аб’екце або сярод гру-
пы людзей да таго моманту, калі ён 
стане падставай для ўвядзення над-
звычайнага або ваеннага становішча. 
Адштурхоўваючыся ад рэалій, павод-
ле працэдуры прадугледжана ўнясенне 
указа прэзідэнта аб аб’яўленні рэжыму 
надзвычайнага становішча. Там будуць 
прапісаны толькі тыя абмежавальныя 
меры, якія рэальна дазволяць справіцца 
з негатыўнай сітуацыяй і аднавіць мір і 
парадак у грамадстве».

Дзе цяпер знаходзіцца  
Валянцін Жданко?

Днямі былі навіны пра ператрусы і завоблачныя ганарары кіраўніка 
мінскага офіса Радыё Свабода Валянціна Жданко. А што з ім самім? Ён на 
волі ці ў ізалятары КДБ?

Васіль Пятрові , Мінск.
Як стала вядома «Народнай Волі», Валянцін Жданко не затрыманы, ён 

на волі. Паводле нашай інфармацыі, цяпер журналіст знаходзіцца за межамі 
Беларусі.

Вера ВІР.

Аляксандр Класкоўскі  
таксама не ў Беларусі

Вядомы публіцыст цяпер знаходзіцца ў адпачынку, а гэта значыць, што 
можа ехаць куды заўгодна.

Але сваё месцазнаходжанне ён не афішуе.
Як хутка аналітык вернецца ў краіну, таксама пакуль не вядома.

ваС ЦІКавІЦь

тЫм ЧаСам

Ёсць чаму радавацца: на 
палетках Беларусі стаіць, зда-
ецца, добрая збажына. Паводле 
аператыўнай інфармацыі 
Міністэрства сельскай гаспадаркі 
і харчавання, на 19 ліпеня сярэд-
няя ўраджайнасць пакуль скла-
дае па краіне 35 цэнтнераў з 
гектара. Пры гэтым на плошчах, 
засеяных ячменнымі, намалоты 
яшчэ больш высокія – 42,9 цэнт-
нера.

Трэба ўлічваць і тое, што з 
улікам спякотнага надвор’я 
ўборка ў першую чаргу вядзец-
ца на падгарэлых участках. Калі 
механізатары перабазіруюцца на 
больш урадлівыя палі, ураджай-
насць узрасце.

Так што будзем з хлебам!

Павел МАЦУКЕВИЧ,
старший аналитик Центра новых идей и бывший 

Временный Поверенный в Делах Беларуси в Швейцарии:

КОмпЕтЕнтнОЕ мнЕнИЕ

– Санкции уже реальность, но их 
влияние должно быть чувствительным 

для режима. Пока же они напоминают 
«ковровые бомбардировки», бьющие по 
всем, кроме тех, на кого действительно 
направлены.

Роль дипломатии – правильный 
диалог с режимом, который неизбе-
жен. Для этого должна быть вырабо-
тана дорожная карта взаимных шагов. 
Режим должен понимать цену упорства 
и цену уступок и шагов навстречу.

Главный смысл всех усилий сейчас 
– остановить каток репрессий, который 
идет в Беларуси, прекратить насилие и 
освободить из тюрем людей, которые 
страдают совершенно ни за что.

(Из экспресс-комментария «Салідарнасці».)
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Праваабаронцы склалі спіс 10 самых  
«старанлівых» суддзяў Мінска

Суддзі амаль штодня выносяць палітычныя прысуды 
ўдзельнікам мірных акцый пратэсту па крымінальных 
справах, а таксама працягваюць караць арыштамі і 
штрафамі па адміністрацыйных справах.

Праваабаронцы склалі спіс самых «старанлівых» 
суддзяў Мінска, якія ад пачатку леташняй выбарчай 
кампаніі асудзілі сотні беларусаў за выказванне сваёй 
грамадзянскай пазіцыі.

Найбольш вызначыўся суд Савецкага раёна Мінска. 
Ад леташняга мая паводле палітычных артыкулаў тут 
засудзілі амаль 1000 чалавек. У Фрунзенскім – 770, 
у Першамайскім – блізу 700. Найменей пакараных у 
Кастрычніцкім судзе – крыху больш за 400 чалавек.

Абсалютным «лідарам» рэйтынгу стаў суддзя 
Першамайскага раёна Мінска Максім Трусевіч. За 
мінулы год ён асудзіў больш за 250 чалавек: 182 пакараў 
агулам на 2785 дзён арышту, яшчэ 69 аштрафаваў на 2220 
базавых велічыняў. Трапіў пад санкцыі Еўрасаюза з чац-
вёртага пакета.

На другім месцы «рэпрэсіўнага спісу» суддзя Марына 
Фёдарава з суда Савецкага раёна. Ад пачатку перад-
выбарнай кампаніі асудзіла больш за 220 чалавек па 
«адміністрацыйках»: 149 пакарала арыштам на 2167 сутак, 
75 аштрафавала на 1835 базавых велічыняў. Яе прозвішча 
значыцца ў трэцім санкцыйным пакеце.

Трэцяе месца займае суддзя Цэнтральнага раёна 
Дзмітрый Карсюк. На ягоным рахунку 138 арыштава-
ных на 2033 сутак, 58 атрымалі шрафы на 2240 базавых 
велічыняў. Вынес амаль 200 пастаноў. Часцей за ўсіх раз-

глядае «палітычныя» справы без «дапрацоўкі».
Суддзя Савецкага раёна Мінска Алена Жуковіч за 

год асудзіла блізу дзвюх соцень чалавек: 128 фігурантаў 
арыштавала на 1708 сутак і 67 аштрафавала агулам на 
2150 базавых велічыняў. Судзіць за ўсё: ад бел-чырвона-
белага шаліка да ўскладання кветак.

Яшчэ адзін прадстаўнік Савецкага суда – Сяргей 
Шаціла. Асудзіў за мірныя акцыі пратэсту прыкладна 
183 чалавекі: 118 арыштаваў на 1727 сутак і 65 аштрафаваў 
агулам на 2241 базавую велічыню. Трапіў у чацвёрты 
санкцыйны пакет.

На падставе рашэнняў суддзі Першамайскага раёна 
Анастасіі Ляйкоўскай, якая яшчэ не трапіла ні ў адзін 
санкцыйны спіс, за мінулы год арыштавалі мінімум 109 
чалавек на 1290 дзён і 69 аштрафавалі на 1684 базавыя 
велічыні.

Наступны суддзя, які трапіў пад санкцыі, – Аляксандр 
Воўк з суда Савецкага раёна Мінска. За ім лічацца 
172 рашэнні па палітычных справах. Ён арыштаваў не 
менш за 90 мінчан агулам на 1250 сутак і аштрафаваў 82 
чалавекі на 2233 базавыя велічыні.

Самая актыўная ў рэпрэсіях суддзя Фрунзенскага 
раёна Марыя Ярохіна. Асудзіла мінімум 155 чалавек 
па «народных артыкулах», хоць актыўна пачала судзіць 
толькі з канца восені. Арыштавала мінімум 105 чалавек 
на 1587 сутак і аштрафавала не менш за паўсотні на 2322 
базавыя велічыні.

Суддзя Ленінскага раёна Таццяна Шоцік з мая 
2020 года асудзіла мінімум 144 чалавекі, з якіх 102 

адправіла за краты на 1211 сутак і аштрафавала 42 
фігуранты агулам на 1050 базавых велічыняў. Судзіла 
баскетбалістку Алену Леўчанку і журналістку TUT.BY 
Надзею Калініну.

Вядомая цягам апошняга дзесяцігоддзя суддзя 
Цэнтральнага раёна Вікторыя Шабуня за мінулы год 
арыштавала 89 чалавек на 1140 сутак і аштрафавала яшчэ 
41 на 1275 базавых. Агулам з мая 2020 года пакарала 
больш за 130 чалавек. Суддзю ўключылі ў трэці пакет 
санкцый Еўрасаюза.

АД РЭДАКЦЫІ
Спіс, складзены праваабаронцамі, 

можна працягваць. Нельга не звяр-
нуць увагу на тое, каму кіраўнікі судоў 
даручылі разглядаць справы ўдзельнікаў 
масавых акцый. Некаторыя суддзi, 
можна сказаць, толькі-толькі надзелі 
мантыі, і юрыдычнага досведу ім яўна 
не хапае. Калі некалі стане вядома пра іх 
прафесійныя памылкі, то ці не адаб’ецца 
гэта на іх кар’еры?

І наогул узнікае пытанне: чаму судовыя 
ўлады кінулі «на перадавую» ў асноўным 
маладыя кадры?

Вадзім САРАНЧУКО :
«Дом – гэта 
не прапіска  
і не штамп у 
пашпарце…»
Выконваючы абавязкі старшыні 
Партыі БН  ад і  аран у о  

з ехаў у Грузію.  На жаль,  
не ў адпачынак. У эміграцыю. 

Сам ён спадзяецца, што часовую.
«Ох, не такім я ўяўляў сабе свой першы візіт 

у Грузію, – праінфармаваў пра свой ад’езд праз 
сацсеткі Саранчукоў. – Роўна як не так бачыў 
візіты гасцей, хай і нязваных, у маю вясковую 
хату. (Прывітанне, следчы Мірановіч, навошта 
шнурок ад званка абарваў?)

Бачыць Бог, я заўсёды імкнуўся да міру і ў 
палітыцы, і ў камунікацыі.

Ну што ж...»
На лецішча да намесніка старшыні Партыі 

БНФ сілавікі наведаліся, відаць, пасля таго, як 
зрабілі вобшук у партыйным офісе. На дзвя-
рах – паперкі з пячаткай дзявятага ўпраўлення 
па Гродзенскай вобасці Галоўнага ўпраўлення 
па барацьбе з арганізаванай злачыннасцю 
Міністэрства ўнутраных спраў.

Калі пачалася серыя вобшукаў і арыштаў 
праваабаронцаў і журналістаў, Саранчукоў сказаў: 
«Лічу любыя размовы пра «новую Канстытуцыю», 
народную ці якую-кольвек, ва ўмовах скажонага 
прававога поля і адсутнасці даверу да выбарчых 
механізмаў заўчаснымі і шкоднымі для нацыя-
нальных інтарэсаў Бацькаўшчыны.

Яшчэ больш небяспечнымі лічу зараз думкі пра 
рэферэндум. Любы».

На пачатку ліпеня Вадзім Саранчукоў 
падтрымаў тых, хто вымушаны быў з’ехаць з 
Беларусі: «Вельмі часта заўважаю, што людзі 
ўсімі сіламі хаваюць свой ад’езд... Гэтыя пасты ў 
сацсетках з фоткамі, допісы, поўныя пазітыву, 
звышактыўнасць...

Я разумею, што гэта такі эмацыйны 
ўнутраны надлом. Проста ведайце, што для мяне 
вы не сталі ні здраднікамі, ні баязліўцамі! Вы – 
гонар майго Краю. Захаваўшы Бацькаўшчыну ў 
сэрцы, вы дакладна знойдзеце дарогу да Дому. І не 
спыняйцеся на гэтай дарозе! Беларусі дакладна 
спатрэбіцца кожная светлая галава і адданае 
сэрца, дзе б яно ні білася!

Дом – гэта не прапіска і не штамп у пашпар-
це. Нам тут яшчэ ляшчыну збіраць, урадзіла ў 
гэтым годзе».

Марына ВІШНЕ СКАЯ.

Павел ШЕРЕМЕТ:

«Сила – в правде»
Утром 2  июля 2 6 года в Киеве убили одного из самых известных журналистов оссии,  

Украины и Беларуси а ла р а: неизвестные взорвали автомобиль, в котором он находился,  
на углу улиц Богдана мельницкого и вана ранко.

еремет прославился в 99 -е как собственный корреспондент телеканала  (впоследствии Первого канала)  
в Беларуси  в конце десятилетия он вел «Время», главную информационную программу оссии. С 2 -го еремет 
снимал документальные фильмы, а в 2 -м ушел с Первого канала из-за цензуры. В последние пять лет журналист 

жил и работал в Украине – в газете «Украинская правда»  а также участвовал в деятельности своего сайта  
«Белорусский партизан».

Каким был Павел еремет, вспоминает спецкор «Медузы» а р на орд а.

Лідаркі аб’яднанняў 
«Бацькаўшчына»  

і «Будзьма 
беларусамі!» дзеля 

бяспекі выехалі  
з Беларусі

Аб сваім рашэнні кіраўніцы Згуртавання 
беларусаў свету «Бацькаўшчына» і каардынатаркі 
грамадскай кампаніі «Будзьма беларусамі!» Ніна 
Шыдлоўская і Алена Макоўская паведамілі ў сац-
сетках:

«Хочацца спадзявацца, што гэта ўсё ж хаця і 
раптоўная, але камандзіроўка, што гэта ўсё скон-
чыцца і можна будзе вярнуцца ў Беларусь. Дзякуй 
усім, хто дапамагаў!» – напісала Алена Макоўская.

Яна таксама выбачылася перад жыхарамі свайго 
дома за тое, што іх «маленькі двор апынуўся раптоўна 
пад пільным кантролем».

«Не думала, што давядзецца так зрабіць... Але 
давялося... Беларусь мая родная, чакай мяне! Я вяр-
нуся. Дзякуй вялікі ўсім добрым людзям!» – напісала 
Ніна Шыдлоўская.

14 ліпеня ў офісе «Бацькаўшчыны» адбыўся 
ператрус. Кіраўніца ЗБС Алена Макоўская і стар-
шыня Рады Ніна Шыдлоўская – пад падпіскай аб 
невыдаванні.

Міжнароднае грамадскае аб’яднанне ЗБС 
«Бацькаўшчына» дзейнічае з 1990 года, аб’ядноўвае 
арганізацыі беларускай дыяспары больш як з 20 краін 
свету. Мэта – кансалідацыя беларусаў у краіне і за яе 
межамі на глебе павагі да гісторыі, культуры і мовы; 
аказанне дапамогі беларусам іншых краін у абароне 
іх правоў як нацыянальнай меншасці; заахвочванне 
навуковых даследаванняў у беларусазнаўстве, дас-
ледаванне культурных сувязяў беларусаў з іншымі 
народамі.

Самое главное про Пашу – это его широченная 
улыбка. И хохот. Шеремет умел смеяться так громко, 
так беззаботно и заразительно, как, кажется, умеют 
смеяться только дети и те редкие взрослые, чья совесть 
чиста.

«Как ты, Паш?» – спросили мы с ребятами Шеремета 
почти сразу после того, как он ушел с Первого канала в 
2008 году. «Как сбитый летчик. Но совершенно счаст-
ливый: больше не нужно затыкать себе рот потому, 
что боишься не получить зарплату», – говорил он, 
улыбаясь.

Биография Павла Шеремета – это, безусловно, 
история целого поколения журналистов, потеряв-
ших работу в силу непреодолимых обстоятельств и 
верности убеждениям. В отличие от многих, Паша 
умел всякий раз, после каждого болезненного уволь-
нения возрождаться и с утроенной силой ввязы-
ваться в новый проект. И делать свою работу так, 
как умеют только люди, бесконечно преданные про-
фессии.

Этой самой профессии Павел Шеремет учил моло-
дых людей в регионах, привлекал к преподаванию 
бывших коллег и конкурентов, преодолевая любой 
скепсис собственной непоколебимой убежденностью 
в том, что однажды все эти журналистские навыки 
будут нужны и востребованы: в России и Казахстане, 
в Беларуси и Украине.

Входить после него в аудиторию было испытанием. 
Лектор Павел Шеремет был как будто втрое больше, 
громче и убедительнее большого, громкого и убе-
дительного журналиста Павла Шеремета. Студенты, 
кажется, готовы были слушать часами только его одно-
го. Свои мастер-классы Паша часто заканчивал слова-
ми о том, что «настоящий журналист – тот, кото-
рый никому не удобен, и никто его не любит». В этот 
момент всегда казалось, что он говорит про себя.

Людей, равнодушных к Шеремету, и в профессии, и 
вокруг не было. Кто-то его обожал, кто-то ненавидел. 
Кто-то видел во всем, что делает Шеремет, корысть; 
кто-то понимал, что он искренен даже в самых своих 
глубоких заблуждениях.

Шеремет пришел в журналистику из экономи-
ки (его диплом, полученный в Белорусском госу-
дарственном экономическом институте, посвя-
щен офшорам, первое место работы – валютный 
отдел банка) и некоторое время работал экономи-
ческим консультантом. Потом втянулся в журна-
листику: корреспондент, главред газеты, спецкор 
Общественного российского телевидения. Его 
взрывной репортаж о том, что между Беларусью и 
Литвой фактически нет охраняемой границы, стоил 

ему свободы (три месяца тюрьмы) и депортации. 
Ни то ни другое Шеремета не сломало. О тюрьме он 
рассказывал спокойно и без надрыва; вынужден-
но оставленную родину очень любил и жалел. До 
последнего дня: лишенный в 2010 году белорусского 
гражданства (по формальным основаниям – у него 
был еще и российский паспорт), Шеремет писал 
о том, что происходит в Беларуси, на своем сайте 
«Белорусский партизан». Он часто так представлял-
ся по телефону: «Привет, это белорусский партизан 
Павко Шеремет. Есть дело». Всегда казалось, что у 
этого человека так много энергии и такие большие 
планы, что любое дело ему по плечу.

В любом его проекте хотелось хотя бы немного 
поучаствовать еще и потому, что Шеремет – большой 
журналист главного телеканала страны и Шеремет-
безработный, «поддерживающий штаны» фрилансом, 
были неотличимы – по манере общения, широте улыб-
ки и неистребимой вере в то, что в финальной схватке 
добро одолеет зло.

Дважды – в Беларуси и в России – лишенный воз-
можности работать по профессии, Паша часто гово-
рил, что чувствует себя хорошо, свободно и безопасно 
в Киеве, куда вначале приезжал работать «вахтенным 
методом», а потом перебрался насовсем и даже выучил 
украинский язык.

«Украина изменилась и будет меняться дальше», 
– написал он в одном из своих последних постов 
на «Фейсбуке». Чувствовалось: Шеремет снова очаро-
ван и снова на всех парусах несется куда-то в свет-
лое будущее, поверив в молодую украинскую пар-
тию «Демократический альянс», работая в украинской 
газете, на местном радио и телевидении, основав оче-
редную школу журналистики.

В последний раз на публике в России Паша поя-
вился в день похорон своего друга, оппозиционного 
политика Бориса Немцова – он вел панихиду. В эфире 
канала «Дождь» в тот день показывали последнюю 
телевизионную работу Шеремета в России – фильм, 
посвященный 50-летнему юбилею Немцова. В том, что 
они дружили, не было ничего удивительного: они ведь 
были действительно похожи.

После убийства Немцова Паша часто говорил, 
что оборвалась последняя нить, связывавшая его с 
Россией, с Москвой. Говорил даже, что больше не при-
едет, – но приезжал всё равно. Объяснял: «Не могу при-
учить себя к мысли, что мне всё равно».

Павел Шеремет любил веселые компании, мог под 
настроение выпить и рассказать парочку острых анек-
дотов. И совершенно по-детски верил, что мир можно 
изменить к лучшему, если говорить правду.

«Сила в правде», – говорил Шеремет…

пОмнИм ЧуЛІ

мІГРаЦЫЯ
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Рано пташечка 
запела

Днями премьер Роман Головченко похвалился. В частности, он заявил: 
«Вопреки всем алармистам, которые в очередной раз нам предрекали падение 
и разрушение, мы очень хорошо прирастаем по экспорту – выросли почти на 
треть за пять месяцев, это 4 миллиарда долларов дополнительно получили. 
Платежный баланс страны – самый лучший за последние десять лет».

Действительно, по данным Белстата, за январь–май экспорт товаров соста-
вил 14.543,3 миллиона долларов и вырос к аналогичному периоду 2020 года на 
138,9%. Причем средние цены экспорта увеличились на 11,4%. Экспорт услуг, 
основу которых составляют транспортные и коммуникационно-информацион-
ные услуги, достиг 3906,4 миллиона долларов, или увеличился на 114,3%. Как 
и ранее, отрицательное сальдо по внешнему обороту товаров было перекрыто 
положительным сальдо по услугам, и общее сальдо по внешней торговле това-
рами и услугами составило +1247,9 миллиона долларов, увеличившись против 
показателя за январь–май прошлого года более чем в два раза. Более чем в два 
раза возрос экспорт Беларуси в страны Евросоюза, которые, как известно, вво-
дят секторальные и иные санкции против руководства страны.

Аналитики подмечают, что высокие приростные показатели обязаны низ-
кой сравнительной базе первого квартала 2020 года, когда белорусские НПЗ 
были недозагружены нефтяным сырьем. Что в начале прошлого года внешний 
спрос на белорусский экспорт был пониженным вследствие влияния на эконо-
мику стран-партнеров коронавирусной эпидемии, а в текущем году этот спрос 
понемногу восстанавливается. И, наконец, что секторальные санкции страны 
Запада начали вводить в конце июня и поэтому радостная картина развития 
белорусской экономики вскоре потускнеет. Так или иначе, но пока цифры гово-
рят сами за себя.

Да и сами секторальные санкции носят избирательный характер. Так, их 
ограничения не затронули экспорт собственно калийных удобрений, и пор-
ты балтийских стран, через которые идут основные их экспортные потоки, в 
частности терминалы литовской Клайпеды, продолжают перевалку и отгрузку 
хлоркалия. Прибалты, вероятно, не хотят терять соответствующие бюджетные 
поступления или ждут компенсации от ЕС. Тем более что ЕС дает возмож-
ность исполнения контрактов, заключенных до 25 июня. Однако реальная 
серьезная опасность таится в том, что к санкциям Евросоюза присоединятся 
США, реакция которых всегда более резкая, чем у европейцев. Прежде всего, 
«Беларуськалий» не сможет работать с долларовыми счетами, а если будут 
введены так называемые вторичные санкции, которые наказывают любых пар-
тнеров, работающих с подсанкционным предприятием, то экспорт калийных 
удобрений, как считают отдельные эксперты, может вовсе сойти на нет.

В 2020 году из всего товарного экспорта в размере 20,04 миллиарда дол-
ларов экспорт продуктов нефтепереработки (включая кокс) составил 3,1 
миллиарда, то есть порядка 10%. В связи с текущим удорожанием мировых 
цен на нефть, экспорт нефтепродуктов в 2021 году мог бы быть значительно 
больше, если бы Евросоюз не ввел запрет на импорт из Беларуси нефтепро-
дуктов по всем товарным таможенным кодам. В том же 2020 году валютная 
выручка от проданных нефтепродуктов в страны ЕС достигла 1,4 миллиар-
да долларов. Особенно повысились мировые цены на пиломатериалы и про-
дукцию деревообработки. Поэтому сегодня буквально лес рубят – щепки 
летят.

На втором месте по покупке белорусских нефтепродуктов после ЕС стоит 
Украина. Если включить туда битум и асфальт, которых она закупает много, 
то выйдут те же 1,4 миллиарда долларов. Но Украина пока не присоединилась 
к европейским санкциям. Потери для ее рынка будут слишком ощутимы. 
Если белорусские НПЗ будут меньше закупать нефтяного сырья за валюту, то 
чистые валютные потери Беларуси, естественно, тоже уменьшаться. От прекра-
щения экспорта нефтепродуктов в страны ЕС они оцениваются в 500 миллио-
нов долларов, но если к санкциям все-таки присоединится Украина, то потери 
удвоятся (1 миллиард долларов).

Но это всё пока главным образом на бумаге. Пока же действует принцип: 
только бизнес и ничего личного. Многим партнерам Беларуси по экспортно-
импортным операциям рвать их – себе дороже. На это и рассчитывает бело-
русское правительство. Положительное сальдо внешней торговли позволяет 
поддерживать валютный курс белорусского рубля, не допуская его обвальной 
девальвации, несмотря на непрерывное изъятие населением валютных депози-
тов в течение 18 последних месяцев подряд. За это время из банковской систе-
мы вынесено более 2 миллиардов долларов.

Аналитики подметили, что Белстат перестал публиковать подробную дета-
лизацию статистики внешней торговли. К примеру, отсутствуют на сегодня 
текущие данные по экспорту нефтепродуктов, калийных удобрений, машин, 
оборудования и механизмов, средств наземного транспорта, то есть данные 
по наиболее доходным статьям белорусского экспорта. То ли это технические 
причины, то ли потому, что на эти статьи как раз и будут влиять по нарас-
тающей западные секторальные санкции. В этой связи на ум приходит тупой 
американский юмор, когда человек выбросился с сорокового этажа небоскре-
ба и, пролетая мимо двадцатого этажа, подумал: пока ничего, оказывается, 
страшного.

В нашем случае хочется вспомнить другое известное выражение: рано пта-
шечка запела…

     нЕзавИСИмаЯ КСпЕРтИза

Борис ЕЛИБА, профессор, 
доктор экономических наук

Литовцы показали, 
как устроен тайник для сигарет 

в белорусской фуре
аможенники соседней страны достали из тайников одного грузовика 

около полумиллиона пачек.

Рэдакцыя барысаўскага сайта 
Ex-press.by у поўным складзе 

пакінула Беларусь
аней за мяжу дзеля бяспекі выехалі журналісты БелаПАН, 

«Еўрарадыё», .  і іншых беларускіх СМІ.

Литовские таможенники всякий 
раз смотрят на пиломатериалы из 
Беларуси как на ребус. На этот раз, 
разобрав «конструктор», снова нашли 
партию сигарет, ехавших в Евросоюз, – 
около полумиллиона пачек. Но это не 
окончательная цифра, написал в конце 
минувшей недели сайт onliner.by.

Досмотр въезжавшего из Беларуси 
грузовика проводился еще 12 июля 
на посту «Райгардас» (с нашей сторо-
ны – «Привалка»). За рулем находился 
гражданин Беларуси, он сообщил, что 
везет транзитом в Польшу дерево. При 
визуальном осмотре возникли подо-
зрения – говорят, заметили, что звук 
не тот.

Уши не подвели: внутри оказались 
ниши с белорусскими сигаретами 
Minsk Capital MS. За четыре дня, разо-
брав «шкатулку», достали 500 тысяч 
пачек. Всего в фуре может поместиться 
сигарет почти на 2 миллиона евро – но 
это если набить машину под завязку.

Водителя отпустили под подписку, 
взяв денежный залог.

мІГРаЦЫЯ

Пра вымушаную эміграцыю 
супрацоўнікаў Ex-press.by рэдакцыя 
барысаўскага партала паведаміла ў сваім 
тэлеграм-канале.

«Дарагія сябры! Паведамляем вам, 
што рэдакцыя Ex-press.by у поўным 
складзе вымушана была выехаць з краіны 

дзеля бяспекі і захавання праекта. Мы 
працягваем працу і вельмі спадзяёмся на 
вашу дапамогу. Дасылайце фота, відэа, 
вашы пытанні і разважанні праз telegram-
бот. Гэта ананімна і бяспечна для вас. Мы 
на сувязі», – звярнулася да чытачоў рэдак-
цыя Ex-press.by.

«Рабочыя самі павінны 
патрабаваць годных умоў 

працы…»
Спякотнае надвор е, якое трымалася апошнім часам (слупок тэрмометра падымаўся 

да 35 градусаў і нават вышэй), падабалася далёка не ўсім. І не ўсе яго добра перанеслі. 
А ўявіце сабе, як у такія дні даводзілася рабочым ў гарачых цэхах!

СІтуаЦЫЯ

Напрыклад, на мінулым тыдні 
працоўныя Мінскага трактарнага завода 
распавялі ў інтэрнэце, што ў спякотныя 
дні сітуацыя на прадпрыемстве была на 
мяжы фолу. З-за гэтага нават не выкон-
валася сутачная норма.

«З-за высокай тэмпературы (а ў цэхах 
яна як быццам дасягала 35–40 градусаў) 
абсталяванне і людзі не вытрымліваюць, 
– паведамілі рабочыя. – У выніку многія 
ў такіх умовах проста не выконваюць 
план».

«Народная Воля» звярнулася да 
выконваючага абавязкі памочніка гене-
ральнага дырэктара па сацыяльным 
развіцці і ідэалагічнай працы Уладзіміра 
ПІСКАЖАВА, каб пагутарыць на тэму 
ўмоў працы на прадпрыемстве, але той 
адмовіўся даваць нейкія каментарыі па 
тэлефоне.

– У інтэрнэце шмат што пішуць, – 
коратка дадаў Уладзімір Уладзіміравіч. 
– І гэта права кожнага – верыць альбо не 
верыць.

Некалькі дзён я спрабаваў злавіць і 
старшыню прафсаюзнай арганізацыі ААТ 
«МТЗ» Станіслава ШЫМАНСКАГА, але 
ў прыёмнай сакратарка толькі ўказвала 
арыенціровачнае месцазнаходжанне 
свайго начальніка: «у горадзе на нарадзе», 
«у кіраўніцтва», «на тэрыторыі завода».

Будзем спадзявацца, што праф-
саюзны чыноўнік, у якога ў кабінеце, 
мабыць, ёсць кандыцыянер і прахало-

да, на самай справе штодзень бегае па 
заводскіх цэхах і пытаецца ў рабочых 
пра іх адчуванне. А пасля ставіць вос-
трыя пытанні перад кіраўніцтвам прад-
прыемства.

Дарэчы, на трактарным заводзе 
ёсць і суполка Свабоднага прафсаюза 
металістаў. Ці могуць незалежныя праф-
саюзы абараніць правы рабочых на год-
ныя ўмовы працы?

– Калі ў вытворчым цэху тэмпера-
тура перавышае 33 градусы, то рабо-
чы мае права адмовіцца ад працы, – 
кажа старшыня Свабоднага прафсаюза 
металістаў Аляксандр БУХВОСТАЎ. 
– Ёсць жа санітарна-тэхнічныя нормы, 
якія запісаны ў атэстацыі працоўнага 
месца. Там усё распісана па пунктах, і 
рабочыя самі павінны прымаць рашэн-
не. Яны, як ужо казаў, могуць адмовіцца 
ад працы, калі не створаны адпавед-
ныя ўмовы, якія, паўтаруся, замацаваны 
дакументальна.

Мы такія рэкамендацыі даём 
працоўным, і сябры нашых пярвічных 
арганізацый на прадпрыемствах тлума-
чаць людзям, як можна сябе паводзіць у 
той ці іншай сітуацыі. І калі не створа-
ны прымальныя ўмовы працы, то трэба 
ісці на перамовы з кіраўніцтвам і цэха, і 
прадпрыемства.

– Вам вядомы факты звароту рабо-
чых з-за неспрыяльных умоў у цэхах?

– Наколькі вядома, менавіта на МТЗ 

рабочыя ставілі такія пытанні перад 
кіраўніцтвам. Як быццам шукаюць ней-
кае кампраміснае рашэнне.

Але незалежныя прафсаюзы не 
могуць нейкім сваім цыркулярам выра-
шыць гэтую праблему. Мы толькі можам 
падказаць рабочаму, як ён можа закон-
ным метадам дзейнічаць. І людзі павінны 
гэтым правам карыстацца. Паўтаруся: 
рабочыя самі павінны не маўчаць і 
патрабаваць годных ўмоў працы.

А ў нашага незалежнага прафсаюза 
няма права накіраваць на той жа Мінскі 
трактарны завод тэхнічную інспекцыю, 
каб праверыць умовы працы, бо нам гэта 
не дазваляюць зрабіць тыя заканадаўчыя 
акты, што прыняты. Наша пярвічная 
арганізацыя на МТЗ не зарэгістравана, 
а таму нам кажуць: вы не маеце пра-
ва знаходзіцца на тэрыторыі завода. А 
калі зарэгіструем пярвічку, то стануць 
вядомы прозвішчы людзей, і яны могуць 
патрапіць пад звальненне. Замкнёнае 
кола.

Зараз, наколькі вядома, на многіх 
прадпрыемствах наогул кадравы голад, 
хутка не будзе каму працаваць. І мы 
пра гэта папярэджвалі. Нават у сакавіку 
пісалі ліст прэм’ер-міністру, у якім 
указалі: калі не адновіце на працы зволь-
неных спецыялістаў, то гэта адаб’ецца 
і на аб’ёмах вытворчасці, і на якасці 
прадукцыі.

Алесь СВЯТлАНІЧ.
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П О Ш Т А

КаЛОнКа 
аЛЕСЯ нЯЎвЕСЯ

Ён упэўніў дактароў, што 
здароўе будзь здароў!
18-гадовага жыхара Наваполацка 
не ўзялі ў армію. З гора ён у
адзіночку выпіў дзве бутэлькі
гарэлкі і на паркоўцы разграміў 
чужыя аўтамабілі. Узбуджана
крымінальная справа.

Каб пачувацца па-геройску
І быць прывабным для дзяўчат,
Ён адслужыць хацеў у войску,
Узяць у рукі аўтамат.
Тым больш што некалі казалі,
Дый Бацька паўтараць прывык:
Хто не служыў, той варты жалю,
Бо не сапраўдны ён мужык.
Ішоў па позве, як на свята,
На медкамісію, аднак
Дахаты
Брыў з ваенкамата
Зусім разгубленым юнак,
Бы апынуўся ў лесе дзесьці…
Юнак пачуў ад дактароў:
– Каб адмыслова службу несці,
Здароўе трэба будзь здароў.
Такія ў арміі нагрузкі!
Муштра, манеўры, марш-кідкі…
А ты ў плячах задужа вузкі,
І прэс на пузе не такі,
Як у сапраўднага атлета.
Наогул важыш тры пуды.
Хіба ж, скажы, нармальна гэта?
Калі адкормішся за лета,
Наросціш мышцы, дык тады
Ты зможаш, хлопча, стаць салдатам –
На гэта мы дадзім дабро…
Хоць не пакрыў ад злосці матам,
Але кіпела ўсё нутро,
Калі пачуў такія словы.
«Ім дакажу, – рашыў юнак, –
Што я да арміі гатовы,
Што я мацак, а не здыхляк!»
Ідэя «мудрая» саспела,
Ён план прыдумаў «неблагі»…
Што ў нас дужэйшым робіць цела?
Што робіць смелымі мазгі?
Гарэлка – допінг лепшы самы,
Яна нам моцы дадае.
Пашыбаваў юнак да крамы
І ўпершыню купіў яе.
Прычым на дзве разжыўся пляшкі!
Нашто яму такі аб’ём?
Каб мець удар баксёрскі, цяжкі.
(Такія ў нас ва ўсіх замашкі:
Чым болей п’ём, тым лепей б’ём.)
Калі праз дзве ці тры гадзіны
Усё забулькаў у гарляк,
Дык вынік быў зусім не дзіўны:
А ён і праўда не здыхляк!
Машыны з блізкае паркоўкі
Адчулі гэта на сабе:
Непераможны, шустры, лоўкі
Хлапчына з імі ў барацьбе!
Каб іх разбіць, не трэба й молат!
Няхай пабачаць дактары,
Што ён асілак, існы волат –
Хоць заўтра ў армію бяры!
З машынамі ён выйграў схватку!
Ды толькі «волат» не дапёр,
Што моц ягоную спачатку
Ацэньваць будзе пракурор…
                   ***Мне верыць хочацца: за краты
Суд ахламона не пашле,
І зможа ён пайсці ў салдаты,
Калі адкорміцца. Але,
Як суд паставіцца варожа
І да астрога давядзе,
Наўрад ці сіл набрацца зможа
Ён на турэмнай баландзе…

Сабакі ў шоку
Мы сёння апынуліся ў бядзе –
Напаў каранавірус на людзей.
Наморднік начапіў любы і ўсякі.
У шоку зараз, мусібыць, сабакі…

Тры дыеты
Худзела. Каб дабіцца мэты,
Яна ўжывала тры дыеты:
З адной, падсеўшы да стала,
Паесці ўдосталь не магла…

На ўсе сто
– Хачу табе сказаць я, што
Ты выглядаеш на ўсе сто!
– Цябе падманвае пагляд:
Я выпіў дзвесце пяцьдзясят…

Не крылы, а рогі 
Як на трынаццаты паверх
Падняўся ты для суіцыду,
Бо жонка здрадзіла,
Павер:
Не так выказваюць агіду.
Душа і цела ў барацьбе,
Ступіць гатовы ў бездань ногі…
Ды варта помніць, што ў цябе
Не крылы выраслі, а рогі.

Паводле анатоміі
Жанчына кажа дзецюку
(Рэй павяла яна сама):
– Не прапануеце руку,
Яшчэ і сэрца ў вас няма – 
Я бачу з першага пагляду.
Дык дайце хоць на шыю сяду…

ГазЕта ЧЫтаЧ

пРаШу СЛОва

Аляксандр Радзькоў – 
доктар педагагічных навук

История любви
КаРтИна ЖИзнИ

Они любили друг друга 
молодыми. Их молодость
пришлась на трудные после-
военные годы, и вышло
так, что у каждого сложи-
лась своя жизнь: выросли
достойные дети и внуки,
появились очаровательные
правнуки – милые копии
предков. Каждому было чем 
гордиться.

Прожитые годы логич-
но подвели их к понима-
нию, что не следует обре-
менять потомков своими
потребностями, желани-
ями и интересами. Тем
более что каждый из них
был в состоянии позво-
лить себе самостоятельное
существование.

Все эти годы они помни-
ли друг друга, но никогда не 
встречались и не напомина-
ли о себе. Встреча произо-
шла по совершенно неве-
роятному стечению обсто-
ятельств – жизнь иногда

устраивает такие шалости.
Они были свободны, и
далекая молодость напом-
нила о себе.

Их решение быть вме-
сте очень скоро перестало
вызывать у родных и близ-
ких снисходительные улыб-
ки. Они безупречно подхо-
дили друг другу, восхища-
ли окружающих в любой

обстановке: глаза светились 
любовью, а их диалоги эту 
любовь искусно прятали.
Так было почти тридцать
лет.

В феврале этого года
на прогулке он вдруг упал 
и сломал шейку бедра. С
людьми в возрасте такое
бывает, а ему исполнилось 
девяносто три года.

Врачи сделали все, что
требуется в таких случаях,
предстояло долгое лечение. 
Для нее весь мир перестал 
существовать, она с утра до 
вечера была озабочена визи-
тами в клинику. Их встречи 
поражали персонал искрен-
ней нежностью и теплом.

В один из мартовских
дней ее к нему не пустили: 

клинику закрыли на каран-
тин – несколько больных, в 
том числе и он, заразились 
коронавирусом. Они стали
общаться по телефону. Ему 
объяснили ситуацию, но
он все равно допытывался: 
почему она к нему не при-
ходит, неужели она его раз-
любила? В эти минуты лицо 
ее каменело.

Лечение перелома прохо-
дило успешно. Но незадолго 
до его завершения сделал
свое черное дело коронави-
рус: его не стало…

Прошло три недели. На 
все вопросы она просит ее 
не беспокоить…

Ми аил АПОл СКИЙ.

P.S. Я намеренно не
пишу, как зовут моих
реальных героев: Джон и
Мэри, или Ян и Мария, или
Иван да Марья. Подобных
историй сегодня много. На
всех одна беда.

Прачытаў у «Народнай
Волі» за 15 мая аб тым,
што былы міністр адукацыі 
Аляксандр Радзькоў напісаў 
аўтабіяграфічную кнігу.
У публікацыі цытуецца
прадмова да кнігі. Аўтар
прадмовы (хутчэй за ўсё,
нехта з блізкіх А.Радзькову 
людзей, магчыма, дачка)
дапусціў, на жаль, памылку, 
прысвоіўшы А.Радзькову
навуковую ступень доктара 
ф і з і к а - м а т э м а т ы ч н ы х
навук. Матэматыку спадар

Радзькоў выкладаў, але
матэматычных дысертацый
не пісаў і не абараняў. Ён – 
доктар педагагічных навук, 
аб чым паведамляецца
ў рэдакцыйным дадатку
«Из личного дела». І
атрымліваецца з публікацыі, 
што ён – двойчы доктар.
Выпраўце гэта, калі ласка!

Мой былы калега
(пазней мой начальнік)
пры жыцці ў Магілёве быў 
выдатным выкладчыкам і
цікавым чалавекам. На жаль, 

спакусіўся на служэнне
мамоне. І зараз застанецца 
ў гісторыі, між іншым,
і як высокапастаўлены
чыноўнік, што забараніў
сустрэчы з сябрамі Саюза
беларускіх пісьменнікаў
у навучальных установах
краіны. Цікава, ці піша ён
аб тым у сваёй кнізе? І
гэта не адзіная прыкрасць
яго сталічнага жыцця.
Шкада чалавека!

Мі ась лАВАЦКІ.
Магілё .

Што за ляскатам танкаў і 
рамонтам помнікаў Леніну?

Паважаная рэдакцыя!
Дазвольце праз

«Народную Волю» давесці да 
неабыякавых суайчыннікаў
маё ўласнае стаўленне да
парадаў, салютаў і рознага 
пустазвонства аб вайне на 
тэлеканалах і ў афіцыйных
газетах. Усё гэта чыстай вады
прапаганда, прымітыўны
падыход да асвятлення
трагічных старонак нашай
гісторыі. Да такой высновы
я прыходжу, калі ўзгадваю
многае з таго, што давялося
перажыць маім родным. І
што я сёння бачу.

Мой старэйшы брат
Арсень нарадзіўся ў 1922
годзе. Пасля заканчэння
Багушэвіцкай сярэдняй
школы паступіў у пяхотна-
кулямётнае вучылішча, якое
знаходзілася ў Калінкавічах.
Калі пачалася вайна,
апынуўся на Заходнім фронце,
камандаваў стралковым
узводам. За баі пад Масквой
быў узнагароджаны ордэнам
Чырвонага Сцяга.

Падчас Ржэўска-
Вяземскай аперацыі, якую
распачалі немцы, вялікая
групоўка савецкіх войскаў, у 
складзе якой быў і мой брат, 
апынулася ў акружэнні, і
значная частка асабовага
саставу была знішчана,
астатняя ўзята ў палон. У 
непрытомным стане са
скразным раненнем грудзей 
трапіў у палон і Арсень. Ад 
смерці ўратаваў ардынарац, 
зняўшы з яго афіцэрскую
гімнасцёрку і надзеўшы
звычайную салдацкую. Ён
данёс брата да зборнага
пункта. Камандзіраў і
цяжка параненых фашысты 
дабівалі на месцы, а
салдат не чапалі. Даглядаў 

параненых палонны савецкі 
ваенны доктар.

Вясной 1943 года немцы 
пешшу пагналі палонных
на захад. Ахова была
невялікая, але палонныя
самі пільнавалі адзін аднаго. 
Пры пераліку ўранку за
аднаго ўцекача гітлераўцы
на месцы расстрэльвалі
дзясятак палонных.

Па прыбыцці ў
перасыльны лагер, які быў
створаны ў Барысаве, брату
ўсё ж пашчасціла збегчы, і
ён прыйшоў у родную вёску.
Дома нікога не было. Бацьку
арыштавала паліцаі, і ён з
больш як трыма дзясяткамі
жыхароў навакольных
вёсак сядзеў пад вартай
у Багушэвічах у касцёле,
ператвораным ў турму. Маці
з малымі дзецьмі, ратуючыся
ад расстрэлу, пайшла ў свет.
Мясцовы паліцай па п’яні
паведаміў аднавяскоўцам,
што начальнік мясцовай
паліцыі збіраецца ехаць
у Беразіно за дазволам на
расстрэл арыштаваных. Брат
з аднавяскоўцамі сачылі за ім
і, калі ён вяртаўся, застрэлілі.
Конь з забітым начальнікам
прымчаўся да будынка
паліцыі, падняўся перапалох,
страляніна, вартаўнік збег,
і арыштаваныя, узламаўшы
дзверы касцёла, разбегліся.

Брат з сябрам пераплылі 
Бярэзіну і ўступілі ў
партызанскі атрад, які
базіраваўся ў лясах паміж
рэкамі Бярэзіна і Друць
(тэрыторыя Бярэзінскага,
Бялыніцкага і Клічаўскага
раёнаў). Падчас нямецкай
блакады брат загінуў за
кулямётам ад прамога
пападання мінамётнага
снарада. Быў пахаваны на

месцы бою, на ўскрайку
леса на мяжы Бярэзінскага 
і Клічаўскага раёнаў.

У 1960-я гады адбылося 
перапахаванне загінуўшых
у брацкія магілы. Апошні
спачын Арсень знайшоў
на могілках, што на
ўскрайку вёскі Мацевічы
Бярэзінскага раёна.

Калі адзначалася
70-годдзе Перамогі, я
наведаў гэта месца. Мне
было вельмі балюча
глядзець на перакошаны
сціплы помнік з адарванай 
плітой і бязлікім надпісам: 
«Тут пахаваны 78
загінуўшых…»

Ні імён, ні прозвішчаў. 
Усяго на могілках каля
дзесяці брацкіх і адзіночных 
магіл загінуўшых у баях і
расстраляных немцамі,
і толькі на адной быў
канкрэтны надпіс, усе
астатнія – безыменныя.
Самі могілкі зараслі
хмызняком і занядбаны.

Дык вось на пабудову
«Лініі Сталіна», усталяванне 
скульптуры царскаму
гарадавому, на рамонт
шматлікіх помнікаў Леніну, 
на парады, салюты, ад якіх 
калечацца і нават гінуць
людзі, грошы ў сённяшніх
улад ёсць. А на ўзвядзенне 
добрага помніка з
указаннем імён загінуўшых 
у барацьбе з фашысцкай
навалай сродкаў няма.

Я стары чалавек, дзіця 
вайны, і мне прыкра слухаць
балбатню ваенных прыліпал
кшталту: «Никто не забыт и
ничто не забыто».

леанід Яфімаві  
АРА Н НАК, дзіця 

ва ны, ветэран працы.
Мінск.

на замЕтКу

И почтальон вам не откажет…
Спросите, а в чем не откажет?
В вашей просьбе помочь оформить 

подписку. «Белпочта» объявила, что
теперь по вашему желанию почтальон
может прибыть к вам домой и в тече-
ние нескольких минут подписать вас на 
любимую газету или журнал. Если вы 
работаете, он готов заглянуть к вам в 

офис и так же оперативно выполнить
ваш заказ.

Кстати, уже открыта подписка на 
печатные средства массовой инфор-
мации на вторую половину 2020 года. 
Среди многих изданий вы легко можете 
найти в каталогах «Народную Волю».

оя КР лОВА.

Без леса Беларусь 
превратится в пустыню

мнЕнИЕ

По моему убеждению, бело-
русский лес находится под
угрозой уничтожения. Я живу
неподалеку от железной доро-
ги Витебск–Орша, часто бываю
в окрестностях Богушевска и
вижу, как вывозится спилен-
ный лес. Лесовозами и целыми
составами.

В одном Богушевске
три леспромхоза, и заготов-
ка древесины там поставле-
на на поток, лес вырезается
массово. Позволено зани-
маться заготовкой древесины 
и частникам. Каждый день
идут составы в одну и другую 
сторону, везут кругляк диаме-
тром до 30 сантиметров.

Лесники говорят, что леса 
в южных областях Беларуси
заражены короедом, там мно-
го бракованной древесины,
поэтому и принято решение 
«пилить Витебскую область».

На месте вырубленных
лесов появляются новые, ска-
жете вы. Но дело в том, что 
сосна и ель растут 100–120
лет. Что, наши дети и внуки 
будут жить в чистом поле?

Разговаривал я и с маши-
нистами составов. Они гово-
рят, что вокруг Витебска
все станции забиты лесом.
Получается, кто-то возомнил 
себя единоличным хозяином
национального достояния –
леса – и решил продавать его 
направо и налево, чтобы как-
то свести концы с концами?

Знакомый бывший лесник, 
долгое время работавший в
Богушевском леспромхозе,
рассказал мне, что в 1970-е
годы они садили много леса. 
А теперешняя власть – рубит, 
только щепки летят…

И что еще интересно: если
браконьер убил, например, лося,
то ему дадут большой штраф
(несколько тысяч евро!), да еще
могут и в тюрьму посадить! А за
повальную вырубку леса кто-то
получит прибыли и премии.

Я не могу безучастно смо-
треть на государственный
разбой. Без леса Беларусь пре-
вратится в пустыню…

орис СОСНОВСКИЙ.
г.п. огу евск 

Сенненского ра она.

наБОЛЕЛО

ЕСть вОпРОС

Что скажет Ермошина, если на участок 
для голосования придут всего пять человек?

Слышали, какими
откровениями поделилась
в эфире государственного
телевидения председатель
Центральной избирательной 
комиссии Лидия Ермошина? 
Она сказала: «Пандемия
наложила такой отпечаток, 
что избиратели все будут
находиться в стране. И даже 
если они будут отдыхать,
то мы предоставим все воз-
можности, чтобы они про-
голосовали по месту отдыха. 
Студентам мы предоставим 
возможность проголосовать
по месту их проживания
постоянного, там, где они
будут находиться у родите-
лей. Людям, которые будут 
располагаться на дачах, мы 
также дадим возможность
проголосовать в сельсоветах, 
сельских участковых избира-
тельных комиссиях…»

Интересное признание
госпожи Ермошиной, не
правда ли? С одной стороны, 
коронавирусная ситуация и
впрямь требует от органи-
заторов президентской кам-
пании гибкости, создания
таких условий, чтобы каж-
дый избиратель имел воз-
можность выразить свою
волю. С другой стороны, не 
кроется ли за процитиро-
ванным высказыванием бес-
сменной руководительницы
Центральной избирательной 
комиссии то, что в результа-
те не позволит иметь реаль-

ного представления о демо-
кратичности, несфальсифи-
цированности результатов
голосования? 

Рассмотрим такой услов-
ный пример. На протяже-
нии дня члены участковой
комиссии томились от того, 
что некому было вручать
бюллетени для голосования. 
Наступило время подсчиты-
вать, а урны пустые. «Караул! 
Выборы на этом участке не 
состоялись», – скажете вы,
уважаемые читатели. А вот 
Ермошина, предполагаю, с
вами может не согласиться. 
Она возразит: люди прого-
лосовали в тех местах, где
они оказались из-за корона-
вируса, мы им предоставили 
такое право. Поди проверь, 
где избиратель Иванов опу-
скал бюллетень в урну да и 
опускал ли вообще. А какие 
цифры попадут в сводный

итоговый протокол – это
одному Богу будет известно.

Согласитесь, есть тут над 
чем задуматься. Более пяти
десятков человек претендо-
вали на регистрацию своих
инициативных групп для сбо-
ра подписей за выдвижение
в кандидаты на президент-
ский пост. Когда эта заметка
появится в «Народной Воле»
(если редактор не забракует),
будет известно точное число
отсеянных и тех, кто сможет
идти в народ за поддержкой
на первом этапе избиратель-
ной кампании. Но нужно ли
тратить силы и средства, если
нет уверенности, что выбо-
ры пройдут честно, строго в
соответствии с демократи-
ческими нормами? Я пред-
лагаю всем претендентам на
президентскую должность
собраться вместе и потребо-
вать от Центральной изби-

рательной комиссии четких
разъяснений по всем ребус-
ным вопросам. А их, кста-
ти, очень много. Зачем нам 
досрочное голосование, если 
из-за коронавирусной панде-
мии все избиратели остают-
ся в родных пенатах, никуда 
далеко не уезжают, то есть 
будут иметь возможность
спокойно проголосовать в
основной день выборов?

А как будут формиро-
ваться участковые и район-
ные избирательные комис-
сии? Опять всем процессом 
будут рулить чиновники вер-
тикали? Как и раньше, пред-
ставителям оппозиции будет 
дан от ворот поворот?

Неужели ничего не изме-
нится в процедуре подсчета 
голосов? Что, из-за корона-
вируса в это время на участке 
не будет ни одного наблюда-
теля? А как же опять с демо-
кратичностью, открытостью, 
прозрачностью выборов?

Словом, пока вопросов
намного больше, чем отве-
тов. Хочется верить, что это 
волнует не одного меня, а
очень многих избирателей
и тех, кто решил посорев-
новаться за высшую долж-
ность в стране. Хорошо было 
бы «Народной Воле» взять
по этому поводу интервью, 
скажем, хотя бы у Виктора 
Бабарико и Валерия Цепкало.

Никола  МЕл НИКОВ, 
из иратель.

Как можно с пафосом 
петь «Мы за ценой 

не постоим!»?

Как я приструнил 
коммунальщиков

У пенсионера свободного времени мно-
го. И я решил использовать его в полезных 
целях. Занялся раздельным сбором бытовых 
отходов. Нашел партнера, который согласил-
ся забирать у меня отдельно отсортирован-
ную посуду из пластика. Узнал, кому мож-
но отдавать упаковочные пакеты из бумаги, 
а также газетную и книжную макулатуру.
Решился вопрос и с реализацией стекла,
металлической консервной тары.

Словом, мне абсолютно нечего было
выбрасывать в контейнеры коммунальщи-
ков. Но, несмотря на это, они продолжали 
слать мне извещения об оплате якобы их 
услуг. Угрожали начислением пени и даже 
обращением в суд.

Я считал, что директор Буда-Кошелевской 
коммунальной службы разберется во всем и 
аннулирует все претензии ко мне. Но шло 
время, а с меня по-прежнему требовали
деньги. За что? За то, что никаких отходов 
в «общий котел» я не поставлял, никто их у 
меня не забирал и не вывозил.

Чтобы отбиться от местных коммуналь-
щиков, я обратился в одну из организаций 
Белорусского общества защиты прав потре-
бителей. И спор я выиграл. Когда встретился 
с главным бухгалтером предприятия «Буда-
Кошелевский коммунальник», она прямо
сказала: «Допущена ошибка, вам не надо пла-
тить».

Таким образом я приструнил местных
коммунальщиков, показав им, что нельзя
рассчитывать на незаработанные деньги.

С.М ЫЧЕНКО.
пос.Уза Буда-Кошелевского района.

ЛИЧнЫЙ ОпЫт

Страна недавно отметила
75-летие Победы – «праздник со
слезами на глазах». И опять на всех 
телеканалах звучала песня о десятом 
десантном батальоне: «А нынче нам 
нужна одна победа, / одна на всех 
– мы за ценой не постоим!». Пели 
ее с пафосом и профессиональные 
исполнители, и самодеятельные, и
даже дети. Пели, не понимая ужаса 
слов «мы за ценой не постоим». А 
за этими словами – сотни тысяч,
миллионы жизней наших соотече-
ственников.

Прочитают эти строки идеологи-
чески зашоренные люди и завопят: 
«Мы не позволим очернять нашу
святую Победу!»

А ваша ли она? Может, пора уже
уняться, хватит показывать свой квас-
ной патриотизм, говоря о величии
Победы. Да, фашизм был побежден,
но ценой величайших потерь.

Сейчас нам без устали твердят, 
что «никто не забыт и ничто не
забыто». А так ли это на самом деле? 
Можно ли назвать заботой о ветера-
нах требование чуть ли не каждый 
год проходить комиссию ВТЭК для 
подтверждения инвалидности? Как 
будто оторванные руки и ноги могут 
вновь отрасти…

Исходя из вышесказанного, я
предлагаю обьявить на государствен-

ном уровне 9 Мая Днем поминове-
ния всех погибших в годы Великой
Отечественной войны. Отменить, как
это сделано, например, в Казахстане,
помпезные парады, тешащие в пер-
вую очередь самолюбие правителей и
кучки ура-патриотов. А сэкономлен-
ные миллионы адресно потратить на
ветеранов.

Необходимо также в учрежде-
ниях образования проводить уроки 
памяти, на которых доводить до све-
дения молодого поколения правду о 
войне, а не сусальную, приукрашен-
ную историю.

А еще было бы нелишним на
монументе Победы (который стоит 
на одноименной площади в Минске) 
заменить маршальский орден
«Победа» на орден Отечественной
войны, которым награждался не
только генералитет, но и солдаты.
И здесь опять я слышу сердитые
голоса: «Не позволим покушаться
на святое! Ведь этот монумент был 
утвержден в Москве».

Но я, 75-летний пенсионер, сын 
партизанки и партизана-фронто-
вика, все равно остаюсь при своем 
мнении. Они меня так воспитали, 
что идеологическому зомбированию 
я не поддаюсь.

леонид САЙ.
Минск.

Застацца можна
без кватэры,
хаця і грошай
да халеры
У Кобрыне сямейная пара 10
гадоў прадавала адну і тую ж
кватэру. У каго ўзялі 5 тысяч
рублёў задатку, у каго – яшчэ
больш… У апошні момант
“прадаўцы” знаходзілі прычы-
ну, каб адмяніць здзелку, а гро-
шы не вярталі. Цікава, што пара
ўвогуле не магла прадаць кватэ-
ру, бо яна была пабудавана пры
дапамозе льготнага крэдыту.

Калі пад вечар чарку бралі
(Каньяк пілі – не самагон!),
Дык з векавечнымі сябрамі
Дзяліўся радасцю Антон:
– Я зажыву ў кватэры новай –
Купіць збіраюся, сябры!
Яна на вуліцы Садовай
У доме нумар сорак тры.
Ва ўсякім разе пазаўчора
Аддаў задатак прадаўцам…
Узнёслы водгук ад Рыгора:
– І я ж куплю кватэру там!
Жытло вялікага памеру,
І надта ж месца па нутру.
Занёс таксама за кватэру
Задатак я гаспадару.
Калі аформім мы паперы,
Падпішам іх праз нейкі час,
Я стану ўласнікам кватэры!
Здзівіў жа канчаткова Стас,
Калі паведаміў з імпэтам:
– Сябры, паверыце ці не,
Але таксама ў доме гэтым
Кватэра з’явіцца ў мяне.
Мы дваццаць год ажно

     з “паловай”
Збіралі грошы пакрысе,
І заўтра ў дом, што на Садовай,
Задатак жонка панясе.
Дык то ж, сябры, такое дзіва,
Што хоць вушам сваім не вер!
Хадзіцьмем разам мы на піва –
Лічы, суседзі ўжо цяпер.
Яны натхніліся, вядома,
І парашылі як адзін:
– А пойдзем мы, сябры, да дома,
Свае кватэры паглядзім!
Зірнуць адным, як кажуць,

вокам
Дазволяць нам гаспадары!
Зігзагамі, няцвёрдым крокам
Да дома рушылі сябры.
Антон, канешне,

першым крочыў –
Ён вёў у хеўры гэтай рэй.
Ва ўсіх на лоб палезлі вочы,
Калі спыніўся ля дзвярэй.
Сказаў:
– Вось тут я жыцьму з часам
Ужо з наступнае зімы.
Усклікнулі Рыгор са Стасам:
– Дык тут жа будзем жыць і мы!
Пасля нядоўгае разборкі
Застылі ў ступары, калі
Яны зрабілі вывад горкі,
Што іх “на грошы развялі”.
Нагамі грукаталі ў дзверы,
І чуўся іхні гнеўны крык,
Ды быццам вымерлі ў кватэры –
Ніхто ім дзверы не адкрыў,
Таму і не дайшло да бойкі.
Шукаць ім праўду трэба дзе?
Пайшлі ахвяры (не апойкі!)
У міліцэйскі райаддзел.
А там намёк зрабілі тонка:
Такіх, як вы, не два, не тры;
Даўно махляраць муж і жонка –
Кватэры той гаспадары.
І мы паціху шыем справу,
І неўзабаве будзе суд.
І ўсё часцей такую яву,
На жаль, мы назіраем тут…
                   ***
Займець не здолелі ахвяры
Закутак, так бы мовіць, свой.
Затое для сямейнай пары
Прытулкам, можа,

стануць нары –
Усё-ткі дах над галавой.
Прывёў я гэты прыклад яркі,
Каб зналі малады й стары,
Як іх ашукваюць махляркі
І прайдзісветы-махляры.
Іх развялося да халеры!
Дык варта запісаць на лбе:
Не кожнаму давайце веры!
Парою нават і сабе…

ЯГО ЗЯМНЫ СЛЕД
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Два гады таму ў Брэсце выйшла 
кніга вершаў на беларускай і рускай 
мовах Аляксандра Кавальчука
«Всё, что осталось за кадром». Так 
сталася, што гэтае выданне аўтару 
не давялося ўзяць у рукі: яно ака-
залася пасмяротным. Шкада! Алесь, 
як мы, літаратары, усе яго называлі, 
безумоўна, парадаваўся б і, пэўна, з 
новым, прыўзнятым, настроем нат-
хнёна ўзяўся б за пяро.

Зборнік шчодра аздоблены
ілюстрацыямі знакамітага брэсцка-
га мастака Аляксандра Алонцава.
Душой відушчы майстар стварыў
каларытны блакітна-сіні колер для 
вокладкі, намаляваўшы ўнізе якар
з неадрыўнымі ад яго літарамі імя 
і прозвішча – А.К. З якарам адмыс-
лова скрыжаваў высокае гусінае
пяро... Усё вельмі дарэчы, бо аўтар 
кнігі распачаў сваю творчасць якраз 
на флоце, дзе ажно пяць гадоў
адслужыў мараком-падводнікам.
А якар свайго жыцця ён кінуў
на радзіме. Помніцца, Алесь, калі
вярнуўся з войска, чытаў у рэдакцыі 
«Зари над Бугом» свае вершы, у якіх 
чулася дыханне мора і супраць-
стаянне грознай марской стыхіі з
боку смелых і моцных духам люд-
зей. Завяршаючы гаворку пра вон-
кавы выгляд кнігі, скажу: мастак
не паскупіўся на фантазію і колеры, 
фарбы, каб арыгінальна аформіць
усе яе адзінаццаць раздзелаў.

Зборнік А.Кавальчука рыхтавала 
да друку яго дачка Галіна. Яна корат-
ка і выразна, па сутнасці таленавіта 
распавяла пра тое, які быў у яе
вачах бацька як творца і як сем’янін, 
пра яго глыбокае пачуццё любові
і павагі да вернай спадарожніцы
і памочніцы – жонкі Таццяны.
Галіна сцвярджае: «У тым, што 
кніга ўбачыла свет, немалая заслуга 
мамы». Яна вельмі ахоўна ставілася 
да паэтычнай справы Алеся. Не
раз выпадкова знаходзіла ў ягоных 
закінутых журналісцкіх нататніках,
а часам і перад мыццём бялізны ў 
кішэнях кашуль і нагавіц складзе-
ныя ў некалькі разоў аркушыкі з
вершамі. «Ну вось, ледзь не памы-
ла!..» – усміхалася яна і акуратна
разгортвала адзін-другі лісток, раз-
гладжваючы іх цёплай далонню.
Хочацца сказаць: «Дзякуй, Галіна, за 
такую светлую памяць!»

Выданне гэтае абагрэта яшчэ
адным шчырым сэрцам – сэр-
цам выдатнага паэта і нястом-
нага тэлежурналіста Міколы
Пракаповіча, які стаўся рэдак-
тарам першай і апошняй кнігі
А.Кавальчука і аўтарам прадмовы
да яе. Шматвопытны творца яскрава 
піша пра жыццё, працу калегі, доказ-

на абгрунтоўвае яго двухмоўнасць, 
выказвае сваё ўражанне пра твор-
часць прыбужскага літаратара, пра-
сочвае ў ёй натуральны паварот да 
беларускасці.

Поруч з Міколам не адно
дзесяцігоддзе Алесь працаваў на
тэлестудыі. Як трапна выказваец-
ца аўтар прадмовы, «рамантык-
авантурыст, Алесь замахваўся,
здавалася б, на нерэальныя па
тым часе праекты і нейкім незра-
зумелым чынам ажыццяўляў іх. Ён 
мог неаднойчы наведаць у Зорным
гарадку касманаўта-земляка
Пятра Клімука, сустрэцца з
землякамі на будаўніцтве Байкала-
Амурскай магістралі». Так, гэта
быў ініцыятыўны журналіст. І аку-
рат яго некароткія дарогі, нярэдкія 
тэлевандроўкі спрыялі напісанню
вершаў, па змесце і настроі раман-
тычных.

Дзякуючы Міколу Пракаповічу я 
даведаўся, што Алесь Кавальчук у 
1999 годзе развітаўся з тэлебачан-
нем, набыў хутар з ладным кавалкам 
зямлі і «сваё апошняе дзесяцігоддзе
правёў самотнікам. Араў і сеяў,
шчыра радаваўся ўраджаю». Як 
сапраўдны лірык, ён заявіў і пра
гэтую жыццёвую перамену:

Пакуль жыву – я не шкадую,
Што сам араты і касец.
У прадмове Міколы Пракаповіча 

ёсць такая думка: «Менавіта 
там, на вясковым хутары за
некалькі дзясяткаў кіламетраў ад
Брэста, як мне падаецца, да Алеся 
напоўніцу вярнуўся ягоны спад-
чынны Пачатак: разам з бэзавай
тутэйшасцю, валошкамі на ўзмежку 
жытнёвага поля... У суладдзі з пры-
родай натура набывала цэлас-
насць, а душа – гармонію». Мне 
імпануе, што да Алеся Кавальчука 
прыйшло паўнакроўнае адчуван-
не непаўторнай Бацькаўшчыны
кожнай тканкаю сэрца і разуменне 
безумоўнай прыналежнасці да яе:

Палі Радзімы!
Перазвон гаёў,
Імшары пушчаў у барвовым золку.
Усё маё. Да кропелькі маё,
Да верасінкі, лісціка, да зоркі.
Адлюстраванае тут цэльнае,

трывалае пачуццё падмацоўваецца
яшчэ шэрагам твораў, да прыкладу, 
такімі: «Я захварэў табою, восень...», 
«Старыя гнёзды ў верхавінах дрэў...», 
«Прылашчыцца да ног Беразіна...».
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– аптыміст. Памятаю яго адчуван-
не гумару, вясёлы і азартны смех, 
прыгожае аблічча, упартую шавялю-
ру. Сустракаліся мы з ім пераваж-
на на тэлестудыі, нашай агульнай

працоўнай тэрыторыі на пачатку
сямідзясятых, на літаратурных веча-
рынах, на пасяджэннях літаб’яднання
ў рэдакцыі газеты «Заря». Аднаго
разу быў у яго ў гасцях дома, нават 
гуляў у шахматы з ім і з Таццянай, 
ягонай жонкай. Застаюцца ўспаміны 
і падораны яго дачкою, з якой мы 
ніколі не сустракаліся, вось гэты
паэтычны зборнік «Всё, что осталось 
за кадром». Тут ёсць творы, якія
прачытаеш – і хочацца перачытаць. 
Такі, напрыклад, верш «Багацця
вялікага не маю...».

Што ж чалавек называе ў
якасці багацця? Мо які каштоўны
метал? Модную машыну? Нейкія
экзатычныя сувеніры? Ды не! Ён
называе рэчы простыя: «Хату,
што засталася ад бацькоў, ста-
рую студню з крынічнаю вадою,
садок з антонаўкай пахкою...» Але
затое да яго заходзіць сусед, яко-
му вадаправод ужо выеў душу.
«А тут вада, што зубы ломіць, а
кубак вып’еш – сэрца зашчыміць».
Добрым суседзям заўсёды ёсць
пра што пагаманіць. Прадметам
гаворкі могуць быць любыя рэчы і
з’явы. Як кажа паэт: «Ад дзедаўскай
рыдлёўкі да вышынь касмічных...»
А на старой антонаўцы можна пра-
верыць закон, што некалі адкрыў
Ньютан... Цікавы сваёй нечаканас-
цю фінал верша:

Галінку ўскалыхну –
і яблыкі ляцяць у росны ранак
– Бяры кашы і падбірай –
Ну чым не рай?!
У раздзеле «Гэта ўсё пра цябе» 

звяртае на сябе ўвагу верш «У
Каляды шчодрыя», тут ёсць такія
радкі: «Я і прыгалублю, // Я і аба-
грэю, // У студзень наш халодны / 
Расцвіцеш лілеяй». Завяршаецца
раздзел шчымлівымі творамі – «Ты 
пакліч мяне...» і «Я іду да цябе праз 
гады і вёрсты».

3
Трэба аддаць належнае

рускамоўным вершам А.Кавальчука,
якія занялі крыху больш за палову 
зборніка. Тут самы аб’ёмны разд-
зел, так сказаць, марскі, напісаны
маладым паэтам, калі ён праходзіў 
вайсковую службу на Паўночным
флоце. 22 творы, як правіла,
нешматслоўныя і яскравыя, як вось 
гэты васьмірадковік, дзе цэлы каскад 
паэтычных вобразаў:

Спит залив дождливой ночью,
Спят немые берега.
Тучи разорвав на клочья,
Месяц высунул рога.
Опустив ресницы-шторы,
Окна в городе уснули.
Лишь тревожно дремлют штормы,
Как уснувший шумный улей.

Ёсць у названым раздзеле і
ўзрушальны верш – «Не буди меня, 
мама...». Сын – марак-падводнік, які 
не вярнуўся дамоў і які ў сваім веч-
ным сне бачыць затанулую лодку,
сваіх аднагодкаў, просіць матулю
супакоіцца і не трывожыць яго:

Не ходи по погостам, не ищи ты
мой холмик,

Ты ведь знаешь, могила не там.
…………
Мой последний причал далеко 

в Заполярье,
Глубоко, глубоко под водой.

У іншых рускамоўных раздзелах 
уражваюць вершы: «В подражание 
С.Есенину», «Оставить след свой на 
земле...», «Всё начинал ты с чистого 
листа...».

4
Пасля пераезду ў Мінск я доўгі 

час Алеся не бачыў, а сустрэў неяк 
зусім састарэлага і запаволена-
га. Гэтак ён змарнеў пасля таго, як 
страціў Таццяну.

І вось чытаю ў кнізе:
Небо задождило, задождило.
Нет начала и конца слезам.
Постою я над твоей могилой,
Скорбным поклонюсь крестам.
Ты не спросишь, что хожу 

так редко,
Ты не спросишь и не упрекнёшь.
А с венка, с еловой тонкой ветки,
Чистою слезою плачет дождь.

Гэты верш стаіць напрыканцы
кнігі. Відаць, пасля цяжкай страты 
змаўкала ліра паэта. Але нельга не 
заўважыць наступнага твору – ён
такі дасканалы і незвычайны, што 
хачу прывесці амаль цалкам:

Не приходи, костлявая, с косой.
Приди, мой Ангел, в белоснежном

платье.
И улыбнись, и за руку возьми,
И поведи на суд – не на распятье.
Я, не жалея, крест свой понесу
До той черты, что называем краем.
Суди, мой Боже,
праведный твой суд.
Каким он будет? Я – не знаю...

Так, ніхто не ведае, што – ТАМ. 
Думаецца, аднак, што людзей, якія 
набліжаюцца да сваёй апошняй
мяжы, бярэ не толькі смутак, а і
трывога, адчай, страх. Нічога падоб-
нага мы не бачым на духоўным
абліччы паэта, бо фінальныя словы 
верша – такія:

Пошли, мой Ангел...
Он ответил: – С Богом!

Такім чынам, Алесь Кавальчук
быў і застаўся да апошняга радка
лірыкам-рамантыкам.

Васіль Ж КОВІЧ, ся ра Са за 
еларускі  пісьменніка .

2017.

Падчас навучання ў Смалявіцкім
педагагічным вучылішчы (пазней яно
было пераведзена ў Мінск) я пазнаёміўся з 
Эдуардам Юльянавічам Грахаўцом, паэтам-
пачаткоўцам з Лагойшчыны. Яго вершы
друкаваліся ў раённых газетах.

Пасля заканчэння педвучылішча нашы
шляхі разышліся. Час ад часу на паліцах
кнігарняў я шукаў сярод кніг вершаў прозвішча
майго сябра, але дарэмна. А асабістая сустрэча
з ім адбылася толькі напрыканцы лета 1999
года ў Бараўлянах, што побач са сталіцай.
І абставіны былі даволі сумныя – цяжкае
захворванне Эдуарда. Ён пацвердзіў, што
выдаць зборнік сваіх вершаў яму не давялося
па розных прычынах. Тады я яму сказаў, што
зараз выдаць кніжку няцяжка: было б жаданне
і трохі грошай. Мая прапанова была прынята,
і праз месяц ён перадаў мне агульны сшытак з
вершамі; акрамя гэтага, магчыма, адчуваючы

непазбежнае, на працягу трох месяцаў напісаў
яшчэ шмат твораў. Апошні з’явіўся 1 студзеня
2000 года, а 5 лютага Эдуарда не стала.

Выконваючы абяцанне, дадзенае Эдуарду, 
я як мог, па сваім разуменні апрацаваў яго 
рукапіс. І тут у мяне з’явілася думка: а ці не 
паказаць вершы Эдуарда Грахаўца больш
дасведчанаму чалавеку? Мабыць, з прычы-
ны асабістага «нахабства», я вырашыў звяр-
нуцца да Ніла Гілевіча. Расстараўся нумар 
яго хатняга тэлефона. Пазваніў, выказаў
сваю просьбу. Што я мог пачуць у адказ? 
Верагодней за ўсё, карэктную адмову. Магла 
быць спасылка на занятасць, на стан здароўя 
(пазней я даведаўся, што Ніл Сымонавіч
незадоўга да гэтага перанёс інфаркт) і г.д. Ды 
ўвогуле губляць час на рукапіс незнаёмага 
чалавека, магчыма, графамана – навошта? 
Але я пачуў адно толькі слова: «Прыязджай!»

Ніл Сымонавіч з вялікай чуласцю і так-

там паставіўся да рэдагавання вершаў паэ-
та-земляка. Такім чынам зборнік Эдуарда
Грахаўца пад назвай «Вяртанне» ўбачыў
свет у выдавецтве «Лекцыя» напрыканцы
2000 года. У прадмове Ніл Гілевіч напісаў: 
«Усцешымся тым, што народжаныя ў душы 
і сэрцы Эдуарда Грахаўца радкі не загінулі 
дзесь бясследна, што і па смерці паэта яны 
ўсё ж прыйшлі да чытача і скажуць яму
нямала добрага, светлага, чалавечнага».

А зараз хачу звярнуць увагу на некато-
рыя моманты ў працэсе падрыхтоўкі тэксту 
зборніка «Вяртанне» да выдання. 

На палях рукапісу побач з тэкстам верша 
Ніл Гілевіч ставіў такія паметкі: «Добра», 
«Не ўключаць», знак «+», знак «-» і іншыя.

Побач з адным вершам было напісана
«Нічога нельга зрабіць!», і ён не быў уключа-
ны ў зборнік. Гэты кароткі верш я памятаў з 
часоў педвучылішча і лічыў даволі добрым, 
час ад часу зачытваў сябрам і знаёмым,
называючы імя аўтара. Вось ён:

Стаіць рабіна над ракой.
Стаіць, вачэй не зводзячы.
Губляю ў сэрцы я спакой,
Каля яе праходзячы.
Хаджу, гляджу, не знаю сам,
Чаму вось так здараецца,
Што ля яе другім хлапцам
Дзяўчына усміхаецца!
Шмат гадоў пасля выдання зборніка

вершаў Эдуарда Грахаўца мяне не пакідала 

думка: чаму ж Ніл Гілевіч не раіў уклю-
чаць гэты верш у зборнік? Я нават адной-
чы звярнуўся з гэтым пытаннем да Сяргея 
Законнікава. Ад яго я пачуў прыблізна такі 
адказ: «Ну хто ж яго ведае…» Скажу шчыра, 
карцела мне пачуць тлумачэнне ад самога 
Ніла Сымонавіча, але саромеўся я звяртацца 
да яго, а затым было ўжо позна.

Але, я ўпэўнены, сітуацыя ў рэшце рэшт 
высветлілася. Мая сястра, калі я ёй прачытаў 
узгаданы верш і «рэзалюцыю» Ніла Гілевіча, 
сказала: «Дык ты ж не зразумеў Ніла
Сымонавіча! Ён адзнаку не вершу даваў, а 
сітуацыі! Калі дзяўчына цябе не кахае, а
ўсміхаецца іншым, то што тут паробіш!»

На заканчэнне хачу прапанаваць чытачам 
апошні напісаны Эдуардам Грахаўцом верш. 
У рукапісе побач з ім Ніл Гілевіч паставіў 
тры клічнікі. Чым яго ўразіў гэты верш?
Можа, тым, што ў ім выказана філасофія 
нашага жыцця ці сум аб тым, што ўжо не 
вернецца? Вось аб гэтым мы ўжо ніколі не 
даведаемся.

Недалёка каля вёскі
Вечар вып’е шэры птах,
І згараць употай вёсны
Сівізною на платах.
Будзе некаму нялёгка,
Што ўжо вечар выпіў птах.
Будзе блізка і далёка
Шэры попел на платах...

еоргі  АЦКЕВІЧ.

з пОШтЫ ГаЛОЎнаГа Р даКтаРа

Паважаны Іосіф Паўлавіч!
Як Вы ведаеце, імёны паэтаў не акантоўваюць жалобнымі рамкамі. Пакуль мы 

чытаем іх вершы, яны жывыя, яны побач з намі.
На ўгодкі смерці Ніла Сымонавіча Гілевіча ў мяне атрымаўся тэкст невялічкага артыку-

ла. Калі палічыце магчымым, то можаце размясціць яго на старонцы «Народнай Волі».
еоргі  АЦКЕВІЧ. в. ара ляны Мінскага раёна.

Як я не зразумеў 
Ніла Гілевіча

Руль управа, 
руль улева… 
На дарогу 
выйшла дрэва

19-гадовы жыхар Валожынскага 
раёна выйграў па латарэі 
вялікую суму грошай і набыў 
аўтамабіль. Не маючы правоў, 
будучы нецвярозым, праз 
некалькі дзён ён уехаў у дрэва. 
Сяброўка, якая сядзела ў сало-
не, у цяжкім стане трапіла ў 
бальніцу.

Нехта рупіцца да поту,
Горбіць спіну дзень пры дні,
А багацця за работу
У яго няма ані.
Так і цягне ён да смерці
Непасільны, цяжкі воз.
І яму ні Бог, ні чэрці
Выпраўляць не хочуць лёс.
А камусьці і не трэба
Увіхацца надта: Бог
Пасылае «манну з неба»,
Так сказаць, кладзе ля ног,
Што душу, вядома, грэе,
І яна цвіце, як сад.
Маладзён па латарэі
Выйграў грошай вельмі шмат.
І так званая халява
Затуманіла мазгі:
Бесклапотнай стане ява –
Каленкор цяпер другі!
Як патраціць тыя грошы?
Ён не жмінда, не куркуль:
Легкавік купіў харошы,
Хоць не меў правоў пакуль.
Ды і навыкаў таксама
У яго, вядома, – нуль.
Вось і здарылася драма,
Як усеўся ён за руль,
Каб правесці трэніроўку.
Ганарыўся маладзён,
І таму сваю сяброўку
Пасадзіў к сабе ў салон,
Каб яна яго натхніла.
– З вецярком я пракачу!
Не зважаў, што ад «чарніла»
Памуцілася ўваччу.
Не закралася трывога
Спадарожніцы ў душу.
Не прамой была дарога,
Не падобнай на шашу,
А была амаль што конка,
Дзе абапал многа дрэў.
Рагаталі разам звонка,
За рулём шафёр дурэў –
Руль управа, руль улева:
Я, маўляў, ліхач будзь-будзь!
І машына – бац! – у дрэва…
Знікла ў клёпках каламуць,
Як убачыў, што дзяўчыне
Ледзь, прабачце, не хана.
Дактароў у той машыне
Дачакалася яна.
Хоць зыход не самы горшы
(Карта ўсё-ткі легла ў масць),
Толькі выйграныя грошы
Ёй на лекі ён аддасць…
                  ***
Ёсць выслоўе залатое –
Хай запомніць халтама:
Не заўжды карысна тое,
Што даецца задарма.
Багацце і прыгажосць 

З далёкіх пор
Крылаты выраз ёсць:
«Жаночае багацце –
Прыгажосць».
І з тым, бадай,
Згадзіцца мы павінны.
Ну а багацце –
Прыгажосць мужчыны…
Чаму завялі кветкі

Як муж пашкадаваў рублёў
І не купіў пярсцёнка,
Пачуў ён многа крыўдных слоў,
І прыгадала жонка:
– Яшчэ з юначае пары
Ты скнара, жмінда рэдкі,
Бо на спатканнях мне дарыў
Завяленыя кветкі!
Ад мужа быў такі адказ
(Нарэшце ўставіў слова):
– А на спатканне ты хоць раз
Прыйшла своечасова?..
Хто напраўду багаты?

Не той багаты, хто заўжды
Трымае грошы на кантролі,
А той, хто мае грошы, ды
Пра іх не згадвае ніколі…

Валерий КОВАЛЕЦ, бывший заместитель Давид- ородокского горисполкома:

«Я сохранил уважение к себе»
В марте заместитель председателя Давид-Городокского горисполкома Столинского района ал р  о ал  был вынужден уйти  

в отставку после того, как отказался подписать открытое письмо государственных профсоюзов против санкций. Бывший чиновник 
подтвердил эту информацию в интервью 3 .  и согласился рассказать о некоторых обстоятельствах.

– Что стало причиной вашего увольне-
ния?

– В конце января – начале февраля из рай-
она пришла информация, что членам профсо-
юза нужно подписать открытое обращение 
против введения санкций в отношении бело-
русских предприятий. Я сказал, что такой 
вопрос нужно как минимум обсуждать. Если 
это приказ как госслужащему, я еще могу 
подписать, всё же существует дисциплина. 
Но как член профсоюза я подписывать не 
обязан. Я не согласен с тем, что государствен-
ный профсоюз почти полностью зависит от 
мнения администрации. Это неправильно.

Поскольку я не стал автоматически под-
писывать, то собрали профсоюзное собрание 
горисполкома. Зачитали это обращение. Было 
пять человек: четыре подписали, а я воздер-
жался.

– Что было дальше?
– Председатель исполкома сразу предупре-

дил, что мое решение будет воспринято крайне 
негативно. Думаю, все решалось на районном 
уровне. Через некоторое время председатель 
получил уведомление, что со мной не продлят 
контракт. Чтобы вы понимали: у меня стаж 
на государственной службе – 28 лет. 21 год 
я работал заместителем председателя Давид-
Городокского горисполкома. Чтобы сохранить 
хотя бы некоторые льготы, я решил сам уйти 
в отставку. 18 марта 2021 года был мой послед-
ний рабочий день.

– Насколько я понимаю, вам три года 
оставалось до выхода на пенсию…

– Да. Поскольку я ушел раньше пенсионно-
го возраста, я получаю сейчас только половину 
пенсии – 325 рублей. Моя зарплата была где-то 
в 3,5 раза больше.

«Первые лет десять Лукашенко 
спасал страну»

– Когда вы пришли на работу в гориспол-
ком?

– После местных выборов 1999 года. Тогда 
я вместе с несколькими бывшими коллегами 
по электромеханическому заводу решил бал-
лотироваться в городской Совет и органи-
зовать наблюдение. В тот год выборы прово-
дились одновременно в городской, районный 
и областной Советы. И были безальтернатив-
ными, то есть на всех уровнях баллотировался 
только один кандидат.

В итоге я был избран в городской Совет 
в одном из округов. Большинство депутатов 
были связаны с заводом, так как электромеха-
нический завод в свое время был градообра-
зующим предприятием. Председателем гори-
сполкома стал бывший директор завода, и он 
пригласил меня в заместители.

– До того, в 1990-е, вы были заместителем 
директора Давид-Городокского электромеха-
нического завода?

– Да. Я считаю, что это самый успеш-
ный период моей карьеры. В то время были 
серьезные проблемы с закупкой сырья, в 
основном из-за разрыва хозяйственных 
связей после распада СССР. Получит ли 
завод сырье, зависело фактически от меня. 
Приходилось лично ездить по России, дого-
вариваться с руководством заводов, ночевать 
в машине, прятаться от рэкетиров… много 

чего было. Но мы обеспечили завод сырьем 
и довольно стабильно работали, даже демон-
стрировали рост.

– Как вы восприняли победу Лукашенко 
на выборах 1994 года?

– Как и большинство населения, поло-
жительно. Я считаю, что первые лет десять 
Лукашенко спасал страну. Он, на мой взгляд, 
очень сильный антикризисный управляющий, 
что в условиях гиперинфляции, в условиях 
разрыва экономических связей после распа-
да СССР было очень важно. Помню, как он 
однажды заставил банки дать кредиты пред-
приятиям, чтобы те выплатили зарплаты рабо-
чим. Вообще было много волевых, очень жест-
ких, но правильных на тот момент решений. 
Это и обеспечивало ему сначала поддержку 
большинства белорусов.

– В какой момент ваше отношение к поли-
тике Лукашенко начало меняться?

– Трудный вопрос… Скажу так: поворот-
ным пунктом для меня стали события декабря 
2010 года.

– Вы имеете в виду жесткий разгон 
Площади?

– Да. Тогда, если я не ошибаюсь, собрались 
в Минске около 50 тысяч человек. Я, может, и 
не разделяю их точку зрения, но люди должны 
иметь право ее высказать.

– На выборах 2010 года вы были председа-
телем избирательной комиссии?

– Был. Насколько я помню, тогда у нас на 
участке Лукашенко получил около 75 процен-
тов.

– Это были реальные цифры?
– Однозначно. За него тогда проголосова-

ло большинство в городе. И в 2015-м, думаю, 
тоже. Хотя в 2015 году я уже не входил в изби-
рательную комиссию.

«Всю информацию  
старался получать  

из TUT.BY»
– Почему после 2010 года вас перестали 

включать в избирательные комиссии?
– Вероятно, возникли вопросы по моей 

лояльности. Меня перестали включать в 
избиркомы, так как я всегда подавал те резуль-
таты, которые действительно были. Я всегда 
был за то, чтобы в стране соблюдались законы. 
Я их выполнял и требовал этого от других 
членов комиссии. Я вел разговоры с ними 
о недопустимости нарушения избирательного 
законодательства.

Здесь надо отдать должное принципиаль-
ной позиции членов комиссии: в 2020 году из 
четырех городских избирательных участков на 
трех он (Лукашенко. – Прим.belsat.eu) получил 
меньше голосов (чем Тихановская. – Прим.
belsat.eu). На четвертом участке у него было 
более 50%.

– Чем на уровне организации и общей 
атмосферы отличалась избирательная кам-
пания 2020 года в Давид-Городке от всех 
предыдущих?

– Мне кажется, что на уровне города суще-
ственных различий не было. Стандартная 
схема подбора членов комиссии, стандартная 
схема по делу наблюдателей. Всё то же самое. 
А что происходило в разрезе всей страны, вы 
сами прекрасно знаете.

– После выборов страну захлестнула вол-
на массовых протестов. Что происходило в 
Давид-Городке в тот период?

– В Давид-Городке несколько недель подряд 
в выходные человек 40–50 выходили с белыми 
цветами и лентами. Разгонов, задержаний не 

было. Но информацию о тех, кто выходил, соот-
ветствующие структуры, конечно, собирали.

– Между тем все читали новости и знали 
о жестоких разгонах людей по всей стране. 
Как на это реагировали работники гори-
сполкома?

– Молчаливо. То есть все чувствуют, что
в стране что-то происходит, видно, что люди 
обеспокоены. Но в коллективе это старались 
не обсуждать. Люди понимали свою зависи-
мость.

– А как реагировали лично вы?
– Скажу так: я всю информацию старал-

ся получать из TUT.BY, и у меня не было 
оснований сомневаться в том, что они пишут. 
Безусловно, больно, когда в стране происходит 
такое, когда в обществе наблюдается серьез-
ный раскол и не видно стремления этот рас-
кол преодолеть. Конечно, невозможно быть 
равнодушным к этому. Волнуешься за детей, за 
внуков. Волнуешься за их будущее.

Я свою позицию внутри коллектива 
немножко высказывал. Я оппонировал пред-
седателю горисполкома, озвучивал свое мне-
ние по поводу событий в стране. И я гово-
рил, что нам нужно уважать позицию членов 
комиссии, которые честно провели выборы. В 
той ситуации, в которой они были, это было 
непросто.

«Я не могу читать о том, как 
разрушаются судьбы людей»

– Но почему именно история с открытым 
обращением профсоюза стала для вас пере-
ломным моментом? Вы же понимали, что 
отказ подписать обращение приведет к поте-
ре должности.

– В жизни наступает такой момент, ког-
да человек понимает, что пришло время 
уходить. У меня было определенное ощу-
щение, что я стал неудобной фигурой. Я 
понимал, что ситуация будет развиваться в 
негативном ключе, что на государственной 
службе будет разрешено иметь только одно 
мнение. А я человек эмоциональный. Я не 
могу читать о том, как разрушаются судь-
бы людей в связи с событиями 2020 года, 
не могу видеть, как свидетелями на судах 
выступают засекреченные личности… Мне 
всё это сложно воспринимать. Поэтому я 
решил уйти от этого, потому что иначе про-
сто сгорю, не выдержу этой атмосферы.

– Не жалеете?
– Нет. Я очень не хотел, чтобы меня – как 

работника, как госслужащего – воспринимали 
как пустое место, как человека без позиции и 
мнения, который выполняет любую команду. 
Оставив государственную службу, я сохранил 
уважение к себе. Я не сделал ничего, что не 
позволило бы мне спокойно смотреть людям 
в глаза.

Кстати, я ушел из коллектива, оставшись 
со всеми в хороших отношениях. За послед-
нюю рабочую неделю старался максимально 
передать свой опыт человеку, который при-
ходил на мое место. После моего ухода в 
течение двух месяцев действующий замести-
тель председателя горисполкома периодиче-
ски звонил мне с трудовыми вопросами, и 
я всегда старался дать максимально подроб-
ную консультацию.

(1reg.by)

Урад змяніў заснавальніка санаторыя «Беларусь» у Друскінінкаі
афІЦЫЙна

Урад Беларусі перадаў функцыі 
заснавальніка санаторыя «Беларусь» 
у літоўскім Друскінінкаі іншай 
дзяржарганізацыі. Раней ён знаходзіўся ў 
падпарадкаванні Галоўнага гаспадарчага 
ўпраўлення Кіраўніцтва справамі 
прэзідэнта, у дачыненні да якога 
напрыканцы мінулага года былі ўведзеныя 
санкцыі ЕС. У выніку рахункі санаторыя 
былі заблакіраваны.

На Нацыянальным прававым 
інтэрнэт-партале апублікавана Пастанова 
Саўміна №398 ад 13 ліпеня. Дакументам 
прадугледжаны змены ў статут 
Рэспубліканскага цэнтра па аздараўленні і 
санаторна-курортным лячэнні насельніцтва. 
Цэнтр атрымаў права адкрываць рахункі ў 
замежнай валюце.

Таксама ў пастанове прапісана, што 
цэнтр выконвае функцыі «заснавальніка 
ў дачыненні да грамадскай устано-
вы «Санаторый «Беларусь», Літоўская 

Рэспубліка, г.Друскінінкай, вул.Майроніё, 
2». Ён жа павінен забяспечваць агульнае 
кіраўніцтва санаторыем.

Цэнтр атрымаў права прымаць ва 
ўстаноўленым парадку рашэнні аб 
рэарганізацыі і ліквідацыі санаторыя 
«Беларусь». Дырэктар цэнтра цяпер буд-
зе прызначаць кіраўніка санаторыя і 
ўзгадняць яго намеснікаў, зацвярджаць 
статут санаторыя.

Праз блакіраванне рахункаў літоўскім 
Swedebank установа сутыкнулася з 
праблемамі з выплатай заробкаў. У студзені 
санаторый падаў у суд на Swedbank. 
Грамадзянская справа разглядаецца ў 
Вільнюскім участковым судзе. Таксама 
літоўская пракуратура правяла расследа-
ванне па заяве мэра Друскінінкая і прыйш-
ла да высновы, што рахункі санаторыя 
«Беларусь» былі заблакіраваныя на закон-
ных падставах. 1 ліпеня рахункі «Беларусі» 
былі разблакіраваны.
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Грузия лишает себя шанса 
на вступление в ЕС 

Грузия давно хочет присоединиться к Евросоюзу. Но возникает вопрос: готова ли страна соответствовать 
критериям приема в ЕС? б этом размышляет бывший немецкий омбудсмен ар у  н нг.

Многие ужаснулись, увидев в позапро-
шлый понедельник, 5 июля, тревожные кадры 
из Тбилиси, где организаторы ЛГБТ-прайда и 
журналисты подверглись атакам со стороны 
ультранационалистов. И хотя премьер-министр 
Грузии Ираклий Гарибашвили позднее осудил 
нападения на журналистов, он вместе с тем 
подчеркнул, что гей-парады «неприемлемы для 
значительной части грузинского общества».

Этот инцидент произошел не на пустом 
месте – он стал свидетельством внутренней 
разобщенности Грузии. Грузинское общество 
по-прежнему борется против амбивалентной 
идентичности. 75–80 процентов грузин хотят 
интеграции страны с Евросоюзом и в целом 
готовы к реформам, но вместе с тем населе-
ние страны находится под сильным влиянием 
православной церкви. Грузинская православ-
ная церковь в свою очередь занимает откры-
то реакционную позицию и не поддерживает 
вступление Грузии в ЕС. По своим взглядам, в 
том числе на гомосексуальность, она мало чем 
отличается от Русской православной церкви.

Социологические опросы, к сожалению, регу-
лярно показывают, что грузины по-прежнему в 
подавляющем большинстве выступают против 
того, чтобы ЛГБТ-политики становились чле-
нами парламента. Недавние ограничения прав 
геев в Венгрии показывают, насколько опасны 
такие взгляды для верховенства закона.

Преследование избирателей и 
журналистов 

То, что Грузии предстоит еще долгий путь 
реформ, продемонстрировала и драма на пар-
ламентских выборах в ноябре прошлого года. 
Тогда Организация по безопасности и сотруд-
ничеству в Европе (ОБСЕ) говорила о «широко 
распространенных обвинениях в давлении на 
электорат». Наблюдатели критиковали пре-
следования избирателей, журналистов, тех, 
кто мониторил выборы, а также нарушение 

тайны голосования и случаи подкупа голосов. 
Оппозиция отказалась признать результаты 
выборов, премьер-министр подал в отставку и 
был ненадолго заменен министром обороны, а 
лидер оппозиции Ника Мелия был арестован.

После длительного политического диалога 
между политическими партиями при посред-
ничестве ЕС и после освобождения Ники 
Мелии под залог в мае этого года предста-
вители оппозиционных партий согласились 
занять свои места в парламенте. Однако парла-
ментские выборы оставили после себя горькое 
послевкусие: только 24 процента избирателей 
считают их честными, а демократической стра-
ной Грузию называют всего 45 процентов насе-
ления. Президенту и парламенту полностью 
доверяют лишь три процента жителей страны.

Размывание границ между правящей пар-
тией и государством остается еще одним пре-
пятствием для осуществления планов Грузии 
на членство в ЕС. В своей недавней резолю-
ции по соглашению об ассоциации с Грузией 
Европейский парламент в целом положитель-
но оценил прогресс, достигнутый грузинскими 
властями в проведении реформ, однако вновь 

призвал их «воздержаться от политически 
мотивированных судебных процессов», рефор-
мировать процедуру отбора судей и расследо-
вать все случаи непропорционального приме-
нения силы полицией.

Сомнительные законы о СМИ
При этом некоторые новые законы сами 

по себе весьма сомнительны. В прошлом году, 
например, был принят закон, позволяющий 
правительству назначать «специального управ-
ляющего», имеющего право взять под контроль 
любую компанию, поставляющую услуги элек-
тронной коммуникации, которая не выполняет 
принятые ею же решения. Несмотря на воз-
мущение со стороны правозащитников, комис-
сия по коммуникациям уже назначила спецу-
правляющего в компанию-провайдера Caucasus 
Online.

Этот случай – лишь один из примеров того, 
что независимость СМИ постоянно находится 
под угрозой или ограничивается. Журналисты 
и оппозиционные СМИ регулярно подверга-
ются прямому и косвенному политическому 
давлению. В прошлом году против оппозицион-
ной вещательной компании Mtavari Arkhi было 
начато следствие после освещения неправомер-
ных действий местных чиновников; молчали-
вый протест журналистов общественного веща-
теля «Телевидение и радио Аджарии» против 
редакционной политики был прерван уволь-
нением некоторых участников акции. Насилие 
в отношении журналистов – не редкость, хотя 
инцидент, произошедший 5 июля, безусловно, 
самый тревожный. 60-е место, которое зани-
мает Грузия в рейтинге свободы прессы, – это 
слишком низкий уровень для страны, которая 
хочет стать членом ЕС.

Сближение с ЕС – только 
при условии верховенства закона

Поэтому не удивительно, что представители 
Брюсселя не проявили особого желания обсуж-
дать возможное членство Грузии в Евросоюзе во 
время визита президента страны в январе этого 
года. До сих пор ЕС воздерживался от каких-
либо обязательств и в контексте «Восточного 
партнерства», и в рамках Соглашения об ассо-
циации с ЕС.

В то же время Евросоюз стратегически заин-
тересован в дальнейшем улучшении отноше-
ний с Грузией. Этого невозможно достичь без 
верховенства закона, защиты меньшинств и 
независимых СМИ. Конечно, смена социальной 
и политической парадигмы не происходит в 
один день, но дальнейшая поддержка со сто-
роны Евросоюза и выделение им финансовых 
средств без выполнения грузинской стороной 
обязательств и реального прогресса ослабляет 
готовность к реформам в Грузии и доверие к 
Евросоюзу.

(dw.com)

Противники ге -парада 
протесту т против его 
проведения в Т илиси.

Маркус лёнинг  ыв и  уполномо енны  
федерального правительства по политике 

в о ласти прав еловека и гуманитарно  
помо и (2010 2014) и депутат ундестага 

от Сво одно  демократи еско  партии (Св П) 
(2002 2009). С 2014 года лёнинг консультирует 
компании по вопросам усто ивого развития 

и прав еловека.

Главой МВД Украины назначен 
Денис Монастырский

пРЕзЕнтаЦИЯ

Министром внутренних дел 
Украины стал глава комитета 
Верховной Рады по вопросам право-
охранительной деятельности, член 
провластной партии «Слуга народа» 
Денис Монастырский.

Его кандидатуру предложил 
президент страны Владимир 
Зеленский. «Я понимаю, на какую 
жертву иду как человек, как лич-
ность и как политик… Я человек, 
который шел с ним [президентом] в 

команде… Я руководитель профиль-
ного комитета и человек, который, 
по мнению президента, сможет воз-
главить это направление», – гово-
рил Монастырский.

Бывший министр Арсен Аваков 
13 июля сообщил, что написал заяв-
ление об отставке после более чем 
семи лет пребывания на посту главы 
МВД – с февраля 2014 года.

Денису Монастырскому 41 год, 
он кандидат юридических наук и 
эксперт по реформированию судеб-
ной и правоохранительной систем. 
В 2019 году Монастырский стал 
экспертом команды Зеленского по 
вопросам реформирования право-
охранительной системы. Тогда же 
он прошел в парламент по списку 
партии «Слуга народа» и возглавил 
комитет по вопросам правоохрани-
тельной деятельности.

Джо Байден и Ангела Меркель подписали 
«Вашингтонскую декларацию»

В ходе встречи на прошедшей неделе президента С А и федерального канцлера Германии были подписаны документы, 
определяющие новые форматы сотрудничества двух стран.

СШа ГЕРманИЯ

Президент США Джо Байден и 
канцлер ФРГ Ангела Меркель по 
итогам встречи в Вашингтоне под-
писали «Вашингтонскую деклара-
цию».

«[Это] документ, подтверждаю-
щий нашу приверженность твердым 
демократическим принципам, кото-
рые лежат в основе обеих наших 
стран, а также то, как мы будем их 
применять, чтобы отвечать на наи-
более значимые вызовы сегодняшнего 
и завтрашнего дня, – заявил Байден 
на пресс-конференции в Белом доме. 
– Обе наши страны понимают необ-
ходимость доказательства того, 
что демократии смогут удовлет-
ворить потребности наших людей 
во второй четверти XXI века. Мы 
будем отстаивать демократические 
принципы и всеобщие права, когда мы 
видим, что Китай или любая другая 
страна работают над тем, чтобы 
подорвать свободные и открытые 
общества».

В документе говорится о созда-
нии «германо-американского форума 
будущего» и об «экономическом диа-
логе». В декларации отмечается, что 

США и ФРГ считают НАТО главным 
элементом обеспечения безопасно-
сти Европы и подчеркивают при-
верженность принципу совместной 
обороны. В связи с этим на пресс-
конференции Джо Байден подчер-
кнул, что Соединенные Штаты и 
Германия продолжат «выступать 
единым фронтом для защиты союз-
ников на восточном фланге НАТО 
против российской агрессии».

На встрече был также подписан 
документ о партнерстве в области 
энергетики и защиты климата. В 
нем в общей форме подчеркивается 
приверженность к борьбе против 
климатических изменений и гово-
рится о будущем сотрудничестве 
для поддержки энергобезопасно-
сти и развития новых энергетиче-
ских технологий.

Байден подчеркнул роль Меркель 

в развитии трансатлантических 
отношений

«Это был дружеский обмен мне-
ниями, – заявила Ангела Меркель. – 
Нас связывает тесное партнерство. 
Я хотела бы, чтобы оно оставалось 
и после моего ухода с поста федераль-
ного канцлера». По ее словам, новые 
форматы сотрудничества дают хоро-
шую основу для этого.

Визит в Вашингтон стал для 
Меркель последней поездкой в 
США в качестве федерального кан-
цлера. В то же время она стала пер-
вым главой правительства евро-
пейского государства, приглашен-
ным в Белый дом после избрания 
нового президента Соединенных 
Штатов.

Джо Байден высоко оценил 
заслуги главы германского прави-
тельства в развитии трансатланти-
ческих отношений. По его словам, 
Ангела Меркель приняла активное 
участие в строительстве фундамента 
современных отношений Германии 
и США, которые будут успешно раз-
виваться в будущем.

(DW)

Президент США о а ден и канцлер Р  Ангела Меркель в Ва ингтоне.

В Украине предсказали 
распад России

вЕРСИЯ

Секретарь Совета нацбезопас-
ности и обороны (СНБО) Украины 
Алексей Данилов предсказал распад 
России в эфире «24 канала». Об этом 
сообщает РИА Новости.

«Россия не может выдержи-
вать то состояние, в котором она 
есть. Она развалится», – заявил 
он. Данилов добавил, что Россия – 
многонациональная страна, и, по его 
мнению, все народы должны жить 
отдельно друг от друга.

Ранее депутаты Киевского город-
ского Совета приняли решение изба-
виться от монумента в память о друж-
бе Киева и Москвы. Памятник демон-
тируют в течение 30 дней. За его снос 
проголосовали все фракции Совета, 
кроме партии «Оппозиционная плат-
форма – За жизнь». Монумент уста-
новили в 2001 году в сквере на улице 
Маршала Якубовского в Голосеевском 
районе Киева, который ранее назы-
вался Московским.

СЛуЧаЙ

Кит напал на судно с рыбаками, 
сделал в нем пробоину и сбросил 

человека за борт
Береговая охрана в С А спасла пятерых рыбаков после 

столкновения их судна с китом.

В районе острова Блок у берегов 
американского штата Род-Айленд 
кит выпрыгнул из воды и ударил 
судно с пятью рыбаками. Об этом 
сообщает CBS Boston.

Нападение произошло в 16 кило-
метрах от берега. Рыбаки увидели, 
как кит подплыл к их лодке, а через 
несколько минут услышали громкий 
стук. Удар был таким сильным, что 
один человек свалился за борт и уго-
дил на спину кита.

Друзья вытащили упавшего това-
рища из воды. В этот момент они 
заметили, что после удара в бор-
ту образовалась большая трещина. 

Через пробоину внутрь хлынула 
вода.

На помощь рыбакам пришла 
береговая охрана. Мужчин достави-
ли на берег, никто из них не постра-
дал. Поврежденное судно отбукси-
ровали к мысу Пойнт-Джудит для 
ремонта.

Ранее сообщалось, что у побере-
жья ЮАР в заливе Алгоа мужчина 
выпал из лодки при столкновении 
с китом и чуть не попал млекопи-
тающему в пасть. К счастью, другой 
катер подоспел вовремя и спас его 
из воды.

(lenta.ru)

КОЛЕСОм дОРОГа

Женевский автосалон возродится 
в 2022 году

Организаторы Международного 
автосалона в Женеве, который был 
отменен в 2020-м и 2021 годах из-за 
пандемии коронавируса, намерены 
провести мотор-шоу в феврале 2022 
года.

Предполагается, что мероприятие 
пройдет с 19 по 27 февраля 2022 
года в выставочном центре Palexpo. 
Выставку смогут посетить все жела-
ющие. Глава оргкомитета Сандро 
Мескита выразил надежду на то, что 
ситуация с коронавирусом позволит 
провести мероприятие в запланиро-
ванные даты.

Напомним: пандемия коронави-
руса стала причиной отмены или 
переноса на неопределенный срок 
целого ряда автосалонов, заплани-
рованных на 2020-й, а потом и на 
2021 год. Первым крупным автоса-
лоном с начала пандемии, который 
был проведен в классическом фор-
мате, стал Пекинский автосалон, 
который провели в апреле этого 
года.

За время пандемии автопроизво-
дители массово перешли на формат 
онлайн-презентаций новых моделей 
автомобилей.
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Алексей Д ЯЧЕНКО, бывший зять Бориса Ельцина

Ельцин готов был прощать 
другим пороки, которых  

у него не было
( рагменты будущей книги « т Ельцина до Путина.  обратно»)

СтРанИЦЫ нОвЕЙШЕЙ ИСтОРИИ

30-летию Великой августовской 
демократической революции 1991 года 

посвящается

(Продолжение. Начало в №53.)
Ельцин и курение

Ельцин никогда не курил и не любил 
запаха табака. Это было очень странно. Ведь 
по первой профессии он строитель. Курение 
для строителей того времени – почти свя-
тое дело. Как без перекуров? Кто не ходит 
на перекуры, тот выпадает из коллектива. 
Сам прекрасно помню по стройотряду. Как 
умудрился Ельцин не курить на стройке?! 
И ведь не матерился никогда, и другие при 
нем не матерились. На стройке-то! Загадка 
для меня. Не запрещал ли он себе сознатель-
но главные пороки своей профессиональ-
ной среды, чтобы показать главную власть 
– власть над самим собой?

В доме курильщик был я. Татьяна кури-
ла, когда работала в конструкторском бюро. 
Потом бросила. А я курю до сих пор. В те 
годы я курил на улице, в специальном закут-
ке с торца здания, обычно с ребятами из 
охраны.

Ни разу не видел, чтобы кто-то курил в 
присутствии Ельцина. На кремлевских при-
емах курили в туалетах. Поэтому дым в 
этих туалетах был такой, что топор вешать 
можно.

При этом никаких безумных ограниче-
ний для курильщиков при Ельцине не было 
и не могло быть. (Я пробрался бы ночью в 
кабинет и порвал любой указ против куре-
ния. Шутка.) Мне известно, что многие дру-
гие большие начальники – например, пре-
мьер Виктор Степанович Черномырдин – 
зверски гоняли курильщиков. И для них, 
в отличие от Ельцина, в том был вообще 
важный критерий: иметь дело с человеком 
или нет. Сегодня же курильщик – это почти 
преступник. Его права вообще не существу-
ют. При этом возможно, что всю эту войну 
с курением скрытно лоббируют сами табач-
ные компании, чтобы не пустить на рынок 
новых игроков и бороться с подделками. Но 
это отдельный разговор, притом довольно 
длинный.

Ясно одно: Ельцин не курил, но в эпо-
ху Ельцина курильщик еще считался чело-
веком. Ельцин вообще готов был прощать 
другим пороки, которых у него не было. 
Наверное, это и есть широта души.

Ельцин и автомобили
В принципе, особых чувств к автомобилям 

Ельцин не испытывал. Со свердловских времен 
у него была служебная машина с водителем. 
Поэтому подход был такой: удобно, комфор-
тно, везут в назначенное время в назначенное 
место – ну и ладно. Главное – приехать вовре-
мя. Что в этой машине под капотом – какая 
разница? То есть Борис Николаевич точно не 
был похож на Брежнева, который любил сам 
порулить и погонять по рублевским дорожкам 
на иномарке, подаренной американским пре-
зидентом.

Но иногда, в «особый период», чувства к 
машинам у него просыпались. Так произо-
шло однажды в деревне Молоково, в гостях у 
Коржакова. Приняв на грудь известное коли-
чество крепких напитков, Борис Николаевич 
заявил:

– Я умею водить самолет.
В какой связи это было сказано, не пом-

ню, но я по обычаю решил его подколоть:
– Да вы машину не умеете водить.
Стерпеть такой открытый вызов Борис 

Николаевич не смог.
– Я не умею?! Я не умею?! – захлебывался

он благородной ненавистью. – Да я сейчас…
Он выскочил и прыгнул в серебристый 

«Москвич», о котором так много писали 
журналисты (Ельцин тогда еще не занимал 
высшие посты в государстве). Ну а когда 
он садился за руль, то тормозов для него 
не существовало. Тормоза ведь придумали 
трусы. Коржаков успел запрыгнуть вместе 
с ним. И они погнали по деревне, пока не 
врезались в старенькую машинку какого-то 
местного дедушки.

Зачем-то в последней версии своих вос-
поминаний Коржаков написал, что этот 
дедушка чуть ли не умер от этого удара, а 
Ельцин чуть ли не убийца. Но это неправда. 
Удар не мог быть такой уж сильный. Это 
было ясно по повреждениям. На «Москвиче» 
был поцарапан бампер и треснула блок-фара, 
которую я сам потом и заменил. Дедушке 
заплатили компенсацию. Наблюдала эту сце-

ну половина деревни. Никаких смертельных 
последствий не было.

Зачем потребовалась Коржакову эта 
неправда? Для повышения тиража книги? 
Или он так не любит своего патрона, сделав-
шего его генералом и начальником кремлев-
ской спецслужбы?

После этого эпизода Ельцин ездил за 
рулем только в резиденции.

Попытку привить ему любовь к автомо-
билям предпринял и Березовский. Однажды 
он подогнал огромный Chevrolet Suburban. 
Ельцин сел. Конечно, нажал на газ и на тор-
моз одновременно. Пошел чуть ли не дым.

– Хорошая машина, – похвалил Ельцин.

– Очень хорошая, – сказал я, – Черная, с крас-
ной кожей. Ритуальная, так сказать. Идеальная 
для похорон. Можем ее в аренду сдавать.

Он обозлился:
– Никакая она не ритуальная.
Но больше к этой машине не подходил, и 

она куда-то быстро пропала. В резиденции 
были два электрических гольф-кара. Зачем 
они там были, я не знаю, так как никаких 
гольф-полей там не было. Борис Николаевич 
периодически на них катался. Ездила эта 
штука очень медленно – к великому облегче-
нию службы безопасности.

У Ельцина никогда не было водительских 
прав. Что такое доверенность, он тоже не 

понимал. Когда он купил тот самый серебри-
стый «Москвич», мне потребовалась дове-
ренность от него как от владельца. Он взял 
депутатский бланк и написал на нем что-то 
в произвольной форме. Типа «доверяю сво-
ему зятю и т.д.». Однажды меня остановил 
гаишник и долго-долго рассматривал бума-
гу. Не верил, что владелец машины Ельцин, 
хотя в техпаспорте ясно было написано, кто 
владелец. Вызвал своих коллег. Разбирались, 
терли. Не знали, что со мной делать, но 
потом отпустили с улыбками. Ельцин тог-
да был популярнее «Битлз». Но, в отличие 
от «ливерпульской четверки», он никогда 
не говорил, что популярнее Иисуса Христа. 
Потому его рок-группа не развалилась.

Ельцин и охота-рыбалка
Ельцин отлично стрелял. До сих пор 

у меня перед глазами картина. Борис 
Николаевич с сопки, метров с 200, стреляет 
в лося. Точно. С одного выстрела положил 
здорового зверя. Охоту Борис Николаевич 
полюбил еще в Свердловске. Он рассказывал 
мне много интересных охотничьих историй, 
особенно времен его работы в Свердловском 
обкоме, даже когда Ельцин не был еще 
избран первым секретарем. Но стрелять так, 
как он, – это нужно иметь талант от Бога.

В эпоху его президентства на охоту ездили 
огромными компаниями. Количество сопро-
вождающих подсчитать было невозможно. 
Часто ездили в Завидово. Правда, медведей и 
волков в Завидово нет. Охоту на медведей и 
волков организовывали в других местах.

Сразу скажу: на охоте мы бывали мно-
го раз, и никаких трагических эпизодов не 
было. Хотя на охоте печальные случаи быва-
ют. Охота – дело недетское. Это игра с ору-
жием. Но Ельцину везло. Отчасти потому, 
что он отлично стрелял. Отчасти потому, 
что просто везло.

Однако всякие приколы, конечно, слу-
чались. Как-то, находясь в веселом настрое-
нии, Борис Николаевич выстрелил в дорож-
ный знак. Мы с министром обороны Павлом 
Грачёвым стояли в двух метрах от знака. Грачёв 
как опытный военный среагировал сразу – 
прыгнул в укрытие (канаву). У меня боевого 
опыта нет, я растерялся и остался стоять. Ну, 
ничего… Пронесло… Борис Николаевич стре-
лял же в дорожный знак, а не в Грачёва. В знак 
он попал. В Грачёва и меня не попал.

Еще я испугался за тестя, когда он вдруг 
захотел зимой купаться. Мороз был граду-
сов 20. Он разделся, пошел по снегу метров 
двести босиком и прыгнул в пруд, где раз-
водили форель. Из пруда били фонтанчики. 
Искупался. Не заболел… Настоящая дере-
венская закалка. Другого бы после такого 

купания и беганья по снегу сразу увезли бы 
в реанимацию.

По Завидово он обычно передвигался на 
«Гелендвагене». За рулем его штатный води-
тель, рядом шеф президентской безопасно-
сти Коржаков (потом Анатолий Кузнецов). 
На заднем сиденье – Борис Николаевич 
и верный начальник всея Завидово тов.
Фертиков. Подъезжал, опускал стекло и 
стрелял. Потом выслушивал поздравления 
от бесчисленных сопровождающих.

Некоторые участники охоты любили 
посидеть на вышке. Там был свой, уста-
новленный десятилетиями, церемониал. 
Приходишь вместе с егерем на вышку. У 
егеря в руках знаменитый черный чемо-
дан, в котором водка, вода и закуски. Внизу, 
метрах в 50, подкормочная площадка. Туда 
кладут кукурузу. Кабан с удовольстви-
ем идет подкормиться. Ночью площадка 
хорошо освещается. Кабанчики подходят. 
Егерь советует: «Свинью не трогай. Давай 
вон того…» Выстрел. Обычно в шею. Егерь 
поздравляет. Наливает рюмку водки. Гость 
выпивает. Егерь не пьет. Но часто высокий 
гость начинает уговаривать: «Ну давай… Ну 
чуть-чуть… За компанию…» Егерь иногда 
соглашается махнуть рюмашку «за компа-
нию», хотя ему и не положено.

Ельцин привык к своему карабину как к 
родственнику. Больше 10 лет у него был чеш-
ский «Чезет». Подготовкой оружия к охоте, 
его чисткой обычно занимался егерь, рабо-
тавший там с брежневских времен. Ружье 
он забирал, а потом приносил уже подго-
товленным. С ним же Борис Николаевич 
всегда на охоту и ездил. Особенно Ельцин 
любил охоту на гусей. С верным полуав-
томатом МЦ 21-12 с удлиненным под свои 
габариты прикладом, привезенным еще из 
Свердловска, он провел столько охот, что 
полностью израсходовал оружейный ресурс.

Разрешения на оружие у Ельцина никогда 
не было. Если надо было подарить кому-то 
ружье, то оно просто доставалось из сейфа 
и дарилось. Никакими бумагами голову себе 
никто не заморачивал. Так было принято 
еще с партийно-советских времен. А хоро-
шие традиции зачем менять?

Еще в Завидово была потрясающая ком-
ната с оружием. Она находилась в так назы-
ваемой Старой гостинице, оставшейся еще с 
брежневских времен. Там стояли многочис-
ленные сейфы с оружием. Вооружить мож-
но было целый партизанский отряд! Много 
редких, уникальных экземпляров со всего 
мира. В том числе многочисленные подарки 
дорогому Леониду Ильичу Брежневу, кото-
рый очень любил охоту.

С Брежневым и его гостями связа-
ны смешные мифы и сказки. Охотники 
ведь любят сказки! Например, сказка о 
том, что как Брежнев и лидер Германской 
Демократической Республики Эрих 
Хонеккер ходили на медведя. Якобы им при-
везли старого циркового медведя и привяза-
ли его в лесу. В это время местный житель 
ехал куда-то на велосипеде через лес. Увидел 
медведя, испугался, упал и убежал, бросив 
велосипед. Медведь увидел велик, отвязался 
и сел на него (медведь ведь цирковой, вело-
сипед – его профессия). Когда Хонеккер уви-
дел медведя на велосипеде, он якобы схва-
тился за сердце. Вот такие крутые сказки!

Любил Ельцин и рыбалку. Ловил всег-
да обычной удочкой. Не любил ни спин-
нинг, ни нахлыст. Очень раздражался, ког-
да рыба не шла. Коржаков в резиденции 
запускал карпов в прудик. Всегда можно 
было их половить. Посидеть спокойненько. 
Отвлечься. Отдохнуть.

У обычного человека есть масса способов 
добиться главного расслабления в жизни – сме-
ны впечатлений. Пойти погулять, сорваться 
отдохнуть. У большого лидера таких возмож-
ностей нет. Что такое золотая клетка, где удо-
вольствий много, но они – по размаху и формату 
строго ограничены твоим статусом, я понял это 
по жизни моего тестя. Не надо завидовать вели-
кой власти – она несет в себе и с собою мириады 
ограничений, далеко не всегда понятных и даже 
заметных простому смертному.

(Продолжение следует.)
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Вахта пад сценамі СІЗА Дар’і Лосік

на здымку: Дар’я Лосік. 
Суд за калючым дротам.

Два тыдні – 14 працоўных дзён – дзяжу-
рыць каля гомельскага следчага ізалятара 
№3 Дар’я Лосік, жонка палітвязня 
Ігара Лосіка. Хлопца судзяць у СІЗА-3 
у закрытым рэжыме разам з палітыкам 
Мікалаем Статкевічам, блогерамі Сяргеем 
Ціханоўскім, Уладзімірам Цыгановічам, 
Арцёмам Сакавым і Дзмітрыем 
Паповым. Усіх іх затрымалі ў маі-чэрвені 
2020 года, абвінаваціўшы паводле шэрагу 
крымінальных артыкулаў – у падрыхтоўцы 
«масавых беспарадкаў», «перашкодзе 
працы ЦВК», «распальванні сацыяльнай 
варожасці».

Закрыты суд над блогерамі і палітыкам 
пачаўся 24 чэрвеня. З таго часу Дар’я Лосік 
і дзяжурыць пад сценамі СІЗА. Месца яе, 
так бы мовіць, жаночай вахты – лаўка каля 
турэмнай крамы, дзе прымаюць перадачы 
для нявольнікаў. Сцены турэмнай уста-
новы ўтвараюць тут цень, і летняя спёка 
пераносіцца крыху лягчэй.

– Ніякай інфармацыі пра судовы працэс
у мяне няма – суд жа закрылі без усякіх 
афіцыйных тлумачэнняў. У адвакатаў 
узялі падпіску аб неразгалошванні. Я толькі 
ведаю, што муж жывы, на стан здароўя 
асабліва не скардзіцца. Адчуваю, што мае 
перажыванні тут дапамагаюць Ігару тры-
мацца там, за кратамі, у камеры і судовай 
клетцы, – кажа Дар’я.

Дар’я прыехала з Баранавічаў – яна 
жыве там з дачкою і бацькамі. Да арышту 
з імі жыў і Ігар. 20 мая яму споўнілася 29 
гадоў. У свой час Ігар вучыўся ў Мінску, 
але адмыслова вярнуўся ў родны горад 
пасля знаёмства з Дар’яй праз сацыяльную 
сетку «ВКонтакте». У Баранавічах скончыў 
універсітэт. Па спецыяльнасці Ігар філолаг, 
выкладчык замежнай мовы. Аднак выклад-
чыкам не працаваў, бо пры размеркаванні 
яму не змаглі знайсці працу па месцы 
жыхарства – выдалі свабодны дыплом. У 
сярэдзіне 2000-х Лосік атрымліваў сты-
пендыю імя Вацлава Гавела. Знаёмства з 
Дар’яй перарасло ў каханне, і яны пабраліся 
шлюбам. У 2018 годзе ў маладой сям’і 
нарадзілася дачушка, яе назвалі Паўлінай.

У якасці спецыяліста па сацыяльных 
сетках Лосік публікаваў артыкулы на 
сайце Радыё Свабода, а таксама стварыў 
палітычны тэлеграм-канал, які летась ужо 
меў 700 тысяч падпісантаў. 25 чэрвеня 2020 
года Ігара арыштавалі, а заснаваны ім тэле-
грам-канал праз дзевяць месяцаў прызналі 
«экстрэмісцкім». За кратамі блогер двойчы 
трымаў знясільваючую галадоўку і нават 
учыніў спробу самагубства. Тады Дар’я 

намагалася сустрэцца хоць з кімсьці са 
следчых, міліцыі, пракурораў ці кіраўнікоў 
Беларусі, каб атрымаць адказ на сваё 
галоўнае пытанне: што муж робіць у тур-
ме столькі месяцаў? Яна хацела расказаць 
адначасова, як гэта – быць кахаючай жон-
кай і мамай у дэкрэце, якая гатова змагац-
ца за жыццё мужа да апошняга, нават калі 
ў краіне «парою не да законаў».

Але ні да кога маладая маці не дагру-
калася. Ігара з мінскай турмы перавялі ў 
Жодзіна, а ў чэрвені этапіравалі ў гомельскі 
СІЗА-3, дзе зараз і судзяць з пяццю іншымі 
фігурантамі гучнай палітычнай справы.

– Каля СІЗА я і дзяжуру ад пачатку
суда. Прыязджаю раніцай, каля дзяся-
тай гадзіны, і сяджу да канца працоўнага 
дня. Адлучаюся, толькі каб выпіць кавы. 
Бліжэй да галоўнага ўваходу сядзець нель-
га, бо пагражалі затрымаць. Раней і да 

лаўкі падыходзілі нейкія супрацоўнікі ў 
цывільным. Ім карцела паразмаўляць, 
праўда, з лаўкі не праганялі. Зараз наогул 
адчапіліся, – распавядае Дар’я.

У дні свайго дбання каля сцен турэмнай 
установы Дар’я перыядычна рыхтуе мужу 
перадачы. Падымаецца па прыступках у 
краму-прыёмнік і перадае мужу розныя 
побытавыя рэчы, сродкі гігіены, пісьмовыя 
прылады і, канечне, прадукты. Кажа, што 
Ігар любіць шакалад, сухафрукты.

Маладая жанчына, поўная рашучасці 
і адвагі. Папытаўся нават у Дар’і, кім яна 
больш сябе пачувае, прыходзячы кожны 
дзень да турмы на вуліцы Кніжнай, – гэткай 
дзекабрысткай ці бясстрашнай ліцвінскай 
змагаркай кшталту Эміліі Плятэр?

– Я проста жонка і мама, гатовая зма-
гацца за мужа ўсімі магчымымі спосабамі. 
Каханне да Ігара дае мне сілы, – зазначае 

маладая жанчына.
У пятніцу вечарам Дар’я вяртаецца з 

Гомеля машынай дадому ў Баранавічы, да 
якіх 450 кіламетраў.

– Паўлінка радуецца, але заўсёды пыта-
ецца: «Дзе тата?». Для мяне гэта цяж-
кае пытанне: ёй жа пакуль не патлума-
чыш, дзе знаходзіцца тата і чаму яго няма. 
Раней, калі я паказвала дачцэ ў тэлефоне яе 
здымак з Ігарам альбо яго аднаго, Паўліна 
клікала: «Тата, ку-ку!» А цяпер пытаецца: 
«Дзе тата?» І гэта асабліва балюча.

Так і жыве жонка палітвязня: чаты-
ры дні на тыдзень у Гомелі, калі тут з 
аўторка па пятніцу праходзяць судовыя 
пасяджэнні, і тры – дома ў Баранавічах з 
Паўлінкай і бацькамі, на якіх пакідае дачку 
пры ад’ездзе. Колькі тое дбанне каля СІЗА 
будзе цягнуцца, Дар’я толкам не ведае. 
Раней была інфармацыя, што судовы пра-

цэс будзе цягнуцца да 30 ліпеня. Аднак 
гэта недакладна, бо ў крымінальнай справе 
каля 180 тамоў.

Дар’я паведаміла таксама, што за час 
закрытага суда ў СІЗА яна атрымала толькі 
адзін ліст ад Ігара. Пра суд ён, па сутнасці, 
нічога не піша. Як мяркуе Дар’я, такія лісты 
турэмная цэнзура наўрад ці выпускае з 
ізалятара, тым больш што суд афіцыйна 
абвешчаны закрытым.

– Ігар напісаў, што нарэшце атрымаў
«Гары Потэра», за што асаблівая падзя-
ка. Настрой яму крыху ўзняло тое, што 
суд зрабілі ў СІЗА закрытым і судзяць, як 
нейкіх забойцаў і маньякаў. Ён не чакаў, 
што ўлады так спужаюцца. На нейкі час 
гэта і дадало мужу настрою, – кажа жонка 
палітвязня.

Дакучаюць толькі, паводле ліста Лосіка, 
і прыніжаюць чалавечую годнасць паста-
янныя ператрусы ў камеры з трыбушэннем 
усіх рэчаў.

«Тут акрамя года незаконнага зняволен-
ня і закрытага «суда» вырашылі дабіць яшчэ 
знявагай чалавечай годнасці. Па-першае, 
бясконцыя раздзяванні, прысяданні ў голым 
выглядзе, суправаджэнне ў кайданках у позе 
«ластаўкі», як быццам я нейкі асабліва 
небяспечны злачынец», – зазначыў Ігар.

Падчас вахты Дар’і каля сцен СІЗА 
яе ўжо двойчы наведаў прадстаўнік 
Беларускага Хельсінкскага камітэта 
ў рэгіёне, дацэнт універсітэта Віктар 
Адзіночанка. 18 ліпеня на сваёй старонцы 
ў Facebook Адзіночанка зрабіў такі запіс:

«Яна (Дар’я) рэгулярна прыходзіць пад 
СІЗА і сядзіць. Перажывае за мужа. Хоча 
яго падтрымаць. Не заўсёды так бывае ў 
сем’ях. Як паказвае мой вопыт, цяжкасці, 
якія сумесна перажылі, узмацняюць саюзы. 
Безумоўна, дадзеная сітуацыя не толькі 
экстрэмальная, але і ненармальная. Жадаю, 
каб сям’я ўз’ядналася».

Ігару Лосіку, як і Уладзіміру 
Цыгановічу, следства выставіла канчатко-
вае абвінавачанне на падставе ч.1 арт.293 і 
ч.3 арт.130 КК – гэта арганізацыя масавых 
беспарадкаў, якія суправаджаюцца гвал-
там супраць асобы, пагромамі, падпаламі 
ды збройным супрацівам прадстаўнікам 
улады. Пакаранне – ад 5 да 15 гадоў. Яшчэ 
адзін артыкул датычны распальвання 
сацыяльнай варажнечы, відавочна, да 
прадстаўнікоў сілавых структур.

Анатоль АТО ЧЫЦ.
Гомель.
На здымку: ар я лосік. Суд за кал ым 

дротам.

Статкевіча няма на судовых 
пасяджэннях

Весткі 
з-за кратаў

У лістах Сяргея Ціханоўскага да маці Соф’і Ціханоўскай, пра якія 
стала вядома незалежным СМІ, блогер-палітзняволены просіць яе моцна 
за яго не перажываць і «берагчы сябе». Маці блогера хоць і жыве ў Гомелі, 
але спаткання з сынам не мела, бо не атрымала дазволу. За што судзяць 
Сяргея, яна не ведае. На кантакт з журналістамі Соф’я Ціханоўская ідзе 
неахвотна, баіцца нашкодзіць сыну. Бо там, дзе ён знаходзіцца, як выказа-
лася 73-гадовая жанчына, зусім «не Рыа-дэ-Жанейра».

Тым часам Сяргей напісаў у ліпеньскай паштоўцы: «У мяне ўсё норм. 
Даю паказанні. Веру ў лепшае!»

Арцём Сакаў, які быў аператарам у Ціханоўскага, у лісце сваёй маці 
напісаў, што ў камеры гуляе ў шашкі, шахматы, даміно і нарды. Малюе. 
Думае ў будучым зняць фільм пра «узничанье». На здароўе не скардзіцца, 
сцвярджае, што займаецца фізічнымі практыкаваннямі нават ва ўмовах 
цеснай камеры і спёкі. Дзякаваў Арцём маці за перадачу, асабліва за 
памідоры з уласнага гародчыка – «нарэшце адчуў смак сапраўднага 
памідора».

41-гадовы Уладзімір Цыгановіч, блогер і аўтар YouTube-канала, прыз-
нанага сёлета таксама «экстрэмісцкім», у лісце жонцы Наталлі напісаў: 
«Пераабувацца пасля ўсяго, што было за гэты год, не мае сэнсу».

Цыгановіча затрымалі 9 чэрвеня 2020 года. Яго абвінавачваюць павод-
ле двух артыкулаў Крымінальнага кодэкса: за «арганізацыю масавых 
беспарадкаў» і «распальванне сацыяльнай варожасці».

Судзяць у СІЗА разам з Ціханоўскім і Сакавым і грамадзяніна Расіі 
Дзмітрыя Папова. Будучы за кратамі, Дзмітрый прасіў прэзідэнта Расіі 
Уладзіміра Пуціна пазбавіць яго расійскага грамадзянства, паколькі дзяр-
жава не праявіла да яго ніякай увагі.

«Я больш за год чакаў, што «Расія сваіх не пакідае», як неаднаразова 
казаў Пуцін. Аказалася, што гэта зусім не так. На сваіх у Расіі выбарачная 
слепата», – праз сястру напісаў на волю Дзмітрый Папоў.

Расіец мадэрыраваў сацыяльныя сеткі «Страны для жизни» і знік уве-
чары 4 чэрвеня 2020 года. Затрымалі Дзмітрыя ў фермера бліз Мазыра. 
Незадоўга да арышту ён выклаў у публічную прастору відэа, у якім 
расказаў пра цікавасць да сябе з боку сілавікоў. Натуральна, што і за 
Дзмітрыя цяпер перажывае не толькі яго сястра, але і ўсе, хто яго і пра 
яго ведае. І гэта таксама своеасаблівая вахта, хоць і не каля сцен турэмнай 
камяніцы.

Андрэ  КАНЦАВЫ.

пЕРапІСКа ЦвЁРдаСЦь дуХу

У першыя дні, калі судовы працэс над 
фігурантамі гучнай крымінальнай спра-
вы толькі пачынаўся, на вуліцу Кніжную ў 
Гомелі, дзе знаходзіцца СІЗА-3, прыязджала і 
Марына Адамовіч, жонка палітыка Мікалая 
Статкевіча.

– Я не магла не прыехаць, – расказвала тады
Марына журналісту «Народнай Волі». – Суд 
закрыты, але буду хоць побач, наколькі гэта 
будзе магчыма. Мікалай мне раней напісаў, што 
адмовіўся нават ад знаёмства з гэтай справай. 
Зрабіў заяву, у якой крымінальную справу назваў 
цалкам сфальсіфікаванай. Лічыць гэта, ска-
жам так, злачынствам і саўдзельнічаць у ім не 
збіраецца. Мне вядома, што ён і ў суд накіраваў 
заяву аб тым, што не збіраецца ўдзельнічаць у 
гэтым працэсе.

Мікалая Статкевіча, наколькі вядома, 
абвінавачваюць толькі ў «арганізацыі маса-
вых беспарадкаў». Суд хоць і аб’яўлялі закры-
тым, але на яго дапусцілі ў СІЗА прадстаўніцу 
афіцыйнага выдання «СБ. Беларусь сегодня». 
З відэасюжэта стала вядома, што Статкевіч, 
увайшоўшы ў залу, дзе пачынаўся працэс, 
выгукнуў: «Жыве Беларусь!»

Нядаўна Марына Адамовіч паведаміла ў 
медыях, што атрымала адразу два лісты ад 
мужа, упершыню з 24 чэрвеня. У іх Мікалай 
піша, што не прысутнічае больш на судзе. 
Мікалай надзвычай паслядоўны. Ён яшчэ 
на стадыі знаёмства з матэрыяламі справы, 
як і казала Марына, прыйшоў да высновы, 
што справа цалкам сфальсіфікавана. Палітык 
стаў знаёміцца з ёю і напісаў заяву, што 
ўдзельнічаць у судовых пасяджэннях не будзе. 
Аднак, паведаміў зараз у лісце Статкевіч, яго 
па першым часе тры разы ўпарта дастаўлялі 
на пасяджэнні, а пасля выдалялі з залы суда. 

На чацвёрты дзень працэсу выдалілі на ўсе 
наступныя пасяджэнні – ажно да судовых 
спрэчак.

Марына дадае, што Мікалай абавязкова 
піша ёй два лісты на тыдзень. Пэўна, яшчэ як 
мінімум пару лістоў турэмная цэнзура не 
прапусціла.

Палітыка затрымалі ў Мінску 31 мая 2020 
года і двойчы пакаралі 15-суткавым арыштам, 
а пасля перавялі ў СІЗА і выставілі 
абвінавачанне. 

З Ціханоўскім Мікалай быў знаёмы 
павярхоўна, астатніх не ведаў. Незразумела 
наогул, што звязвае фігурантаў гучнай 
крымінальнай справы, паколькі не ўсе 

яны былі нават знаёмыя паміж сабой. Пра гэта 
яны пісалі ў лістах на волю.

Раней, на выбарах 2010 года, Мікалай 
Статкевіч вылучаўся кандыдатам у прэзідэнты. 
Палітыка затрымалі адразу пасля Плошчы-2010, 
а ў маі 2011 года асудзілі на 6 гадоў зняво-
лення ў калоніі ўзмоцненага рэжыму. 
Мікалай не пісаў прашэння аб памілаванні, 
пацвердзіў інфармацыю пра катаванні, якую 
агучыў Алесь Міхалевіч. На волю Статкевіч 
выйшаў 22 жніўня 2015 года на падставе ўказа 
Лукашэнкі аб памілаванні. З таго часу неад-
наразова затрымліваўся сілавікамі і адбываў 
адміністрацыйныя пакаранні. Цяпер Мікалая 
судзяць у гомельскім СІЗА.

Андрэ  лІПСКІ.
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па-за ГуЛьнЁЙ

«Дзень Волі – гэта вясна!»
КРЫЖаванКа

Па гарызанталі: 1.Вольнаму 
…, уратаванаму рай (прык.).
5.Рэсурсы. 7.Народная назва
Перуна, беларускага бога агню.
8.Густы пах якога-небудзь рэчыва
(перан.). 10.“Хай свята дружбы буд-
зе лепшым святам, // Хай векам
дружбы наш завецца …” – з вер-
ша С.Грахоўскага “Патрэбен чала-
веку чалавек”. 11.Лубяны абадок
у сіце. 13.“Настаў доўгачаканны
…, // Пад сцягам бел-чырвона-
белым // Чакае перамога нас” – з
верша М.Танка “Ты чуеш, брат?”.
14.Робячы …, на дабро не надзейся
(прык.). 15. … вольны, калі ў яго
ёсць крылы (прык.). 16.Зведзеныя
ў адно цэлае тэксты, звесткі.
18.Жалезарудны матэрыял. 20.“Гэта
…, гэта крык, што жыве Беларусь!”
– з верша Я.Купалы “Гэта крык,
што жыве Беларусь!”. 22.Тое, што
і раскоша. 24.Заключэнне міру
(разм.). 26.Абы-як жыць – толькі
… капціць (прык.). 27.Рукапісная
копія. 28.Вялікае марское судна.

29.“Дзе на ўзлеску юная вясна //
Першыя … рассыпае” – з верша
Ул.Някляева “Красуня-вясна”.

Па вертыкалі: 1.“Дзень Волі
– гэта …! // Гэта нашых сар-
дэц Адраджэнне!” – з верша
К.Вольнага “Дзень Волі”. 2.“Прыціх
наш …: // Маўчаць, усе маўчаць.
// Свабодай карыстаюцца сачкомы,
// Каб тых, хто мысліць, у астрог
саджаць” – з верша Ул.Дубоўкі
“За ўсе краі, за ўсе народы све-
ту”. 3.Чые …, таго і воля (прык.).
4.І … ёсць, ды волі няма (прык.).
6.У каменным мяшку, а … вольная
(прык.). 9.“Галоўным быў не хлеб,
галоўным была …” – Ул.Караткевіч.
12.“…, які аднойчы адмовіўся ад
волі, назаўжды робіцца вязнем”
(В.Быкаў). 15.Аптыміст бачыць …,
а песіміст – дзірку ад … (прык.).
17.К.Дуж-… – поўнае прозвішча
беларускага грамадска-палітычнага
дзеяча, аўтара эскіза бел-чырвона-
белага сцяга, сімвала незалежнасці

Беларусі. 19.“Змагацца за волю
– …, // Змагацца за праўду – не
страх” – з верша Л.Геніюш “Не
прашу”. 21.“Зрабі свабоднай, зрабі
шчаслівай // Краіну нашу і наш …!”
– з верша Н.Арсенневай “Малітва
за Беларусь” (“Магутны Божа”).
22.Час сутак. 23.Адзенне, строі.
25.Апавядальны род літаратуры.

Адказы на крыжаванку
Па гарызанталі:  1.Воля. 

5.Фонд. 7.Грымотнік. 8.Настой.
10.Век. 11.Абечак. 13.Час. 14.Зло.
15.Арол. 16.Звод. 18.Акатыш.
20.Енк. 22.Роскаш. 24.Замірэнне.
26.Неба. 27.Спіс. 28.Карабель.
29.Пралескі.

Па вертыкалі: 1.Вясна. 2.Край.
3.Поле. 4.Сіла. 6.Думка. 9.Свабода. 12. 
Чалавек. 15.Абаранак. 17.Душэўскі.
19.Шчасце. 21.Народ. 22.Раніца.
23.Убор. 25.Эпас.

лявон ЦЕлЕШ.
г.Дзяржынск.
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Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права ўступаць 
у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць дру ка вац ца 
ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі сродку масавай 
інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь (па с вед чан не аб 
дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.). Над ру ка ва на ў друкарні дзяржаўнага прадпрыемства 
«Выдавецтва  «Беларускі Дом друку». ЛП №02330/106 ад 30.04.2004. 220013, Мінск, пр-т Незалежнасці, 79/1. Падпiса-
на ў друк 18.05.2020 у 17.00. Аб'ём 4 друк. ар ку шы. Ты раж  21 611 экз. За каз № 1524.63222 – для індывідуальных падпісчыкаў, 

632222 – для прадпрыемстваў і арганізацый.

Падпісныя індэксы:

Заснавальнiк, выдавец 
i галоўны рэдактар 
Iосiф Паўлавіч 
СЯРЭДЗIЧ

Адрас рэдакцыi: 220030 Мiнск, вул.Энгельса, 34а. 
Прыёмная: тэл./факс (017) 328-68-71. 

Рэкламны аддзел (017) 328-66-09.
nvonlineinfo@gmail.com 
http://www.nv-online.info 

ШаХматЫ

Ёсць «бронза»!
Завяршыўся традыцыйны Кубак гарадоў-герояў па шахматнай 

кампазіцыі, прысвечаны 75-годдзю Перамогі. У складзе васьмі 
каманд выступалі 42 складальнікі задач і эцюдаў, у тым ліку 
11 гросмайстраў. У кожным з шасці раздзелаў каманда магла 
прадставіць дзве кампазіцыі, з якіх у залік ішла лепшая. Дарэчы, 
арбітры спаборніцтва былі з ЗША, Вялікабрытаніі, Францыі,
Славакіі і Македоніі. У склад аб’яднанай каманды горада-героя 
Мінска і Брэсцкай крэпасці-героя, якая выступала за Беларусь, 
уваходзілі Віктар Зайцаў (капітан), Міхаіл Храмцэвіч, Віктар 
Волчак, Мікалай Бельчыкаў, Міхаіл Кошаль, Чэслаў Якубоўскі, 
Мікалай Быкаў, Вячаслаў Красічонак, Іван Бондар і Аляксандр 
Варыцкі.

У раздзеле троххадовак 2-е месца заняла задача М.Храмцэвіча 
і В.Волчака, трэцяе – М.Храмцэвіча, В.Волчака, М.Быкава і
В.Красічонка. Сярод шматхадовых задач твор В.Волчака падзяліў 
3–5-е месцы. У раздзелах двуххадовак, эцюдаў, кааператыўных і 
зваротных матаў задачы беларусаў у прызавую тройку не трапілі, 
але таксама прынеслі заліковыя балы ў агульную капілку каманды.

У выніку беларуская зборная заняла ганаровае 3-е месца з 15,2 
бала, прапусціўшы наперад толькі першую і другую каманды 
Масквы (адпаведна 18,6 і 17,4 бала). На наступных месцах:
4.Мурманск – 15 балаў; 5.Керч – 14,4; 6.Тула – 13,4; 7–8.Валгаград, 
Санкт-Пецярбург – па 13 балаў.

Аўтар двуххадоўкі з гэтага 
спаборніцтва (гл.дыяграму) 
– Міхаіл Храмцэвіч.

Белыя: Кре8, Фf8, Лb3,
Сd6, Сh1, Ка6, Кd2, пп. е4, 
е7, f2, g7 (11).

Чорныя: Крd4, Лс1, Сh7,
Kс3, Кg4, пп. а5, d3, е2, g6 (9).

Мат за 2 хады.
Дасылайце рашэнні на

адрас рэдакцыі (220030
г.Мінск, вул.Энгельса, 34а)
або на электронны адрас:
vadim_ne67@mail.ru.

Аналітычны твор
А вось эцюд, які склала беларуская каманда.
Іван Бондар, Міхаіл Храмцэвіч
Белыя: Крh2, Кb4, пп. а3, а6 (4).
Чорныя: Кре5, Лf7, пп. b5, с4, с7, h4 (6).
Выйгрыш.
1.a7! (1.Кc6+? Kрd6! =) Лf2+! 2.Kрg1! (2.Kрh1? Лf8! 3.Кc6+ Kрf4! 

або 2.Kрh3? Лf3+ 3.~ Л:a3 з перавагай чорных) Лf8 3.Кc6+ Kрf4! 
4.Кb8 Kрg3! (4…c3? 5.a8Ф c2 6.Фc6!) 5.a8Ф h3 6.Фh1! (6.Ф~??
h2+ 7.Kрh1 Лf1х) Лf2! (6…c3? 7.Фh2+!) 7.Ф:h3! Kр:h3 8.Kр:f2
Kрg4! 9.Кa6! (9.Kрe3? c5! 10.Кa6 Kрf5 11.К:c5 Kрe5 12.Кe4 Kрd5 
13.Кc3+ Kрc5 14.Кa2 Kрb6 15.Kрd4 Kрa5 16.Kрc3 Kрa4 17.Kрb2 
Kрa5 з пазіцыйнай нічыёй, 9.Кc6? Kрf4! 10.Kрe2 Kрe4! =) с6! (9…
Kf4 10.К:c6) 10.Kрe3 Kрf5 11.Kрd4 c3! 12.Кb4! Kрe6 13.Kрc5 Kрd7 
14.К:c6! (14.Кc2? Kрc7! 15.Кd4 Kрb7 16.К:c6 c2 17.Кa5+ Kрa6 18.Кb3 
c1Ф+ 19.К:c1 Kрa5 20.~ Kрa4 21.~ Kр:a3 =) c2 15.Кe5+ ~ 16.Кd3 з 
выйгрышам.

Седзячы дома…
Ва ўмовах пандэміі чэмпіён свету Магнус Карлсен зладзіў у 

інтэрнэце анлайн-турнір васьмі мацнейшых гросмайстраў па
хуткіх шахматах з прызавым фондам 250 тысяч долараў. Удзельнікі 
змагаліся па кругавой сістэме, а потым чацвёрка лепшых згуляла 
матчы плэй-оф. М.Карлсен спачатку заняў 3-е месца, але пасля 
перамог у паўфінале і фінале і заваяваў галоўны прыз. Вось дзве 
партыі з гэтага турніру.

Магнус Карлсен – Аніш Гіры
1.d4 Кf6 2.c4 e6 3.Кf3 d5 4.Кc3 Сb4 5.cd ed 6.Сf4 Кe4 7.Лc1 Кc6 

8.Кd2 g5 9.Сe3 К:c3 10.bc Сa3 11.Лb1 f5 12.g3 Сd6 13.Лg1 0-0 14.h4 
f4 15.gf g4 16.Лb5 Кe7 17.f5 h5 18.Сg5 c6 19.Лb2 Л:f5 20.e4 Л:g5 21.hg 
Кg6 22.e5 Сf8 23.Сd3 Кf4 24.Кf1 Ф:g5 25.f3 К:d3+ 26.Ф:d3 Фc1+ 
27.Крf2 Ф:b2+ 28.Кd2 Сf5 29.Ф:f5 Ф:d2+ 30.Крg3 Ф:c3 31.Крh4 Ф:d4 
32.Лg3 Сg7 33.f4 Лf8, 0:1.

Магнус Карлсен – Дзін Ліжэнь (паўфінал)
1.d4 Кf6 2.Кf3 d5 3.Сf4 e6 4.Кbd2 c5 5.e3 Фb6 6.Лb1 Сd6 7.c3 cd 

8.cd С:f4 9.ef Кc6 10.Кb3 a5 11.a3 a4 12.Кc1 Сd7 13.Кa2 Кe4 14.Кc3 
Фc7 15.g3 К:c3 16.bc Кa5 17.Лc1 Кb3 18.Лc2 Фd6 19.Сd3 Ф:a3 20.0-0 
f6 21.Лe1 0-0 22.Фb1 Фd6 23.Лce2 h6 24.f5 ef 25.Кh4 Лae8 26.К:f5 
С:f5 27.Л:e8 Кd2 28.Л:f8+ Кр:f8 29.Ф:b7 Кf3+ 30.Крh1 К:e1 31.С:f5 
Кf3 32.Сg6 Кg5 33.Фc8+, 1:0

Партыю даслаў чытач
Наш сталы чытач і адданы прыхільнік старадаўняй гульні

Славамір Буката паспаборнічаў з шахматным сімулятарам
«Chessmaster10» і перамог яго.

Славамір Буката – «Chessmaster10»
1.е4 е6 2.d4 d5 3.Kc3 de 4.K:e4 Kd7 5.Cd3 Kgf6 6.Kg5 c5 7.K1f3 

h6? 8.K:e6 Фе7 9.0-0 fe 10.Cg6+ Kрd8 11.c4 cd 12.Cf4 e5 13.Ле1 
Kg4 14.Cg3 Фd6 15.Фс2 Фb6 16.Фf5 Kdf6 17.K:e5 K:e5 18.Ф:е5 Cd7 
19.Лаd1 Cb4 20.Ле2 Фс5 21.Фf4 Ф:с4 22.Лс2 Фе6 23.Ф:d4 Ca5 24.Фс5 
Сb6 25.Cc7+ C:c7 26.Ф:с7+ Кре7 27.Фс5+ Крd8 28.Cf5, 1:0.

Праверце адказы
Задача М.Бельчыкава і М.Быкава, змешчаная ў «Народнай Волі» 

5 мая, рашаецца: 1.Фс4! (не рашае 1.Ф:d7? Сd6! або 1.Фе3? Лf4!). 
У пазіцыі з партыі белыя перамаглі шляхам 1.Ф:b5! (калі 1…Ф:b5, 
то 2.С:f6 Ле1+ 3.Л:е1 Фс6 4.g5 з непазбежным матам, а калі 1…
Фе3, то 2.Ф:е8+).

Першымі правільна рашылі Мікалай Шклярэўскі, Ігар Ананіч, 
Славамір Буката, Сяргей Галкін, Васіль Жуковіч, Віктар Жук.

Вадзім ЖЫлКО.

з пЕРШЫХ вуСнаЎ

Вольга Корбут 
адсвяткавала юбілей

У мінулыя выхадныя 
славутай беларускай 
гімнастцы споўнілася 

65 гадоў.

«Вашы дасягненні на
гімнастычным памосце ўвайшлі
ў гісторыю сусветнага спорту,
– павіншаваў спартсменку
Нацыянальны алімпійскі камітэт.
– У 17 гадоў вам удалося заваяваць 
тры залатыя медалі на Алімпійскіх 
гульнях у Мюнхене, а праз чатыры 
гады – зноў падняцца на верхнюю 
прыступку алімпійскага п’едэстала 
ў Манрэалі. За гады кар’еры вы
па праве заслужылі званне адной
з найвялікшых спартсменак XX
стагоддзя».

Нагадаем, што зараз Вольга
Корбут жыве ў ЗША, хаця зрэдку 
і наведваецца ў Беларусь.

Канадскі трэнер 
патрабуе грошай

Былы настаўнік хакейнага
мінскага «Дынама» Гордзі Дуаер
судзіцца з беларускім клубам.

У 2018 годзе сталічныя
«Зубры» пад кіраўніцтвам
канадскага спецыяліста паказвалі
не самую лепшую гульню – выдалі 
рэкордную серыю паражэнняў
з 11 матчаў. Пасля гэтага клуб
скасаваў кантракт з Дуаерам, была 
інфармацыя, што з канадцам да
канца не разлічыліся.

Днямі генеральны дырэктар
мінскага «Дынама» Дзмітрый
Баскаў распавёў pressball.by, што
паміж клубам і былым галоўным 
трэнерам сапраўды існуюць
пэўныя фінансавыя рознагалоссі,
разгляд гэтай справы зараз
ідзе ў судзе. Вердыкт пакуль не
вынесены.

Уладзімір ШАНТАРОВІЧ:
«Няма гарантыі, што і ў наступным 

годзе пройдзе Алімпіяда…»
Галоўны трэнер зборнай Беларусі па веславанні на байдарках і каноэ распавёў 

«Народнай Волі» пра тое, чаму «сёння не варта апускаць рукі».

футБОЛ

БАТЭ ўмацоўвае пазіцыі
Адбыліся матчы 9-га тура чэмпіянату Беларусі 

па футболе.

Каманды Гульні Выйгрышы Нічыі Паражэнні Мячы Ачкі
БАТЭ 9 6 1 2 19–9 19
Тарпеда-БелАЗ 9 5 3 1 12–5 18
Энергетык-БДУ 9 6 0 3 12–9 18
Слуцк 9 5 1 3 15–14 16
Шахцёр 9 4 3 2 11–3 15
Іслач 9 5 0 4 11–13 15
Дынама (Бр) 9 4 1 4 12–10 13
Рух 9 3 4 2 7–5 13
Дынама (Мн) 9 4 0 5 12–10 12
Віцебск 9 3 3 3 7–9 12
Славія 9 3 2 4 10–14 11
Гарадзея 9 3 2 4 6–10 11
Мінск 8 3 1 4 12–16 10
Нёман 8 2 2 4 9–11 8
Смалявічы 9 0 4 5 6–14 4
Белшына 9 0 3 6 7–16 3

Турнірнае становішча

Вось іх вынікі: «Тарпеда-БелАЗ»
(Жодзіна) – «Гарадзея» – 3:1, «Энергетык-
БДУ» – «Дынама» (Брэст) – 2:1, «Шахцёр» 
(Салігорск) – «Славія» (Мазыр) –
2:0, БАТЭ (Барысаў) – «Слуцк» – 3:0,
«Белшына» (Бабруйск) – «Віцебск» – 1:1, 
«Дынама» (Мінск) – «Іслач» (Мінскі раён) 
– 1:0, «Рух» (Брэст) – «Смалявічы» – 0:0.

Дарэчы, Беларуская федэрацыя фут-
бола прыняла рашэнне аб пераносе
матча гэтага тура паміж «Мінскам» і
гродзенскім «Нёманам» на больш позні
тэрмін у сувязі з тым, што ў футбаліста
«Мінска» падазрэнне на наяўнасць
каранавіруса.

Фота: fcbate.by.

Чатыры гады таму падначаленыя
Уладзіміра Шантаровіча на Алімпіяду не
патрапілі, і гісторыя была, мякка кажучы,
непрыгожая.

Вясной 2016 года пры падрыхтоўцы да
Гульняў у Рыа-дэ-Жанейра зборная Беларусі 
паехала на трэніровачны збор у Францыю. 
Далей падзеі разгортваліся, як у дрэнным
кіно: падазрэнні ў захоўванні і ўжыванні
забароненых прэпаратаў, жорсткі вобшук…

У выніку Міжнародная федэрацыя каноэ 
дыскваліфікавала нашу нацыянальную
каманду на год. Адпаведна, на Гульні зборная 
не паехала, хаця мела рэальныя шанцы на 
некалькі медалёў. У тым ліку і залатых.

А ў студзені 2017 года Міжнародны
арбітражны спартыўны суд у Лазане цалкам 
апраўдаў зборную Беларусі і зняў з яе
дыскваліфікацыю. Аднак, як кажуць, цягнік 
ужо сышоў.

Галоўны трэнер беларускай каманды
Уладзімір Шантаровіч не хаваў эмоцый, калі 
каментаваў гэтую справу, і называў тых, хто 

яе арганізаваў, «злачынцамі».
«Парупіліся канкурэнты», – выказваў

меркаванне Уладзімір Уладзіміравіч. І дадаваў, 
што зборная возьме сваё на наступнай
Алімпіядзе ў Токіа.

Але зноў не склалася. Як вядома,
Гульні-2020 з-за пандэміі каранавіруса
перанесены як мінімум на год…

– Нягледзячы на ўсе выклікі лёсу,
каманда зараз праводзіць на вяслярнай базе 
ў Мазыры цэнтралізаваную падрыхтоўку, – 
кажа Уладзімір Шантаровіч. – Працуем, як 
звычайна, без нейкіх паслабленняў.

– Міжнародных спаборніцтваў пакуль
не прадбачыцца?

– Так, бо нават межы закрыты. Але ў
любым выпадку напрыканцы гэтага месяца 
Міжнародная федэрацыя каноэ афіцыйна нам 
паведаміць пра тое, што чакае каманды ў
бліжэйшай перспектыве.

Усё будзе залежаць ад каранавіруса, бо
зараз усе дарослыя спаборніцтвы, а таксама 
маладзёжныя і юнацкія адменены.

Магчыма, калі сітуацыя нармалізуецца,
у гэтым годзе правядуць чэмпіянат свету па 
неалімпійскай праграме, але гэта, як кажуць, 
віламі па вадзе пісана.

– А ўнутраныя спаборніцтвы пройдуць?
– Мы рыхтуемся і да чэмпіянату краіны, і 

да Кубка Беларусі.
– Колькі медалёў планавалі заваяваць на 

Алімпіядзе ў Токіа?
– Задача была выйграць не менш за тры 

ўзнагароды.
– Крыўдна, што мы зноў «праплываем» 

міма Гульняў?
– Дык «праплываем» не толькі мы.

Крыўдна венграм, палякам, французам,
спартсменам з Германіі. Але жыццё на гэтым 
не заканчвецца, не варта апускаць рукі. Калі 
моцныя, то выжывем. А калі ты слабы – сядзі 
на канапе, абурайся, і больш ад цябе нічога не 
патрабуецца.

Таму будзем настройвацца на новую схему 
работы. Няма ж стопрацэнтнай гарантыі, што 
і ў наступным годзе Алімпіяда адбудзецца. 
Думаю, і Міжнародная федэрацыя каноэ, і 
Міжнародны алімпійскі камітэт разглядаюць 
розныя варыянты развіцця падзей. Сітуацыя 
ж з пандэміяй пакуль не вырашана.

А нам застаецца толькі спадзявацца на 
лепшае і працаваць. Не будзе Алімпіяды ў 
Токіа – дачакаемся Гульняў у Францыі. Ніхто 
не памёр – ужо добра. Жыццё працягваецца.

– Заробкі для трэнераў і спартсменаў у 
такой сітуацыі захоўваюцца?

– Пакуль у дыяпазоне гэтага года ўсё
захавалася на ранейшым узроўні. Што далей? 
Я не ведаю. Напэўна, спартсмены выступяць 
на чэмпіянаце Беларусі, пакажуць пэўныя
вынікі, ад якіх і будуць адштурхоўвацца пры 
вызначэнні будучых заробкаў.

Вядома, што ў спартсменаў аплата працы 
залежыць ад паказаных вынікаў, а таму
былыя перамогі трэба пацвярджаць. Што і 
можна будзе зрабіць падчас нацыянальнага 
першынства.

– У камандзе ўсе здаровыя?
– Дзякуй Богу, праблем ні ў кога няма.

Алесь СІВЫ.

«Хай свеціцца імя тваё, Беларусь!»
Каханне, любоў да Беларусі, да маці, да роднай мовы 

ў вершах народнага паэта Беларусі Рыгора Барадуліна.
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Ізноў гульня…
Чэмпіянат Беларусі па хакеі на траве працягнецца ў чэрвені.

Як стала вядома, жаночае
першынство працягнецца 5–6
чэрвеня. Камандам засталося згуляць
шэсць тураў, пасля чаго чатыры
лепшыя дружыны будзе чакаць
серыя плэй-оф: у паўфінальнай серыі
для выхаду ў фінал трэба атрымаць
дзве перамогі, у фінальнай – тры
перамогі.

Му ж ч ы н ы  пач н у ц ь
спаборніцтвы 6–7 чэрвеня. Ім трэба 
згуляць шэсць тураў, пасля чаго
чатыры лепшыя каманды таксама 
сустрэнуцца ў паўфінальнай і
фінальнай серыях.

На пачатку красавіка чэмпіянат 
Беларусі быў прыпынены з-за
каранавіруса.

Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права ўступаць 
у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць дру ка вац ца 
ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі сродку масавай 
інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь (па с вед чан не аб 
дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.). Над ру ка ва на  ў друкарні дзяржаўнага прадпрыемства «Выдавецтва  
«Беларускі Дом друку». ЛП №93/106 ад 30.04.2004.  Пр-т Незалежнасці, 79/1, 220013, г. Мінск. Падпiса на ў друк 
10.08.2020 у 17.00. Аб'ём 4 друк. ар ку шы. Ты раж  22 040 экз. За каз № 2504.

Из пЕРвЫХ уСт дуХОЎнаЕ
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21 Тады Ісус паклікаў дзіця, 
паставіў яго сярод іх і сказаў: 
праўду кажу вам, калі  
не навернецеся і не станеце  
як дзеці, не ўвойдзеце  
ў Царства Нябеснае.
Святое Евангелле паводле Мацвея, 18: 2–3 

Святы Аўгусцін сказаў: 
«Калі не паверыце — не зразумееце».
Дык зразумей, душа мая: 
дзеці — Божыя пасланнікі на зямлі, 
яны — жывы помнік 
Божай міласэрнасці, 
яны — рабы праведнасці. 
Хто з іх шукае гонару, 
той не варты яго.
Засцеражэм 
дзяцей нашых ад памылак,
якія мы самі зрабілі,
і Бог падможа ім стаць святымі.
А мы,
бацькі і выхавальнікі,
давайце павольна-павольна сталець,
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22 Зірніце на птушак нябесных: 
яны не сеюць, і не жнуць, і не 
збіраюць у жытніцы; і Айцец 
ваш Нябесны корміць іх.

Святое Евангелле паводле Мацвея, 6: 26 

Уладар нябесны!
Калі чалавек гаспадар на зямлі,
калі ён частка Тваёй прыроды,
то чаму адзін ён
у поце здабывае сабе хлеб?
Чаму птушак, звяроў, 
якія не сеюць, не жнуць, 
Ты корміш?
Чаму птушкі лёгкія ў палёце? 
Чаму ім заўсёды весела? 
Вольнымі птушкамі 
ўлятаюць у душу 
словы Уладара Нябеснага: 
«Каб быць задаволеным жыццём, 
навучыся, Чалавек, 
цешыцца тым, што ёсць. 
У беднасці нараджаюцца 
багатыя думкі.
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бо вельмі ж хутка 
прыходзіць старасць,
якой ніхто не жадае.
Давайце, як вучыць Сын Божы,
павернемся да дзяцей нашых,
зразумеем, палюбім іх шчыра,
не стомімся слугаваць ім,
па-добраму зайздросціць ім,    
бо незайздросная доля ў таго,
каму ніхто не зайздросціць.
Давайце будзем як дзеці,
інакш не ўвойдзем 
у Царства Нябеснае.
За дзяцей нашых 
памолімся
на ўсходзе дня,
на захадзе сонца.

Амін.
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Станеш багатым,
калі будзеш жадаць 
толькі неабходнага, 
калі страціш цікавасць да таго, 
чаго не маеш і мець не зможаш. 
Не рабіся рабом багацця, 
прага да яго — смала, 
якая склейвае духоўныя крылы. 
Спакуса нажывы заўсёды стукаецца
ў твае дзверы, 
але ж ад цябе залежыць, 
ці ўпусціш ты яе. 
Запомні, Чалавек, 
багаты той,
хто любіць раздаваць...» 
Твая праўда, Уладар: 
канцы з канцамі 
можна зводзіць без канца. 

Амін.

Уладзiмiр ЛIПСКI

«Памiлуй i ўзвысь»
Малiтвы.

(Працяг. Пачатак у №№ 53-62.)
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21 Тады Ісус паклікаў дзіця, 
паставіў яго сярод іх і сказаў: 
праўду кажу вам, калі  
не навернецеся і не станеце  
як дзеці, не ўвойдзеце  
ў Царства Нябеснае.
Святое Евангелле паводле Мацвея, 18: 2–3 

Святы Аўгусцін сказаў: 
«Калі не паверыце — не зразумееце».
Дык зразумей, душа мая: 
дзеці — Божыя пасланнікі на зямлі, 
яны — жывы помнік 
Божай міласэрнасці, 
яны — рабы праведнасці. 
Хто з іх шукае гонару, 
той не варты яго.
Засцеражэм 
дзяцей нашых ад памылак,
якія мы самі зрабілі,
і Бог падможа ім стаць святымі.
А мы,
бацькі і выхавальнікі,
давайце павольна-павольна сталець,
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22 Зірніце на птушак нябесных: 
яны не сеюць, і не жнуць, і не 
збіраюць у жытніцы; і Айцец 
ваш Нябесны корміць іх.

Святое Евангелле паводле Мацвея, 6: 26 

Уладар нябесны!
Калі чалавек гаспадар на зямлі,
калі ён частка Тваёй прыроды,
то чаму адзін ён
у поце здабывае сабе хлеб?
Чаму птушак, звяроў, 
якія не сеюць, не жнуць, 
Ты корміш?
Чаму птушкі лёгкія ў палёце? 
Чаму ім заўсёды весела? 
Вольнымі птушкамі 
ўлятаюць у душу 
словы Уладара Нябеснага: 
«Каб быць задаволеным жыццём, 
навучыся, Чалавек, 
цешыцца тым, што ёсць. 
У беднасці нараджаюцца 
багатыя думкі.

Гатэль у ацалелым даваенным доме 1910 года, 
дзе спыняўся прэзідэнт Польшчы і вядомыя рэжысёры

У сувязі з COVID-19 робім усё неабходнае:

вул. Смольна 14 Варшава

Jaroslaw Chołodecki, г. Варшава, Польшча

bbwarsaw.com дэзынфікуем пакоі і ўсе паверхні;
сняданкі падаем ва ўласным дворыку;
частуем нашых гасцей уласнай гароднінай, кавай і мёдам з даху гатэля;
прапаноўваем бясплатныя ровары як альтэрнатыву грамадскаму транспарту

Для тых, хто шукае адметнае месца для начлегу

ООО «ИРВИНГА ГРУППА» УНП 191751509

Хто такі Брэндан Козун?
Мінскае хакейнае “Дынама” дасягнула дамоўленасці аб падпісанні кантракта з канадскім хакеістам.

Светлана Зеленковская 
пережила стремительные роды

Младшего сына Мирона известная белорусская актриса родила очень быстро. За полчаса до его рождения 
она еще собиралась в магазин и на тусовку с друзьями – на роды не было даже намека!

Владимир ЯПРИНЦЕВ:
«И после болезни ежедневно 
пробегаю 10 километров…»

Бизнесмен и чемпион мира по самбо рассказал «Народной Воле» о легендарном борце Александре Медведе, 
о государстве и чиновниках, о жизни после того, как переболел коронавирусом.

На днях стало известно,
что Министерство культуры
Беларуси отменило тендер на 
создание фильма для детей и 
юношества, проект не получит 
государственного финансиро-
вания. Победителем тендера
был признан проект Андрея
Кудиненко «Десять жизней
Медведя», посвященный био-
графии легендарного белорус-
ского спортсмена.

Как сообщает TUT.BY, кар-
тина в жанре мелодрамы долж-
на была рассказать о жизни
Александра Васильевича –
борца вольного стиля, трех-
кратного олимпийского чем-
пиона.

– Я не хочу винить все
государство в том, что не наш-
ли финансирования на фильм 
об Александре Васильевиче
Медведе, – говорит Владимир 
ЯПРИНЦЕВ. – И даже не
исключаю, что, возможно, в
Министерстве культуры есть
чиновники, которые никогда о 
Медведе не слышали.

Поэтому здесь не государ-
ство виновато, а конкретные 
люди. Вот, например, при-
летаем мы в какой-нибудь
аэропорт, и таможенник или 
пограничник, у которого дома 
неприятности или он просто 
не выспался, встречает вас
с суровым лицом. И мы уже 
виноваты только потому, что у 
него плохое настроение. А мы 
думаем: «Ага! Виновата стра-
на и Таможенный комитет!»
Но это же не так, правильно?! 
Этого таможенника воспиты-
вали мама, папа, школа. Где-то 
недовоспитали…

Но я на днях встречался 
с друзьями-борцами, и все

просто уверены, что юбилей-
ный, 50-й, турнир на призы
Александра Медведя пройдет 
очень красиво и благород-
но. И мы даже не думали о 
том, что нам кто-то должен
помогать, что нам чем-то обя-
зано Министерство культу-
ры. Мы знаем, что Александр 
Васильевич – наш кумир, и
таким он останется для всех 
нормальных людей.

– Если на фильм не хвата-
ет денег, может, тогда стоило 
бы обратиться к обществен-
ности, к бизнесменам, чтобы 
они помогли профинансиро-
вать проект?

– Когда я слышу фами-
лию Медведь, то у меня мороз 
по коже идет. Он для меня
– настоящая легенда! И я,
например, считаю унизитель-
ным просить на фильм у того 
же Министерства культуры.
Лучше я сам поступлю так, как 
должен поступить.

И, вы знаете, борцы – это 
такие люди, которые в первую 
очередь на Бога и на себя наде-
ются. Может, у Министерства 
культуры на самом деле
финансовые проблемы, откуда 
я знаю? Почему я должен на 
них надеяться? Только на себя!

Кстати, бывший министр
спорта и туризма Юрий
Леонидович Сиваков лично
предлагал мне быть у него
заместителем, но я сказал, что 
не достоин. Не хватает «вер-
тикальных» знаний. Считаю,
что председателем Федерации 
самбо я был достойным, а вот 
на должность замминистра
спорта еще нужно подучиться, 
как Чапай говорил.

– Как считаете, фильм о 
Медведе все равно появится?

– Уверен в этом. Если не 
Министерство культуры сде-
лает, то обязательно найдут-
ся люди, которые осуществят 
этот проект.

Как уже говорил, в сен-
тябре этого года будет юби-
лейный турнир на призы
Александра Васильевича, и
не сомневаюсь, что, несмотря 
на пандемию в мире, приедет 
очень много друзей легендар-
ного спортсмена. Как говорят, 
нельзя остановить планету,
которая крутится. Поэтому
уверен, что и финансирование 
найдется, и фильм будет.

– Если уж затронули тему
пандемии… Вы же сами весной
переболели коронавирусом, как
себя сейчас чувствуете?

– Болезнь мои планы, без-
условно, поменяла. На прошлой
неделе, например, я должен
был с друзьями совершать вос-
хождение на Эльбрус, но увы…
Врачи не рекомендовали, хотя
я не сомневаюсь, что поднялся
бы. Но это уже гордыня. Когда
ты говоришь, что ты какой-то
особенный, то это неправильно.
Надо спокойно ко всему отно-
ситься и реально оценивать
ситуацию. И надо видеть зна-
ки, которые тебе посылает Бог.
Так что походы в горы пока что
пришлось отложить на более
поздний срок.

Кстати, друзья на Эльбрусе 
все равно побывали и даже
подняли на вершину мою
фотографию! Сказали мне:
«Ты, брат, был с нами!» Мне 
это, конечно, очень приятно.

– Владимир Геннадьевич, 
знаю, что вы большой люби-
тель бега. От пробежек после 
болезни не отказались?

– Не отказался и дистан-
цию оставил прежнюю – в
среднем ежедневно пробегаю
по 10 километров. А вот темп 
уменьшил.

Врачи говорят, что неже-
лательна интенсивность в
движениях, рывковая работа. 
Ходить и бегать надо в одном 
темпе, чтобы легкие раскры-
лись, продышались и кровь
насытилась кислородом.

– Сейчас медицинское
обследование проходите
регулярно?

– К сожалению, нет. Не
обследуюсь, пока, как говорят, 
жареный петух в одно место 
не клюнет. И это плохо.

– В сентябре в Минске пла-
нируется полумарафон, раньше
вы принимали в нем участие.
Сейчас какие планы на забег?

– Хочется, безусловно, но
буду смотреть на состояние здо-
ровья и исходить из тех реко-
мендаций, которые дадут врачи.

К тому же осенью в Минске
пройдет чемпионат мира по
самбо среди ветеранов, мы удо-
стоились такой чести. Как гово-
рится, не было бы счастья, да
несчастье помогло. Нидерланды
должны были принять первен-
ство, но из-за пандемии оно не
состоялось. Теперь фестиваль
борьбы пройдет в «Стайках».

– Говорят, что осенью
может начаться вторая волна 
коронавируса…

– Я об этом не думаю,
как будет, так и будет.
По-прежнему постоянно мою 
руки и соблюдаю рекоменда-
ции медиков.

У меня выработались анти-
тела, и я свой человеческий
долг выполнил – пошел и сдал
плазму. И по крайней мере двум
человекам она пригодилась…

Алесь СИВЫЙ.
Фото: tribuna.com.

ЛЕГІЯнЕРЫ

ЧаСтнаЯ ЖИзнь

Як паведамляе прэс-служба клу-
ба, 30-гадовы форвард Брэндан
Козун папярэднія сезоны правёў у
КХЛ, выступаючы за фінскі “Ёкерыт”,
яраслаўскі “Локомотив” і магнітагорскі
“Металлург”. Усяго ў КХЛ нападаючы
правёў 308 гульняў, на яго рахунку 230
ачкоў (86 галоў і 144 галявыя перада-
чы). Пагуляў хакеіст і ў НХЛ, правёў 20
матчаў за “Таронта”. У складзе зборнай
Канады станавіўся бронзавым прызёрам

маладзёжнага чэмпіянату свету 2010 года
і бронзавым прызёрам Алімпіяды-2018.

“Беларускі клуб можна павіншаваць з
гэтым трансферам, – піша sport-express.
ru. – Канадзец павінен быў выступаць за
кітайскі “Куньлунь”, дэталі кантракта
ўжо былі абмеркаваны. Але тут свет
абваліўся з-за каранавіруса, кітайская
каманда апынулася на мяжы знікнення, а
пераезд у Расію адбыўся толькі на ўмове
сур’ёзнага скарачэння бюджэту. Кажуць,

што Брэндану адразу прапанавалі на 50
працэнтаў менш, чым ён атрымліваў
раней. Ігрок адмовіўся і знайшоў іншы
варынят у КХЛ.

Дарэчы, апошні сезон у Брэндана быў
не вельмі ўдалы, бо пераход адбыўся з-за
сквапнасці, а не таму, што так было
лепш для кар’еры. Былы віцэ-прэзідэнт
магнітагорскага “Металлурга” Генадзь
Вялічкін даў шмат грошай – легіянер,
зразумелая справа, пагадзіўся. Але ў

выніку ўсё апынулася ганьбай. Пасля
47 ачкоў у Яраслаўлі ён набраў усяго 23
за “Металлург”, і на яго гульню многія
пляваліся.

Зрэшты, асудзіць Козун за пераход
нельга. Ён у гэтай лізе, каб зарабіць
пабольш грошай. Упэўнены, што Брэндан
спатрэбіцца Мінску, ды і наогул ата-
ка беларускай каманды з кожным днём
становіцца ўсё больш сімпатычнай…”

Алесь СВЯТлАНІЧ.

«Спонтанность, легкость и 
полное доверие – именно это 
пришло в мою жизнь с рож-
дением Мирона, – рассказала 
Светлана в «Инстаграме». – Я 
наконец-таки увидела, почув-
ствовала, открыла и узнала
себя. Теперь я в ладу с самой 
собой. И наслаждаюсь полно-
той и достаточностью. И всё 
хорошо.

Мирон – это Ракета!
Мирон – это Свобода выбора 
и радостное, захватывающее
приключение!

Рекордно стремительные
роды. От первой схватки до 
появления Мирона – 40 минут. 
Я на полном серьезе. Когда
начались роды, собиралась на 
уже традиционный субботний 
Эко-Уикенд. Состояние было 
таким легким, ненапряжным
и совсем не напоминало роды. 
О том, что Мирон появится 
через 40 минут, я даже помыс-
лить не могла. Наносила
последние штрихи по маки-

яжу и подкручивала волосы, 
подбирала одежду. Но всё ста-
ло очень быстро развиваться, 
хотя и совсем не было боль-
но. Где-то на 15-й минуте я 
всё-таки поняла, что это уже 
не шуточки, и стала вместе
с няней Наташей собирать
вещи и параллельно звонить 
в «скорую». Только я туда

позвонила, как почувствова-
ла, что «скорая» не успеет...
Спокойная, как удав, напра-
вилась к теперь уже «священ-
ному» дивану, Наташа успе-
ла бросить плед, понимая на 
ходу, какая ответственность
сейчас на нее свалится. Мы обе 
были прекрасны и сильны, мы 
это сделали легко и спокойно. 

Мирон неожиданно родился
дома. Роды очень смело и уве-
ренно приняла наша доблест-
ная няня Наташа. В середине 
родов я додумалась позвонить 
моей подруге и крестной годо-
валого Феди, которая при-
нимала роды у меня в 2019
году, она сориентировала нас 
с Наташей, как дальше быть 
с Мироном, и уже подготав-
ливала нас к перерезанию
пуповины. «Скорая» приехала 
спустя 20 минут после родов 
и, слава Богу, пуповину пере-
резали медики, а не мы садо-
выми ножницами…”

Мирон – четвертый сын
Сергея Михалка.

Вместе со Светланой
Зеленковской музыкант вос-
питывает шестилетнего
Макара и годовалого Федора.

В первом браке с солист-
кой группы «Мантана»
Алесей Берулавой в 1995 году 
у Михалка родился сын Павел.

Алина ВЕТРОВА.

Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права 
ўступаць у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць 
дру ка вац ца ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі 
сродку масавай інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь 
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Вось дык 
злодзей!

Бібліяклептаманам назы-
ваюць чалавека, які крадзе
кнігі. Адзін з самых вядо-
мых бібліяклептаманаў –
Стывен Блумберг, які скраў
больш за 23.000 рэдкіх кніг
з 268 бібліятэк. Каб скласці
сваю калекцыю, якая ацэнь-
ваецца прыкладна ў 20
мільёнаў долараў, Блумберг
выкарыстоўваў самыя раз-
настайныя метады: часам ён
прабіраўся ў бібліятэку цераз 
вентыляцыйную сістэму і
нават шахту ліфта.

Правапіс 
рэфармаваўся 

двойчы
У 1918 годзе мовазнаўца

і грамадска-палітычны дзеяч
Браніслаў Тарашкевіч выдаў 
“Беларускую граматыку для
школ” кірыліцай і лацінкай.
Гэта была першая практыч-
ная граматыка. Канешне,
былі ў яе і пэўныя недахо-
пы, якія дапрацоўваў у сва-
ёй граматыцы Язэп Лёсік. 
Распрацаваны ім правапіс
называецца класічным,
або “тарашкевіцай”. З 1933
года ў выніку разгортван-
ня русіфікацыі замацавала-
ся так званая “наркамаўка”.
Гэты правапіс рэфармаваўся
двойчы: у 1956-м і ў 2008 год-
зе. Апошнім варыянтам мы
карыстаемся сёння.

Калі чытаеш – 
менш міргаеш

У сярэднім мы міргаем 17
разоў у хвіліну, 14.280 разоў за 14
гадзін у дзень, 5,2 мільёна разоў
на год. Калі чалавек чытае, ён
міргае менш, таму нашы вочы
вельмі стамляюцца.

Зялёны колер 
вачэй – рэдкі

Мяркуецца, што толькі 2
працэнты насельніцтва све-
ту маюць зялёныя вочы, што 
азначае, што іх менш за тых, 
у каго радужная абалонка мае 
кары, чорны, блакітны, шэры
колер. Гэта можа быць па
шэрагу прычын.

Разумныя 
дэльфіны

Дэльфіны ведаюць свае
– прыдуманыя самастойна –
імёны, ведаюць, як клічуць
сяброў і знаёмых. Знаёмячыся, 
прадстаўляюцца. І потым
звяртаюцца адзін да аднаго па 
імёнах.

Врач назвала количество 
сала, которое можно 

съесть за день без вреда
Есть его необходимо в первой половине дня

Врач-диетолог Маргарита Королёва назвала коли-
чество сала, которое можно съесть за день без вреда 
для здоровья. Об этом специалист сообщила в беседе 
с ФАН.

Королёва отметила, что сало является полезным
для здоровья мужчин и женщин продуктом. Дело в
том, что он богат арахидоновой кислотой, которая
влияет на построение гормонов. Помимо прочего,
она оказывает положительное воздействие на репро-
дуктивную функцию человека.

Также этот продукт полезен для иммунитета, что 
особенно важно во время распространения вирусных
инфекций.

Специалист сообщила, как необходимо есть сало, 
чтобы не нанести вред здоровью. По ее словам, чтобы 
избежать задержки жидкости из-за потребления этого 
соленого продукта, его следует есть в первой половине 
дня и в небольшом количестве: «Небольшого кусоч-
ка, 50–100 граммов в день, вполне достаточно для 
того, чтобы получить всю пользу из этого продук-
та. Зимой сало может приниматься на регулярной
основе, изо дня в день. Маленький кусочек сала можно
положить на какой-нибудь хрустящий хлебец».

Віктара Ганчарэнку выціснулі з ЦСКА
А яшчэ напярэдадні футбольныя спецыялісты і прадстаўнікі СМІ гадалі: ці дапрацуе беларускі трэнер у армейскай камандзе да канца сезона?

Вясной мінулага года, пас-
ля таго як ЦСКА прайграў
піцерскаму «Зениту» 0:4, Віктара
Ганчарэнку ўжо адпраўлялі ў
адстаўку, а ў СМІ пачалося такое
цкаванне, што Віктар Міхайлавіч
махнуў на ўсё рукой і з’ехаў у
Беларусь.

Затым, безумоўна, эмоцыі
ўлягліся і ў трэнера, і ў яго
крытыкаў, і ўсе сышліся на тым, 
што Ганчарэнка павінен вярнуцца ў 
каманду і працягваць працу.

Нядаўняе паражэнне ЦСКА ад 
«Зенита» не стала каталізатарам
для новай порцыі крытыкі
ў адрас Ганчарэнкі, бо яго і так
крытыкавалі літаральна штодзень.

Хто толькі не шпурляў камяні ў 
агарод беларускага трэнера!

«Я першы сказаў, што Ганчарэнка
не спраўляецца са сваімі абавязкамі,
гэта бачна, – заявіў футбольны агент
Дзмітрый Сялюк. – За ўвесь час пра-
цы ён не дасягнуў выніку. ЦСКА з ім
становіцца ўсё горш, горш і горш.

Яшчэ мінулым летам яго трэ-
ба было адпусціць. Кіраўніцтву ўжо 
трэба зразумець: чым даўжэй яны 
будуць трымаць яго, тым горш буд-
зе камандзе. Тое, што чырвона-сінія 
кагосьці часам перамагаюць, нічога 
не азначае. На ўзроўні Лігі Еўропы 
яны не могуць выступаць.

Які сэнс яго трымаць?
Ганчарэнка – гэта дробны трэ-
нер для дробнай каманды, ўзровень 
«Уфы», «Тамбова» альбо беларускага
клуба. Чым хутчэй ён сыдзе, тым 
лепш. Віцю час ісці на выхад!»

Вядомы расійскі журналіст
Васіль Уткін выказаўся пра
Ганчарэнку больш далікатна: «Калі
казаць пра яго трэнерскія здольнасці 
ў ЦСКА, то, на мой погляд, тут 
адбываецца цікавы феномен.

Праца ў ЦСКА паказвае: у
Ганчарэнкі ёсць столь, у якую ён 
упіраецца. Упіраецца Віктар у пер-
шую чаргу ў тое, што рана ці позна 
калектыў перастае яго цярпець. Ён 
не прыхільнік гнуткай палітыкі,
калі што, то адразу закручвае
гайкі.

Між тым любая амбіцыйная
каманда – гэта складанае, штод-
зённае выбудоўванне адносін з
амбіцыйнымі людзьмі.

Я думаю, што шанцаў у
Ганчарэнкі мала…»

На мінулым тыдні некато-
рыя расійскія СМІ паведамілі,
што кіраўніцтва ЦСКА мае намер
пакінуць Ганчарэнку на пасад-
зе галоўнага трэнера да заканчэн-
ня дзеяння кантракта (пагадненне
з беларускім спецыялістам павінна
было закончыцца летам гэтага года).

Але ўчора стала вядома:
Віктар Ганчарэнка пакінуў паса-
ду галоўнага трэнера ЦСКА «па 
пагадненні бакоў».

Нагадаем, што Віктар Ганчарэнка 
ўзначальваў маскоўскую каман-
ду са снежня 2016 года. Пад яго 
кіраўніцтвам чырвона-сінія
заваявалі Суперкубак Расіі і
двойчы станавіліся сярэбранымі
прызёрамі расійскай Прэм’ер-лігі.

Алесь СВЯТлАНІЧ.

ЦІКава

пОЛЕзнО знать ГРОмКОЕ дЕЛО

У академика Александра Белецкого 
забрали полмиллиона долларов
Деньги изъяли в доход государства по решению суда.

Как сообщала «Народная Воля», в феврале 
2019 года Минский городской суд признал 
61-летнего профессора, члена-корреспон-
дента НАН Беларуси, академика, лауреата
Госпремии виновным в получении взяток.

Экс-директора РНПЦ травматологии и
ортопедии Александра Белецкого задержали
летом 2018 года. Бывший председатель КГБ 
Валерий Вакульчик рассказывал, что при
обыске в гараже и по месту жительства у него 
нашли не только коллекцию дорогого алкого-
ля, но и 500 тысяч долларов наличными. Их 
арестовали. Белецкого приговорили к семи 
годам и шести месяцам лишения свободы с 
конфискацией имущества.

Когда в Уголовный кодекс были внесены 
изменения, согласно которым исключалось
дополнительное наказание в виде конфиска-
ции, академик обратился в суд.

«В связи со вступлением в силу закона
Республики Беларусь от 19 июля 2019 года 
прошу прекратить исполнение приговора в 
части конфискации имущества и освобо-
дить меня от дополнительного наказания»,
– зачитывали в суде заявление Александра 
Белецкого.

«С учетом установленных по делу обсто-
ятельств Белецкий подлежит освобождению
от назначенного дополнительного наказа-
ния в виде конфискации имущества, – цити-
ровал TUT.BY решение судьи Валентины
Зенькевич. – Следует отменить арест,
наложенный на имущество осужденного».

В решении суда, как отмечалось в публи-
кации, было перечислено всё, что вернут вра-
чу: две памятные монеты чемпионата мира по 
хоккею 2014 года; памятную монету святите-

ля Николая Чудотворца; деревянную коробку 
с блюдцем, подстаканником и ложкой; более 
125 тысяч долларов на счетах в банках; авто 
BMW X3; гараж и квартиру в Минске; здание 
в Ратомке; парковочное место; 65 тысяч евро; 
354.600 долларов; облигации на сумму в 15 
тысяч долларов; iPhone.

«Невероятно! Суд вернул осужденному за
взятки академику Белецкому полмиллиона
долларов!» – такие заголовки моментально
разлетелись по интернету.

Но, как оказалось, долго радоваться ака-
демику и его семье не пришлось. По иску 
представителя Генеральной прокуратуры
денежные средства почти сразу взыскали в 
республиканский бюджет.

В Генеральной прокуратуре отказались

подробно прокомментировать данное дело,
сославшись на то, что, мол, неудобно высту-
пать с комментариями, когда уже есть реше-
ние суда. Но объяснили, что деньги были 
взысканы в госбюджет на основании норм 
закона о борьбе с коррупцией «в интересах 
государства».

«Есть нормы закона, которые позволяют 
это сделать, – говорят в прокуратуре. – И 
это далеко не единичный случай. Академик 
Белецкий далеко не единственный, с кем так 
поступили».

Поскольку Генеральная прокуратура при 
подаче искового заявления освобождена от 
уплаты госпошлины, ее, по решению суда, 
должен оплатить Белецкий. Стоит заметить, 
что это было еще в феврале минувшего года.

Успела ли семья Александра Белецкого
воспользоваться деньгами, которые суд
постановил вернуть? Как проходила проце-
дура их возвращения и повторного изъятия? 
Средства перечислили на расчетный счет или 
привезли, грубо говоря, в том же чемоданчи-
ке, в котором их изъяли из гаража?

Как выяснила «Народная Воля», после
того как на изъятые деньги следователь нало-
жил арест, они находились на хранении у 
государства. Физически после решения суда 
эти деньги никто семье Белецкого не возвра-
щал. Их вернули только юридически в связи 
с тем, что отменили конфискацию, но по иску 
Генеральной прокуратуры их сразу же и взы-
скали в республиканский бюджет.

Сейчас Александр Белецкий отбывает
наказание в витебской исправительной коло-
нии № 3 в поселке Витьба.

Марина КОКТЫШ.

Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права 
ўступаць у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць 
дру ка вац ца ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі 
сродку масавай інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь 
(па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.).
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ИГРЫ-

Всего около 11 тысяч спортсменов более чем из 200 
стран выступят в 33 видах спорта и разыграют 339 ком-
плектов наград.

Игры должны были состояться в 2020 году, но из-за 
коронавируса были перенесены на год. При этом было 
решено оставить название «Олимпиада-2020».

24 июля (финальные соревнования, 
11 комплектов медалей)

Пулевая стрельба. Мужской пистолет (10 м). Женская 
винтовка (10 м).

Велоспорт, шоссе. Мужчины.
Тяжелая атлетика. Женщины (49 кг).
Стрельба из лука. Смешанные команды
Дзюдо. Мужчины (60 кг). Женщины (48 кг).
Фехтование. Мужская сабля (инд.). Женская шпага 

(инд.)
Тхэквондо. Мужчины (58 кг). Женщины (49 кг).

25 июля (финальные соревнования,  
18 комплектов медалей)

Пулевая стрельба. Мужская винтовка (10 м). Женский 
пистолет (10 м).

Скейтбординг. Мужчины, улица.
Плавание. Мужчины (400 м в/с, 400 м комплекс). 

Женщины (400 м комплекс, 4х100 в/с).
Велоспорт, шоссе. Женщины.
Стрельба из лука. Женские сборные.
Прыжки в воду. Синхрон (3 м), женщины.
Тяжелая атлетика. Мужчины (61 кг).
Дзюдо. Мужчины (66 кг). Женщины (52 кг).
Фехтование. Мужская шпага (инд.). Женская рапира 

(инд.).
Тхэквондо. Мужчины (68 кг). Женщины (57 кг).
Тяжелая атлетика. Мужчины (67 кг).

26 июля (финальные соревнования,  
11 комплектов медалей)

Триатлон. Мужчины.
Стендовая стрельба. Скит – мужчины, женщины.
Скейтбординг. Женщины, улица.
Плавание. Мужчины (100 м брасс, 4х100 в/с). Женщины 

(100 м, баттерфляй, 400 м в/с).
Стрельба из лука. Мужские сборные.
Гребля на байдарках и каноэ. С-1 слалом, мужчины.
Велоспорт, маутинбайк. Мужчины.
Прыжки в воду. Синхрон (10 м), мужчины.
Дзюдо. Мужчины (73 кг). Женщины (57 кг).
Фехтование. Мужская рапира (инд.). Женская сабля 

(инд.).
Спортивная гимнастика. Командное многоборье, муж-

чины.
Тхэквондо. Мужчины (80 кг). Женщины (67 кг).
Тяжелая атлетика. Женщины (55 кг).
Настольный теннис. Смешанные пары.

27 июля (финальные соревнования, 
22 комплекта медалей)

Триатлон. Женщины.
Академическая гребля. Мужчины – четверки парные. 

Женщины – четверки парные.
Пулевая стрельба. Смешанные команды – пистолет (10 

м); винтовка (10 м).
Плавание. Мужчины (200 м в/с, 100 м спина). Женщины 

(100 м спина, 100 м брасс).
Гребля на байдарках и каноэ. К-1 слалом, женщины.
Велоспорт, маутинбайк. Женщины.
Прыжки в воду. Синхрон (10 м), женщины.
Тяжелая атлетика. Женщины (59 кг).
Дзюдо. Мужчины (81 кг). Женщины (63 кг).
Конный спорт. Командная выездка.
Фехтование. Женская шпага, команда.
Тхэквондо. Мужчины (свыше 80 кг). Женщины (свыше 

67 кг).
Спортивная гимнастика. Командное многоборье, жен-

щины.
Тяжелая атлетика. Женщины (64 кг).
Софтбол. Финальный матч.

28 июля (финальные соревнования,  
23 комплекта медалей)

Серфинг. Мужчины, женщины.
Академическая гребля. Мужчины (двойка парная, чет-

верка). Женщины (двойка парная, четверка).
Плавание. Мужчины (200 м баттерфляй, 4х200 м в/с). 

Женщины (200 м в/с, 200 м комплекс, 1500 в/с).
Велоспорт, разделки. Мужчины, женщины.
Прыжки в воду. Синхрон (3 м), мужчины.
Регби-7. Мужской финал.
Дзюдо. Мужчины (90 кг). Женщины (70 кг).
Конный спорт. Индивидуальная выездка.
Фехтование. Мужская сабля, команда.

Спортивная гимнастика. Индивидуальное многоборье, 
мужчины.

Тяжелая атлетика. Мужчины (73 кг).
Баскетбол 3х3. Мужской и женский финалы.

29 июля (финальные соревнования,  
17 комплектов медалей)

Академическая гребля. Мужчины (двойка, двойка пар-
ная легкая). Женщины (двойка, двойка парная легкая).

Пулевая стрельба. Трап – мужчины, женщины.
Плавание. Мужчины (800 м в/с, 200 м в/с, 100 м в/с). 

Женщины (200 м бат, 4х200 в/с).
Гребля на байдарках и каноэ. С-1 слалом, женщины.
Дзюдо. Мужчины (100 кг). Женщины (78 кг).
Фехтование. Женская рапира, команда.
Спортивная гимнастика. Индивидуальное многоборье, 

женщины.
Настольный теннис. Женщины, одиночный разряд.

30 июля (финальные соревнования, 
21 комплект медалей)

Академическая гребля. Мужчины (одиночка, восьмер-
ка). Женщины (одиночка, восьмерка).

Пулевая стрельба. Женщины, пистолет (25 м).
Велоспорт, ВМХ. Гонки. Мужчины, женщины.
Плавание. Мужчины (200 м спина, 200 м комплекс). 

Женщины (200 м брасс, 100 м в/с).
Теннис. Мужчины, парный финал.
Батут. Женщины (инд.).
Гребля на байдарках и каноэ. К-1 слалом, мужчины.
Стрельба из лука. Женский индивидуальный турнир.
Бадминтон. Смешанные пары.
Дзюдо. Мужчины (свыше 100 кг). Женщины (свыше 78 

кг).
Фехтование. Мужская шпага, команда.
Легкая атлетика. Мужчины (10 км).
Настольный теннис. Мужчины, одиночный разряд.

31 июля (финальные соревнования,  
21 комплект медалей)

Триатлон. Смешанная эстафета.
Стендовая стрельба. Смешанные команды, трап.
Плавание. Мужчины (100 м баттерфляй). Женщины 

(200 м спина, 800 м в/с). Смешанная эстафета (4х100 м).
Парусный спорт. Медальные гонки в RS:X – мужчины 

и женщины.
Пулевая стрельба. Женщины, винтовка (50 м с трех 

положений).
Теннис. Женщины, одиночный финал.
Батут. Мужчины (инд.).
Стрельба из лука. Мужской индивидуальный турнир.
Тяжелая атлетика. Мужчины (81 кг).
Регби-7. Женский финал.
Дзюдо. Смешанный командный турнир.
Бадминтон. Мужские пары.
Фехтование. Женская сабля, команда.
Легкая атлетика. Мужчины (диск). Женщины (100 м). 

Смешанная эстафета (4х400 м).
Тяжелая атлетика. Мужчины (96 кг).

1 августа (финальные соревнования,  
25 комплектов медалей)

Гольф. Личное первенство, мужчины.
Легкая атлетика. Женщины (ядро).
Плавание. Мужчины (50 м в/с, 1500 м в/с, 4х100 ком-

плекс). Женщины (50 м в/с, 4х100 комплекс).

Велоспорт, ВМХ. Фристайл. Мужчины, женщины.
Теннис. Мужчины, одиночный финал. Женщины, пар-

ный финал. Смешанный парный финал.
Парусный спорт. Медальные гонки в Laser – мужчины 

и женщины.
Прыжки в воду. Женщины (3 м), индивидуальные 

прыжки.
Спортивная гимнастика. Мужчины (вольные упражне-

ния, конь). Женщины (опорный прыжок, брусья).
Фехтование. Мужская рапира, команда.
Легкая атлетика. Мужчины (100 м, высота). Женщины 

(тройной прыжок).
Тяжелая атлетика. Женщины (76 кг).
Бадминтон. Одиночки, женщины.

2 августа (финальные соревнования,  
22 комплекта медалей)

Пулевая стрельба. Мужчины, винтовка (50 м с трех 
положений). Мужчины, пистолет (25 м).

Легкая атлетика. Мужчины (прыжки в длину). 
Женщины (100 м/б).

Парусный спорт. Медальные гонки в 49er – мужчины 
и женщины.

Бадминтон, женские пары.
Велоспорт, трек. Женский командный спринт.
Тяжелая атлетика. Женщины (87 кг).
Спортивная гимнастика. Мужчины (опорный прыжок, 

кольца). Женщины (вольные упражнения).
Конный спорт. Троеборье, личное и командное первен-

ство.
Спортивная борьба. Женская борьба (76 кг). Греко-

римская борьба (60 кг, 130 кг).
Легкая атлетика. Мужчины (3000 м/б). Женщины (5000 

м, диск).
Тяжелая атлетика. Женщины (свыше 87 кг).
Бадминтон. Одиночки, мужчины.

3 августа (финальные соревнования,  
24 комплекта медалей)

Легкая атлетика. Мужчины (400 м/б). Женщины (дли-
на).

Гребля на байдарках и каноэ. Мужчины (К-1 1000 м, С-2 
1000 м). Женщины (К-1 200 м, К-2 500 м).

Бокс. Женщины (57 кг).
Парусный спорт. Медальные гонки в Finn у мужчины 

и Nacra 17.
Прыжки в воду. Мужчины (3 м, индивидуальные 

прыжки).
Велоспорт, трек. Мужской командный спринт, женская 

гонка преследования.
Бокс. Мужчины (69 кг).
Спортивная гимнастика. Мужчины (брусья, перекла-

дина). Женщины (бревно).
Спортивная борьба. Женская борьба (68 кг). Греко-

римская борьба (77 кг, 97 кг).
Легкая атлетика. Мужчины (шест). Женщины (200 м, 

800 м, молот).
Тяжелая атлетика. Мужчины (109 кг).

4 августа (финальные соревнования,  
17 комплектов медалей)

Плавание. Женский марафон (10 км).
Легкая атлетика. Женщины (400 м/б).
Скейтбординг. Женщины, парк.
Бокс. Мужчины (81 кг).

Парусный спорт. Медальные гонки в 470 – мужчины и 
женщины.

Велоспорт, трек. Мужская гонка преследования.
Спортивная борьба. Женская борьба (62 кг). Греко-

римская борьба (67 кг, 87 кг).
Легкая атлетика. Мужчины (200 м, 800 м, молот). 

Женщины (3000 м/б).
Конный спорт. Конкур, личные соревнования.
Артистическое плавание. Дуэт.
Тяжелая атлетика. Мужчины (свыше 109 кг).

5 августа (финальные соревнования, 
27 комплектов медалей)

Плавание. Мужской марафон (10 км).
Легкая атлетика. Мужчины (110 м/б, ходьба 20 км, 

тройной прыжок, ядро).
Скейтбординг. Мужчины, парк.
Гребля на байдарках и каноэ. Мужчины (К-1 200 м, К-2 

1000 м). Женщины (С-1 200 м, К-1 500 м).
Бокс. Мужчины (57 кг).
Прыжки в воду. Женщины (10 м, индивидуальные 

прыжки).
Велоспорт, трек. Мужской омниум, женский кейринг.
Каратэ. Ката женщины. Кумитэ мужчины (до 67 кг), 

женщины (до 55 кг).
Скалолазание. Комбайн, мужчины.
Спортивная борьба. Женская борьба (57 кг, 86 кг).
Легкая атлетика. Мужчины (400 м, десятиборье). 

Женщины (ходьба 20 км, семиборье).
Хоккей на траве. Мужской финал.
Настольный теннис. Женщины, командный турнир.

6 августа (финальные соревнования,  
23 комплекта медалей)

Легкая атлетика. Мужчины (ходьба 50 км).
Пляжный волейбол. Женский финал.
Футбол. Женский финал.
Бокс. Мужчины (91 кг).
Современное пятиборье. Женщины.
Велоспорт, трек. Мужской спринт, женский мэдисон.
Каратэ. Ката мужчины. Кумитэ мужчины (до 75 кг), 

женщины (до 61 кг).
Скалолазание. Комбайн, женщины.
Спортивная борьба. Женская борьба (53 кг). Вольная 

борьба (74 кг, 125 кг).
Легкая атлетика. Мужчины (5000 м, эстафета 4х100). 

Женщины (400 м, 1500 м, эстафета 4х100, копье, шест).
Хоккей на траве. Женский финал.
Настольный теннис. Мужчины, командный турнир.

7 августа (финальные соревнования, 
34 комплекта медалей)

Гольф. Личное первенство, женщины.
Легкая атлетика. Марафон, женщины.
Гребля на байдарках и каноэ. Мужчины (С-1 1000 м, 

К-4 500 м). Женщины (С-2 500 м, К-4 500 м).
Пляжный волейбол. Мужской финал.
Баскетбол. Мужской финал.
Бокс. Мужчины (52 кг, 75 кг). Женщины (51 кг, 69 кг).
Каратэ. Кумитэ мужчины (свыше 75 кг), женщины 

(свыше 61 кг).
Современное пятиборье. Мужчины.
Прыжки в воду. Мужчины (10 м, индивидуальные 

прыжки).
Художественная гимнастика. Индивидуальное много-

борье.
Велоспорт, трек. Мужской мэдисон.
Водное поло. Женский финал.
Спортивная борьба. Женская борьба (50 кг). Вольная 

борьба (65 кг, 97 кг).
Легкая атлетика. Мужчины (1500 м, эстафета 4х400, 

копье). Женщины (10 км, эстафета 4х400 м, высота).
Конный спорт. Командный конкур.
Бейсбол.
Артистическое плавание. Команда.
Футбол. Мужской финал.
Гандбол. Мужской финал.
Волейбол. Мужской финал.

8 августа (финальные соревнования,  
13 комплектов медалей)

Легкая атлетика. Марафон, мужчины.
Велоспорт, трек. Мужской кейрин, женский спринт, 

женский омниум.
Художественная гимнастика. Групповое многоборье.
Баскетбол. Женский финал.
Волейбол. Женский финал.
Бокс. Мужчины (63 кг, свыше 90 кг). Женщины (60 кг, 

75 кг).
Гандбол. Женский финал.
Водное поло. Мужской финал.

Расписание летних  
Олимпийских игр в Токио

лимпиада пройдет с 23 июля по  августа.


